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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS AUDIO, VIDEO
ET APPAREILS ELECTRONIQUES ANALOGUES —
EXIGENCES DE SECURITE

AVANT-PROPOS

CEI:1998

1) La CEI (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondiale de normalisation composée
de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl)/Ta>CEl a pour objet de

favorisgr la coopération internationale pour toutes les questions de normalisatign( dans Tes .d
I'électrigité et de I'électronique. A cet effet, la CEl, entre autres activités, publie des\ N te
Leur él@aboration est confiée a des comités d'études, aux travaux desquels tout
sujet trpité peut participer. Les organisations internationales, gouvernemental
liaison |avec la CEIl, participent également aux travaux. La CEIl collabgre
Internafionale de Normalisation (1SO), selon des conditions fixées par accgrd

2) Les dégisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions
du possible un accord international sur les sujets étudiés, étant dgnné
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les dofuments produits se présentent sous la forme de
comme

4) Dans Ig
facon t
nationa
corresp|

5) La CEl
n’'est p3

internationales. lls s

6) L'attention est attirée sur le
I'objet |de droits de propr
respongable de ne pas

La Norm¢ internatjonale
des appadreils él

Cette sikieme édjfd
amendements 1

Elle a le [ groupée de sécurité conformément au Guide 104 de |

Le texte( issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote

92/60/FDIS 92/61/RVD

maines de

ions.

la mesure
intéressés

bnt publiés

ppliquer de
rs normes
régionale

ponsabilité

uvent faire
enue pour
hce.

Sécurité
985, les
hique.

n CEI.

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abouti a I'approbation de cette norme.

Dans cette norme, les caractéres suivants sont utilisés:
— exigences proprement dites: en caractéres romains
— conditions d'essai: en italique

— NOTES: en petits caracteres.
Les termes ayant une définition a l'article 2 sont indiqués en PETITES MAJUSCULES.
Les annexes A, B, C, D, E, F et G font partie intégrante de cette norme.

Les annexes N et P sont données uniquement a titre d'information.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

AUDIO, VIDEO AND SIMILAR ELECTRONIC APPARATUS -
SAFETY REQUIREMENTS

FOREWORD

The IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of the IEC is to promote

international co- operatlon on all questlons concerning standardlzatlon in the electrlcal

The fo
internatli
from allli

The do
of stan

In orde]
Standa
diverge|
indicats

The IEC
equipm,

Attentid
of pate

I to promote international unification,
ds transparently to the maximum

IEC National Co )

he fifth edition published in 1985, its amg

and electronl

published
ittees in that s¢

€ to apply IEC |
and regional stan

FDIS

Report on voting

92/60/FDIS

92/61/RVD

c fields. To
paration is
with may

ipns liaising

anization
h >the two
pssible, an
resentation

in the form
nse.

ternational
flards. Any
be clearly

ible for any

the subject

. |Safety of

endments

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

In this standard, the following print types are used:

requirements proper: roman type

test specifications: italic type
NOTES: smaller roman type

For terms defined in clause 2, SMALL CAPITALS are used.

Annexes A, B, C, D, E, F and G form an integral part of this standard.

Annexes N and P are for information only.
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INTRODUCTION

Principes de sécurité

Généralités

Cette introduction est destinée a permettre la compréhension des principes sur lesquels
reposent les exigences de base de la présente norme. Cette compréhension est essentielle
pour que soient concus et fabriqués des appareils ne présentant pas de dapger.,

Les exig I'environ-

nement d

Nous att inpfum jugé
nécessai
Les déve cation de

cette nor

NOTE - L'¢xpression «protéger I'environnemen Y e men a protection de I'environnement
naturel dans lequel I'appareil est utilisé en té {pte du(cycl€\de” e/ de~Yappareil, c’'est-a-dire: [fabrication,

utilisation, maintenance, destruction et recyclage \ i parties de l'appareil.
Risques

La présente norme est de ou les dégats dus aux risques spivants:

chocs|électriques;

- températuresss

— rayonmpements;

— implogion;
— risque
- feu.

X

Chocs él

Un choc [éleetrique ést d0 au courant qui passe a travers le corps humain. Des colirants de
I'ordre du milliampére peuvent provoquer une réaction chez des personnes en bonne santé et
peuvent déclencher des réactions involontaires dangereuses. Des courants plus élevés
peuvent provoquer des dégats plus importants. Dans des conditions spécifiées, des tensions
en dessous d'une certaine limite ne présentent généralement aucun danger. Certaines parties
de l'appareil qui peuvent étre touchées ou tenues a la main sont soit mises a la terre, soit
correctement isolées, de facon a empécher qu'elles soient soumises a des tensions trop
élevées.

Pour se prémunir contre un choc électrique di a un défaut, on fournit normalement deux
niveaux de protection vis a vis des parties qui peuvent étre touchées. Ainsi, un défaut unique et
sa conséquence, quelle qu'elle soit, ne créeront pas de danger. Le fait d'appliquer des
protections supplémentaires, comme l'isolation supplémentaire ou la mise a la terre de
protection, ne remplace pas, méme partiellement, la conception correcte de l'isolation
principale.
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INTRODUCTION

Principles of safety

General

This introduction is intended to provide an appreciation of the principles on which the require-
ments of this standard are based. Such an understanding is essential in order that safe
apparatus can be designed and manufactured. RN

veII as to

Attention| is drawn to the principle that the requirements, whj 3 are the
minimum| considered necessary to establish a satisfactory Ig

The reqgujirements of this standard are intended to provide protectio
the surropndings of the apparatus.

Further development in techniques and technologies may entail tt dification

NOTE — The expression "protection to the sur should also
include progection of the natural environment a hccount the
life cycle of the apparatus, i.e. manufacturing, use, ma S ng of parts
of the appgratus.

Hazards

The appljcation of this
hazards:

— electrjic shoc@

— exces

ent injury or damage due to the|following

Electric 4

Electric shock is due to current passing through the human body. Currents of the order of a
milliampere can cause a reaction in persons in good health and may cause secondary risks
due to involuntary reaction. Higher currents can have more damaging effects. Voltages below
certain limits are generally regarded as not dangerous under specified conditions. In order to
provide protection against the possibility of higher voltages appearing on parts which may be
touched or handled, such parts are either earthed or adequately insulated.

For parts which can be touched, two levels of protection are normally provided to prevent
electric shock caused by a fault. Thus a single fault and any consequential faults will not create
a hazard. The provision of additional protective measures, such as supplementary insulation or
protective earthing, is not considered a substitute for, or a relief from, properly designed basic
insulation.
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Cause Prévention

Contact avec des parties présentant Empécher I'acces aux parties présentant une tension
normalement une tension dangereuse dangereuse par des capots fixes ou verrouillés, par
des verrouillages, etc.
Décharger les condensateurs présentant des
tensions dangereuses.

Mise en court-circuit des isolations Utiliser soit une double isolation, soit une isolation

entre les parties accessibles et les renforcée entre les parties accessibles.et les parties
parties présentant normalement une use de
tension dangereuse. bbable,

}Ia

iyent
e

Mise en ¢ourt-circuit des isolations
entre les|parties présentant
normalement des tensions
dangereyses et les circuits accessibles
ne préseptant normalement pas de
tension dangereuse qui, de ce fait,
porte les|parties accessibleg et les
connecteurs a une tension
dangere

e

uble ou
it soit
relié a
de

a
valeur

Courant ber le courant de contact a une valeur ne
humain igsu des } < prégéntant pas de danger, ou fournir une connexion
tension dangereuse c i la terre de protection.

Q

composa|
connecté
réseau d
accessity

Tempéra

Les exigences sont établies pour se prémunir contre les blessures dues aux températures
excessives sur les parties accessibles, contre la détérioration des isolations en raison de
températures internes excessives, et contre linstabilité mécanique produite par des
températures excessives a l'intérieur de I'appareil.

Rayonnement

Les exigences sont établies pour éviter des blessures provoquées par des rayonnements
ionisants ou laser d'énergie excessive, par exemple en les limitant & une valeur admissible.

Implosion

Les exigences sont établies pour éviter des blessures dues a I'implosion des tubes a images.
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Cause Prevention
Contacts with parts normally at hazardous Prevent access to parts at hazardous voltage
voltage. by fixed or locked covers, interlocks, etc.

Discharge capacitors at hazardous voltages.

Breakdown of insulation between parts Either use double or reinforced insulation
normally at hazardous voltage and between parts normally at hazardous
accessible parts voltages and accessible parts so that

breakdown is not likely to g€Cux, or connect

Breakdown of insulation between parts
normally fat hazardous voltage and circuits ¢
normally fat non-hazardous voltages, thereby i Qwn

ective
velop

s

ous
ple or reipforced
is not likely to

putting a¢cessible parts and terminals at e’ earthed screen, or

hazardous voltage.

Touch current from parts a

e A0 protective earth, so that
can develop is limited to a

h current to a safe value or provide

voltage through the humag S ive earth connection to the accessible

(Touch current can inclyde surrer
RFI filter[components @ »

mains supply circuis an
terminalg|.)

Excessiv|

Require incltidey to prevent injury due to excessive temperatures of accessiple parts,
to preve i ulation due to excessive internal temperatures, and t¢ prevent
mechanig tabilitindueto excessive temperatures developed inside the apparatus.

Radiation

Requirements are included to prevent injury due to excessive energy levels of ionizing and

laser radiation, for example by limiting the radiation to non-hazardous values.

Implosion

Requirements are included to prevent injury due to implosion of picture tubes.
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Risques mécaniques

Les exigences sont établies pour garantir que l'appareil et ses éléments présentent une
résistance et une stabilité mécanique satisfaisantes, ne présentent pas d'aréte vive et assurent
le verrouillage des parties mobiles dangereuses ou leur confinement par un dispositif de
protection.

Feu

Le feu peut provenir de:

surcharges; TN
— défauf d'un composant;

— mise ¢n court-circuit d'une isolation;

— mauvaises connexions;
— arc électrique.

Des exigences sont établies pour éviter qu'un feu provena L pil puisse
se propager autour de sa source ou puisse produire de ALSS i ; 'appareil.

Il est recommandé d'appliquer les mesures préve

— utilisef des composants et des sou

— éviter|les températures excessives itions de

fonctignnement normales et anormajes;

— prendie des mesures poyr éliminer\les contacts

intempestifs, de mauvajsesscoNnexionNs

t rede circuit;

— limiterfla quantité d

— assurer la position elles;

— utilisef des @ ‘

— utilise du feu a
l'intéri

— utilise

X
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Mechanical hazards

Requirements are included to ensure that the apparatus and its parts have adequate
mechanical strength and stability, to avoid the presence of sharp edges and to provide

guarding or interlocking of dangerous moving parts.

Fire
A fire can result from:
— overloads;

— component failure;
— insulation breakdown;

— bad cpnnections;
— arcing.
Requirements are included to prevent any fire which origing

spreading beyond the immediate vicinity of the source of the
the surropndings of the apparatus.

The folloying preventive measures are recommended/

— the use of suitable components and subasse

— the ayoidance of excessive temp
condifions;

— the upe of measures to eliminate potential \ig
bad cpnnections, interruptions;

— the limitation of the q

— the control of the position of
— the use of materials
— the use of eu

— the use of suitab

tus from
amage to

contacts,

purces;

urces;
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APPAREILS AUDIO, VIDEO
ET APPAREILS ELECTRONIQUES ANALOGUES —
EXIGENCES DE SECURITE

Généralités

1.1 Domaine d'application

1.1.1 Ls préennfn Norme internationale oct applinnhln L-YELYZ :\pparnile élnmllne estinés é

étre alimgntés par un RESEAU D'ALIMENTATION OU Un APPAREIL D'ALIMENT, N_et prévys pour la

réceptior|, la génération, l'enregistrement ou la reproduction de sop signaux

associés| Elle s'applique aussi aux appareils concus pour étre <utis ent en

combinaison avec les appareils mentionnés ci-dessus. Cette ngre \concerne ent les

aspects de sécurité des appareils ci-dessus, et ne concerne pd IS que la

présentation ou les performances.

Pour les|appareils ci-dessus qui sont alimentés a partir d 3 b RESEAU

D'ALIMENTATION OU un APPAREIL D'ALIMENTATION et i z A R ou qui

produiseint des TENSIONS DE FONCTIONNEMENT inte éte), cette

norme edt applicable autant que possible

NOTE 1 —|En Australie, Canada, Danemark, Ja i i gud, E -Uni yaume-Uni,

lorsque celp est approprié, cette norme est utilisée Wi S g par piles.

Cette nofme s'applique aux apparells i S, SN $ é iés a up RESEAU

DE TELECOMMUNICATION 0O > imila i édiai ‘un modem

incorporg.

Des exemples d'appare t donnés

ci-apres:

— récepfleurs et

— TRANSPUCTEUR

— APPAREILS D'ALI domaine
d'applijcation de

— APPA tels que
générg ) appareils
similafres inés, a étre utilisés en combinaison avec des instruments de|musique
électroniques ounph électroniques;

projecteurs vidéo;
caméras vidéo et moniteurs vidéo;

jeux vidéo et flippers;

NOTE 2 — Les jeux vidéo et les flippers a usage commercial sont couverts par la CEl 60335-2-82 [7]*

juke boxes;
jeux et afficheurs de scores électroniques;

NOTE 3 — Les jeux et les afficheurs de scores électroniques a usage commercial sont couverts par la
CEI 60335-2-82 [7].

* Les chiffres entre crochets renvoient a la bibliographie donnée dans I'annexe P.
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AUDIO, VIDEO AND SIMILAR ELECTRONIC APPARATUS -
SAFETY REQUIREMENTS

1 General

1.1 Scope

1.1.1 This International Standard applies to eIectronlc apparatus deS|gned to be fed from the
MAINS or_from recording or
reproducti pparatus
designed tus. This
standard| concerns only safety aspects of the above apparatus; 4

matters, such as style or performance.

For above-mentioned apparatus, which are fed from a supphr.so p MAINS or
from a BUPPLY APPARATUS, and which contain a LASER ; internal
OPERATING VOLTAGE greater than 4 000 V (peak), this icable.

NOTE 1 —|In Australia, Canada, Denmark, Japan, Rumania, i i NE ica fand United
Kingdom this standard is, where relevant, used as a guide fgr t sti

hected to
ihtegrated

This starjdard applies to the above-m
the TELECOMMUNICATION NETWORK Of Sim
modem.

Some expmples of appars

receiying apparatuse

— indepgendent LoAD
— SUuPPLlY APPA

stand

b of this

— ELECT
tone
instru

nerators,
it musical

— video|lgames and flipper games;

NOTE 2 — Video and flipper games for commercial use are covered by IEC 60335-2-82 [7]*
- juke boxes;
— electronic gaming and scoring machines;

NOTE 3 — Electronic gaming and scoring machines for commercial use are covered by IEC 60335-2-82 [7]

* Figures in square brackets refer to the bibliography given in annex P.
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— matériel de télétexte;

— lecteurs de disques et de disques optiques;

— enregistreurs de bandes et de disques optiques;

— convertisseurs et amplificateurs de signal d'antenne;
— positionneurs d'antenne;

— appareils de communication CB;

— appareils pour I''MAGERIE;

— jeux de lumiéres;

— appareils de communication utilisant comme moyen de transmission le RESEAU
D'ALIMENTATION basse tension AN
AL 3\ITATION

autre qye mono-

1.1.2 L4 présente norme s'applique aux appareils dont la TENSIO
ne dépaslse pas:

— 250 Vlalternatif monophasé ou continu;

— 433 V| alternatif dans le cas d'appareils connectés a
phaség.

1.1.3 L4 présente norme s’applique aux apparei ili's altitddes ne dépagsant pas
2 000 m au-dessus du niveau de la meyy essen i \ placements secfs et dans
des régigns qui ont un climat tempéré

Pour les [appareils protégés contre les i des exigences supplémentaires sont
données |dans l'annexe A.

Pour les [appareils destines i 3 = Sk DE TELECOMMUNICATION, des gxigences
supplémentaires sont dognée

Pour les appare@
altitudes |dépassa

peuvent gtre nécessa

dens des véhicules, bateaux ou avions, pu a des
niveau de la mer, des exigences supplémentaires

Des exigenc ent de celles spécifiées dans cette norme, peuyent étre

nécessaif éstinés a des conditions d'utilisation spécifiques.
4 N ,
1.1.4 Po congus pour étre alimentés par le RESEAU D'ALIMENTATION, la

présente s'applique aux appareils congus pour étre connectés a un| RESEAU
D'ALIMENTATFION t fes surtensions transitoires ne dépassent pas les surtensions de la
catégorig IhNselon la CEI 60664-1.

Pour les appareils soumis a des tensions transitoires dépassant les surtensions de la catégorie
I, des protections supplémentaires peuvent étre nécessaires dans le RESEAU D'ALIMENTATION
de l'appareil.

1.1.5 La présente norme ne s'applique pas aux appareils suivants, excepté si la norme
applicable fait référence a la présente norme:

— appareils couverts par le domaine d'application de la CEI 60950;

— machines a dicter;

— projecteurs non spécifiées en 1.1.1, par exemple projecteurs de film, projecteurs de
diapositives, rétroprojecteurs, épidiascopes. (Voir CEl 60335-2-56 [6].)
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1.1.2 TtLis standard applies to apparatus with a RATED SUPPLY VOLTAGENOt

teletext equipment;

record and optical disc players;

tape and optical disc recorders;

antenna signal converters and amplifiers;
antenna positioners;

Citizen's Band apparatus;

apparatus for IMAGERY;

light effect apparatus;

intercommunication apparatus, using low voltage MAINS as the transmission medium.

AN

250 | a.c. single phase or d.c. supply;

433 V] a.c. in the case of apparatus for connection to a supply oth sigleghase.

sea level] primarily in dry locations and in regions with r

For appg
annex A.

given in annex B.

For appdratus intended
2 000 m @bove sea lev

m above

given in

hents are

xceeding

Requirenjents, additiona apparatus
intended [for spe

1.1.4 Fo¢r appar gpparatus
intended| to be MAINS supply with transient overvoltages not gxceeding
overvoltajge g to IEC 60664-1.

For app t to Nansient overvoltages exceeding those for overvoltage category I,
addition e necessary in the MAINS supply of the apparatus.

1.1.5 Ttluis standar

does not apply to the following apparatus, except where this st

andard is

referencedn e refevant standara:

apparatus falling within the scope of IEC 60950;
dictation apparatus;

projectors not mentioned in 1.1.1, for example film projectors, slide projectors, overhead

projectors, epidiascopes. (See IEC 60335-2-56 [6].)
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1.2 Références normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispositions valables pour la présente Norme internationale. Au
moment de la publication, les éditions indiquées étaient en vigueur. Tout document normatif
est sujet & révision et les parties prenantes aux accords fondés sur la présente Norme
internationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions les plus récentes
des documents normatifs indiqués ci-aprés. Les membres de la CEl et de I''SO possédent le

registre des Normes internationales en vigueur.
CEI 60027, (toutes les parties), Symboles littéraux a utiliser en électrotechnique

CEl 60038:1983 Tensions normales de la CFEl VAN

CEIl 600468-2-3:1969, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — ESx pntinu de

chaleur Humide
CEIl 60068-2-6:1995, Essais d'environnement — Partie 2: ibrations
(sinusoidales)

CEIl 60048-2-32:1975, Essais d'environnement — Pag i Ed: Chute libre

(méthode 1)

CEIl 60048-2-75:1997, Essais d'envirgr Fssais au

marteau
CEI 6008

CEI 60112:1979, Méthode ] indices de résistance et de {lenue au
cheminement des matériali ] ide

CEI 60127, (touteslesp
CEl 6014 :; 7

isolants 4

ment des

CEIl 6022
tension n

inyle, de

CEl 6023
assignéelau

parties), Conducteurs et cables isolés au caoutchouc + tension

CEIl 60249-2/ (toutes” les spécifications), Matériaux de base pour circuits imprimés —| Partie 2:
Spécifications

CEIl 60268-1:1985, Equipements pour systemes électroacoustiques — Partie 1: Généralités
CEI 60317, (toutes les parties), Spécifications pour types particuliers de fils de bobinage

CEI 60320, (toutes les parties), Connecteurs pour usages domestiques et usages généraux
analogues

CEI 60335-1:1991, Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues — Partie 1:
Prescriptions générales
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1.2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this International Standard. At the time of publication, the editions
indicated were valid. All normative documents are subject to revision, and parties to
agreements based on this International Standard are encouraged to investigate the possibility
of applying the most recent editions of the normative documents indicated below. Members of
IEC and ISO maintain registers of currently valid International Standards.

IEC 60027 (all parts), Letter symbols to be used in electrical technology

IEC 60038:1983, IEC standard voltages

IEC 6006 ndy state
IEC 6006 23/)

IEC 6006 bdure 1)
IEC 6006 51S

IEC 6008

IEC 6011 s of solid
insulating

IEC 6012

IEC 6016 » of solid
insulating materiali

IEC 60227 (all parts),F including
450/750

IEC 6024 b0/750 V
IEC 6024 ifications), Base materials for printed circuits — Part 2: Specifications

IEC 6026

IEC 60317 (all parts), Specifications for particular types ofr winding wires
IEC 60320 (all parts), Appliance couplers for household and similar general purposes

IEC 60335-1:1991, Safety of household and similar electrical appliances — Part 1: General
requirements
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CEI 60384-1:1982, Condensateurs fixes utilisés dans les équipements électroniques — Partie 1:
Spécification générique

CEI 60384-14:1993, Condensateurs fixes utilisés dans les équipements électroniques -
Partie 14: Spécification intermédiaire: Condensateurs fixes d'antiparasitage et raccordement a
I'alimentation

Amendement 1:1995

CEI 60417, (toutes les parties), Symboles graphiques utilisables sur le matériel. Index, relevé
et compilation des feuilles individuelles

CEI 60454, (toutes les parties), Spécifications pour rubans adhésifs par}@sion a usages

électriques
%erne la

CEI 60529:1989, Degrés de protection procurés par les enveloppes (2Qde IP,

CEIl 60536:

protectio

CEIl 60664- seaux) a
basse te

CEI 60664 seaux) a
basse te 'I[solement
des cartg

CEIl 60691:

CEIl 60695-2- 'essai —
Section 24:

CEI 607(Q7:1981, é : N P8 8 I lité 31, isolants
électriques soli ’ S 2 d'a

CEI 6073 arti YISK j ] I ] a usage
domestig

CEI 6073 npérature
positif a 4

CEI 6082 matériels,

prescriptions et ide de I'utilisateur

CEI 60884, (toutes les parties), Prises de courant pour usages domestiques et analogues

CEI 60885-1:1987, Méthodes d’essais électriques pour les cables électriques — Partie 1:
Essais électriques pour les cébles, les conducteurs et les fils, pour une tension inférieure ou
égale a 450/750 vV

CEI 60906, (toutes les parties), Systeme CEI de prises de courant pour usages domestiques et
analogues

CEI 60950:1991, Sécurité des matériels de traitement de l'information

CEIl 60990:1990, Méthodes de mesure du courant de contact et du courant dans le conducteur
de protection
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IEC 60384-1:1982, Fixed capacitors for use in electronic equipment — Part 1: Generic
specification

IEC 60384-14:1993, Fixed capacitors for use in electronic equipment — Part 14: Sectional
specification: Fixed capacitors for electromagnetic interference suppression and connection to
the supply mains

Amendment 1 (1995)

IEC 60417 (all parts), Graphical symbols for use on equipment. Index, survey and compilation
of single sheets

IEC 60454 (all parts), Specifications for pressure-sensitive adhesive fapes for electrical
purposes

IEC 60529:1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP Gode

IEC 6053 brotection

against dlectric shock

IEC 6066
Principleg, requirements and tests

— Part 1:

IEC 6066 wW-voltage systems|— Part 3:
Use of cq assemblies

IEC 6069

IEC 60695-2-2:1991, Fire R . Test methods — Section 2: Needle-flame test
IEC 607(07:1981, Me electrical
insulating materi

IEC 6073

IEC 6073 brmistors
IEC 6084 Iirements
and user

IEC 60884 . (all parts)y Plugs and socket-outlets for household and similar purposes

IEC 60885-1:1987, Electrical test methods for electric cables — Part 1: Electrical tests for
cables, cords and wires for voltages up to and including 450/750 V

IEC 60906 (all parts), IEC system of plugs and socket-outlets for household and similar
purposes

IEC 60950:1991, Safety of information technology equipment

IEC 60990:1990, Methods of measurement of touch-current and protective conductor current
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CEI 60998-2-2:1991, Dispositifs de connexion pour circuits basse tension pour usage
domestique et analogue — Partie 2-2: Regles particuliéres pour dispositifs de connexion en tant
que parties séparées avec organes de serrage sans Vvis

CEI 60999:1990, Dispositifs de connexion — Prescriptions de sécurité pour organes de serrage
a vis et sans vis pour conducteurs électriques en cuivre

CEI 61032:1990, Calibres d'essai pour vérifier la protection par les enveloppes
CEI 61058-1:1996, Interrupteurs pour appareils — Partie 1: Regles générales

CEI 61149:1995, Guide pour le maniement et le fonctionnement en sécurité_du matériel mobile

de radiogemmtrteation
=>fraction

CEIl 61260:1995, Electroacoustique — Filtres de bande d’octave e
d’octave

CEI 6129 gssignées
relatives
ISO 261:
ISO 262: jons pour
la boulon

ISO 306:
ramolliss

rature de

ISO 7000 optique

2 Définjtions

oesoins; A 1

Pour les uent.

2.1 Défi baragraphe
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ACCESSIB| 2.8.3
AMPLIFI 2.2.1
APPAREIL 2.2.3
APPAREIL 2.2.4
APPAREIL 2.2.5
APPAREILBE-MUSIQUE El ECTROMNOUE 2.2.2

F N =T = = T =T ] = N 2.2.10
APPAREIL RELIE EN PERMANENCE ...ttt ittt ettt et e e et et e e et et et e e e et e ae e e e et e aeneeeanes 2.4.2
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2T =0 T 1] =P 25.1
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IEC 60998-2-2:1991, Connecting devices for low-voltage circuits for household and similar
purposes — Part 2-2: Particular requirements for connecting devices as separate entities with
screwless-type clamping units

IEC 60999:1990, Connecting devices — Safety requirements for screw-type and screwless-type

clamping

units for electrical copper conductors

IEC 61032:1990, Test probes to verify protection by enclosures

IEC 61058-1:1996, Switches for appliances — Part 1: General requirements

IEC 61149:1995, Guide for safe handling and operation of mobile radio equipment

IEC 6129
Safety re|

ISO 261:

ISO 262;
and nuts

ISO 306
temperat|

ISO 7000

2 Defil
For the p

2.1 De

ACCESSIB
ALL-POLE
AUDIO AM

AVAILABLE

BASIC INS
BY HAND,
4

CLASS I...
CLASS 11..

CLEARANC

:1994, Plastics -
lire (VST)

:1989, Graphical symbols fokusegn<e

nitions

MAINS S
PLIFIER ..., A)

CONDUCT

NAEL N OANINIC
v Y A3

4
it
vy}
+
®
T
hil

O

CONDU CTIVE PAT TERN Lttt ettt e et e ettt et aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaans
CREEPAGE DISTANCE Lottt e st e s s s iaaae e eaaaes

DIRECTLY

CONNECTED TO THE MAINS ..ttt i i e e aa e aes

DOUBLE INSULATION . i a s s s s s s sassssaannannnns

ELECTRONIC MUSICAL INSTRUMENT ... aas

FIRE ENCLOSURE ... s s s s s s s s sanannanannns

HAZARDOUS LIVE s a s s s aaananaaans

supply —

ws, bolts

softening

Subclause

2.8.3
2.7.11
221
2.3.7

2.2.2
2.8.10

2.6.10
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2.2 Types d'appareils

221
AMPLIFICATEUR AUDIO

soit un appareil indépendant amplifiant des signaux audio, soit la partie amplificatrice des

signaux audio d'un appareil auquel la présente norme est applicable

2.2.2
APPAREIL DE MUSIQUE ELECTRONIQUE

appareil électronique tel qu'un orgue électronique, un piano électronique ou un synthétiseur de

musique, qui produit de la musique sous la direction du joueur

AN

2.2.3
APPAREIL [D'ALIMENTATION
appareil gui recoit de I'énergie du RESEAU D'ALIMENTATION, et a pa
autres agpareils sont alimentés

2.2.4
APPAREIL [D'ALIMENTATION A USAGE GENERAL

APPAREIL| D'ALIMENTATION qui peut étre utilisé san
l'alimentgtion d'un appareil couvert par la présente
d'autres appareils, par exemple des calculatrices ge Ro

no

2.2.5
APPAREIL[D'ALIMENTATION SPECIAL
APPAREIL[D'ALIMENTATION congu exclusiement pau

la présente norme. Q

2.2.6
SYSTEME |A LASER

LASER aspocié a yne al
incorporgs (voir e@o

2.2.7

LASER

tout disp aliser pour produire ou amplifier un rayonnemen
magnétiqg me de longueurs d'onde de 180 nm & 1 mm essent
par le pQ ission stimulée contrdlée (voir 3.36 de la CEI 60825-1)

2.2.8

IMAGERIE

traitemerlit,_edition, manipulation et/ou mise en mémoire de signaux vidéo

enter un appareil spécifié co

seulem

ﬁusieurs

ent pour

5i pour l'alimentation

uvert par

ORriée avec ou sans composants supplémentaires

électro-
iellement

2.2.9
COMMANDE A DISTANCE

contrdle & distance d'un appareil, par exemple de fagon mécanique, électrique, acoustique ou

par rayonnement

2.2.10
APPAREIL PORTATIF

appareil congu spécialement pour étre aisément porté A LA MAIN et dont la masse ne dépasse

pas 18 kg
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2.2 Types of apparatus

2.2.1

AUDIO AMPLIFIER

either an independent audio signal amplifying apparatus or the audio signal amplifying part of
an apparatus to which this standard applies

2.2.2

ELECTRONIC MUSICAL INSTRUMENT

electronic apparatus such as an electronic organ, electronic piano or music synthesizer that
produces music under the control of the player

2.2.3
SUPPLY APPARATUS
apparatus which takes power from the MAINS and from which one oy
fed

2.2.4
SUPPLY APPARATUS FOR GENERAL USE
SUPPLY APPARATUS which can be used without specia or the pupply of
apparatus within the scope of this standard, but a c . other appliances or
devices, for example pocket-calculators

2.2.5
SPECIAL JUPPLY APPARATUS

SUPPLY APPARATUS which is designed
within the scope of this standard

¥ for the supply of specified gpparatus

2.2.6
LASER SYBTEM

LASER in| combination

incorpordted coane -

2.2.7
LASER
device w 2 e or amplify electromagnetic radiation in the wavelength
range frg [ sion (see
3.36 of 1§

4
2.2.8
IMAGERY
processingseditin

ndditional

nipulation and/or storing of video signals

2.2.9
REMOTE CONTROL

controlling of an apparatus from a distance, for example mechanically, electrically, acoustically
or by means of radiation

2.2.10
PORTABLE APPARATUS

specific apparatus designed to be carried easily BY HAND, the mass of which does not exceed
18 kg
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2.2.11
APPAREIL TRANSPORTABLE
appareil congu spécialement pour étre frequemment transporté d’'un emplacement a un autre

2.3 Paramétres et valeurs électriques

2.3.1

TENSION NOMINALE D'ALIMENTATION

tension ou plage de tensions d'alimentation (tension entre phases dans le cas d'une
alimentation triphasée) pour laquelle le constructeur a concgu l'appareil

2.3.2

TENSION [DE FONCTIONNEMENT
tension la plus élevée, sans tenir compte des transitoires non répétiti
considérg¢e est ou peut étre soumise lorsque l'appareil fonctionne
D'ALIMENTATION dans les conditions normales de fonctionnement

'isolation

SMINALE

2.3.3

SANS ONOULATION

tension dontinue présentant une valeur efficace d'ondufati 0| > % de la
valeur dg la composante continue. La valeur de créte iof 10 V pour
un systéme a tension nominale continue sans ond i pas 70 V

pour un dystéme a tension nominale co

2.3.4
PUISSANCIE DE SORTIE NON ECRETEE
puissancg dissipée aux bornes de I'M

EDANCE N
mesure gtant effectuée a I iti

alternanges.
fréquenc i onse de I'amplificateur.

DE CHARGE en régime sinusoidal, la
I'écrétage de l'une ou I'dutre des

2.3.5
IMPEDAN(

résistanc ir, sur laquelle doit étre fermé un circuit de sortie

courant 4 pareil lorsqu'il fonctionne a sa TENSION NOMINALE D'ALIMENTATION
dans les

2.3.7
PUISSANCE DISPONIBLE

puissance maximale qui peut étre fournie par le circuit d'alimentation aux bornes d'une
résistance dont la valeur est choisie pour rendre maximale cette puissance pendant plus de
2 min lorsque le circuit alimenté est débranché (voir figure 1)

2.4 Connexions extérieures et d'alimentation

24.1

RESEAU D'ALIMENTATION

source d'énergie dont la tension nominale est supérieure & 35 V (valeur de créte), tension
alternative ou tension continue, et qui ne sert pas exclusivement a l'alimentation des appareils
mentionnés en 1.1.1
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2.2.11
TRANSPORTABLE APPARATUS
apparatus specifically designed to be moved frequently from place to place

2.3 Ratings and electrical values

2.3.1
RATED SUPPLY VOLTAGE

supply voltage or voltage range (for three-phase supply, the line-to-line voltage) for which the
manufacturer has designed the apparatus

2.3.2 S~
OPERATIN{ VOLTAGE

highest yoltage, non-repetitive transients being disregarded, to whig
consideration is, or can be subjected when the apparatus is operati

ipn under
VOLTAGE [under normal operating conditions
2.3.3

5SUPPLY
RIPPLE FREE

d.c. voltajge with a r.m.s. value of a ripple content of not maqre ¢ d.c. component.
The max i i .d. system,
and doeg

2.3.4
NON-CLIPPED OUTPUT POWER

sine-wav
of clippin

the onset

In cases|where an amplifie cy at the
peak response shall be us

2.3.5
RATED LOPD IMPEDANCE
resistancg, spec
2.3.6

RATED CU
current d
operating

X

ited

paratus operating at its RATED SUPPLY VOLTAGE undgr normal

2.3.7
AVAILABLE

maximunp power which can be drawn from the supplying circuit through a resistive load whose
value isntcrwmmWHed is

disconnected (see figure 1)

2.4  Supply and external connections

24.1

MAINS

power source with a nominal voltage of more than 35 V (peak) a.c or d.c. which is not used
solely to supply apparatus specified in 1.1.1
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2.4.2

APPAREIL RELIE EN PERMANENCE

appareil prévu pour étre relié au RESEAU D'ALIMENTATION par une connexion qui ne peut pas
étre détachée A LA MAIN.

2.4.3

LIAISON CONDUCTRICE DIRECTE AVEC LE RESEAU

liaison électrigue avec le RESEAU D'ALIMENTATION telle qu'en la reliant a I'un des pdles du
RESEAU D'ALIMENTATION, on provoquerait dans cette liaison le passage d'un courant permanent
supérieur ou égal a 9 A, les dispositifs de protection de I'appareil n'étant pas mis en court-
circuit

2.4.4
LIAISON CDNDUCTRICE AVEC LE RESEAU >
liaison élpctrique avec le RESEAU D'ALIMENTATION telle qu'en la rg Bsistance
de 2 000|Q, a I'un des pbéles du RESEAU D'ALIMENTATION, On ob'enne al gsigtance un
courant germanent supérieur a 0,7 mA (valeur de créte), I'agpa [pas h terre.

2.4.5
DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE
partie d'Un appareil destinée a assurer une liaiso
appareils|.

d'autres

2.4.6

BORNE DH
DISPOSITI
pour des

h la terre

2.4.7

RESEAU D|
circuit te
pour la vjoi
ou privés.
des défa

ransporter des SIGNAUX DE TELECOMMUNICATIONS
munications. De tels réseaux peuvent éte publics
surtensions dues a des décharges atmosphériques et

NOTE - Il (o} s adéquates, conformément a la recommandation K.11 de I'UIT-T, ont été
prises de f a rédui i es surtensions appliquées au matériel dépassent 1,5 kV (créte).

Sont exé

— les répeauxsde prt ductlon transport et dlstrlbutlon de I'énergie électrique utilisés comme
suppo
— les systemes de télédistribution par cables des signaux de télévision:

— les systémes publics ou privés de radio mobiles;
— les systémes de radio-messagerie.

2.5 Signaux, sources et charges
25.1
BRUIT ROSE

. : s . AW
SIGNAL DE BRUIT dont |'énergie par unité de largeur de bande de fréquences (A—f) est

inversement proportionnelle a la fréquence
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2.4.2
PERMANENTLY CONNECTED APPARATUS

apparatus which is intended for connection to the MAINS by a connection which cannot be

loosened BY HAND

2.4.3
DIRECTLY CONNECTED TO THE MAINS

electrical connection with the MAINS in such a way that a connection to either pole of the MAINS
causes in that connection a permanent current equal to or greater than 9 A, protective devices

in the apparatus being not short-circuited

NOTE — A current of 9 A is chosen as the minimum breaking current of a 6 A fuse.

2.4.4
CONDUCT|VELY CONNECTED TO THE MAINS

electrical| connection with the MAINS in such a way that a connecti
2 000 Q to either pole of the MAINS causes in that resistance a p
0,7 mA (peak), the apparatus not being connected to earth

245
TERMINAL]

part of an apparatus by which connection is made to £
may contgin several contacts

2.4.6
PROTECTIVE EARTH TERMINAL
TERMINAL| to which parts are connected

2.4.7
TELECOMMUNICATION NET

metallica
other co

subjected to overyoltag pischarges and power line failures
NOTE - It[is assum hz ameasuresiaccording to ITU-T Recommendation K.11 have bed
reduce thefri presentedhtonapparatus exceed 1,5 kV (peak).

Excluded

—  MAINS
telecd

- TV &
—  publig
— radio

2.5 Sig

251
PINK NOIS

COMMUNICATION SIGNALS for voicg
mmunication. [ SU ~ publicly or privately owned. They

transmission and distribution of electrical power,

ibtance of
er than

aratus. It

Asons

, data or
may be

n taken to

used as

nals, sources, loads

E

NOISE SIGNAL whose energy per unit bandwidth (%) is inversely proportional to frequency
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25.2

SIGNAL DE BRUIT

signal aléatoire stable dont les valeurs instantanées sont distribuées suivant une loi de
probabilité normale. Sauf spécification contraire, sa valeur moyenne est nulle

2.5.3
TRANSDUCTEUR DE SOURCE
appareil destiné a convertir I'énergie d'un signal non électrique en énergie électrique

NOTE - Exemples: microphone, capteur d'image, téte de lecture magnétique, téte de lecture laser.

254 /N
TRANSDUCTEUR DE CHARGE
appareil gestiné a convertir I'énergie d'un signal électrique en une autgg

NOTE — EXemples: haut-parleur, tube & image, écran a cristaux liquides, téte d'enrgg

2.6 Protection contre les chocs électriques, isolations

2.6.1

CLASSE |

concept ¢lans lequel la protection contre les chocs ¢ ment sur
I''ISOLATIQN PRINCIPALE, mais qui comporte une AT sous la
forme del moyens de raccordement deg parties’s icteur de
protectioh (mis a la terre) faisant partiedu cablage telle que

des partigs conductrices ACCESSIBLES ne\pui FREUSES AU TOUCHER ¢n cas de
défaillan¢e de I''SOLATION PRINCIPALE (v@i

NOTE - Ur

2.6.2

CLASSE I

concept gdans lequel | ({ON contreNles chocs électriques ne repose pas uniqugément sur
I'ISOLATIGN PRIN i i 28 mesures supplémentaires de sécurité, felles que
la DOUBLE ISOLATION @ CEE. Ces mesures ne comportent pas de foyen de

mise a |4 terre de QrQ
CEIl 60536)

dent pas des conditions d'installation (voir |3.3 de la

2.6.3

ISOLATIQ,
isolation i REUSES AU TOUCHER, destinée a assurer la protection principale
contre le i

NOTE - L"|sofAaTtoN PRINCIPALE n'inclut pas nécessairement une isolation utilisée dans un but purement fgnctionnel.

2.6.4

DOUBLE ISOLATION

isolation comprenant a la fois une ISOLATION PRINCIPALE et une ISOLATION SUPPLEMENTAIRE (voir
2.3 de la CEIl 60536)

2.6.5

ISOLATION SUPPLEMENTAIRE

isolation indépendante prévue en plus de I''SOLATION PRINCIPALE en vue d'assurer la protection
contre les chocs électriques, en cas de défaut de I'ISOLATION PRINCIPALE (voir 2.2 de la
CEIl 60536)
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2.5.2
NOISE SIGNAL

stationary random signal having normal probability distribution of instantaneous values. Unless
otherwise stated, the mean value is zero

2.5.3
SOURCE TRANSDUCER

apparatus intended to convert the energy of a non electrical signal to electrical energy

NOTE - Examples are microphone, image sensor, magnetic reproducing head, laser pick-up.

2.5.4
LOAD TRANSDUCER AN

apparatus intended to convert the energy of an electrical signal into anot \m‘\er ergy

NOTE - Examples are loudspeaker, picture tube, liquid crystal display, magnetic reco

2.6 Prdtection against electric shock, insulations

2.6.1
CLASS |
design in
which ing
connecti
wiring of
HAZARDO

NOTE - Sy

only, but
d for the
the fixed
become

2.6.2

CLASS Il
design in i i ! i Qes’not rely on BASIC INSULATION only, but in
which adgiti : TION, are
provided, rnstallation
condition

2.6.3
BASIC INS
insulatior

NOTE - BA

shock

26.4 4
DOUBLE IN
insulatiorn
IEC 6053

e 2.3 of

2.6.5

SUPPLEMENTARY INSULATION

independent insulation applied in addition to BASIC INSULATION in order to provide protection
against electric shock in the event of a failure of the BASIC INSULATION (see 2.2 of IEC 60536)


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

- 34 - 60065 © CEI:1998

2.6.6

ISOLATION RENFORCEE

isolation unique des parties DANGEREUSES AU TOUCHER qui assure un degré de protection
contre les chocs électriques équivalent & une DOUBLE ISOLATION

NOTE - Une ISOLATION RENFORCEE peut comprendre plusieurs couches qui ne peuvent pas étre essayées
séparément comme ISOLATION PRINCIPALE OU ISOLATION SUPPLEMENTAIRE.

2.6.7

SEPARATION DE PROTECTION

séparation entre circuits au moyen d'une protection principale et supplémentaire (ISOLATION
PRINCIPALE plus ISOLATION SUPPLEMENTAIRE OuU plus ECRAN DE PROTECTION) od-par un moyen de

protectiol g 6-2)
2.6.8

ECRAN DE[{ PROTECTION

séparatign des parties DANGEREUSES AU TOUCHER au moyen d nterposé,

connecté|a la BORNE DE TERRE DE PROTECTION

2.6.9
COURANT|DE CONTACT
courant qui passe a travers le corps humain lorsquiil eqtye ?n

ontact’avec une ou [plusieurs
parties AlcCESSIBLES d'un appareil dans lesNde fonctionnement, ou de

fonctionnfement anormal

2.6.10
DANGEREUX AU TOUCHER
condition| électrique d’'un okj } UN\COURANT DE CONTACT dangereux (choc
électriqu¢) peut étre obte |

2.6.11
DISTANCE|D'ISOL
distance Ja plus ¢

2.6.12
LIGNE DE
distance

2.7 Coff

2.7.1
TRANSFORMATEUR D'ISOLEMENT
transformateur comportant une SEPARATION DE PROTECTION entre les enroulements d'entrée et
de sortie

2.7.2

TRANSFORMATEUR DE SEPARATION

transformateur dont les enroulements d'entrée sont séparés des enroulements de sortie par au
moins une ISOLATION PRINCIPALE

NOTE — Ces transformateurs peuvent comporter des parties répondant aux exigences d'un TRANSFORMATEUR
D'ISOLEMENT.
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2.6.6
REINFORCED INSULATION

single insulation applied to HAZARDOUS LIVE parts which provides a degree of protection against
electric shock equivalent to DOUBLE INSULATION

NOTE — REINFORCED INSULATION may comprise several layers which cannot be tested singly as BASIC INSULATION Or
SUPPLEMENTARY INSULATION.

2.6.7
PROTECTIVE SEPARATION

separation between circuits by means of basic and supplementary protection (BASIC INSULATION
plus SUPPLEMENTARY INSULATION or plus PROTECTIVE SCREENING) or by an equivalent protective
provision, for example REINFORCED INSULATION (see 2.9 of IEC 60536-2) T~

2.6.8
PROTECTIVE SCREENING
separatign from HAZARDOUS LIVE parts by means of an interpo
connected to the PROTECTIVE EARTH TERMINAL

>creen,

2.6.9
TOUCH CURRENT

current which passes through the human body when
of an appgaratus under normal operating or fault cond

ore ACCESSIBLE parts

2.6.10
HAZARDOUS LIVE
electrical
be drawn| (see 9.1.1)

ck) could

2.6.11
CLEARANGE
shortest glistance in air

2.6.12 Q
CREEPAGE DISTANC

shortest gistance arts

2.7 Co

transforn E SEPARATION between the input and output windings

2.7.2
SEPARATING TRANSFORMER

transformer, the input windings of which are separated from the output windings by at least
BASIC INSULATION.

NOTE - Such transformers may have parts meeting the requirements of ISOLATING TRANSFORMERS.
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2.7.3

LIMITEUR DE TEMPERATURE

dispositif destiné a empécher le maintien de températures excessives dans certaines parties
de l'appareil, en mettant ces parties hors tension

NOTE - Les THERMISTANCES CTP-s (voir 2.7.8) ne sont pas des LIMITEURS DE TEMPERATURE au sens de cette définition.

2.7.4

DISJONCTEUR THERMIQUE

LIMITEUR DE TEMPERATURE réarmable qui n'offre pas de réglage de température a I'UTILISATEUR
NOTE — Un DISJONCTEUR THERMIQUE peut étre du type a réarmement manuel ou automatique.

AN

2.7.5
COUPE-CIRCUIT THERMIQUE

LIMITEUR DE TEMPERATURE non réarmable qui ne fonctionne qu'un
un remplacement complet ou partiel

fo

2.7.6
COURSE UIBRE

action altomatique, comportant une phase de ré
automatique soit indépendante d'une manipulati
réarmemgent

£ |'action
ositif de

2.7.7
MICRO-CQUPURE
séparatidgn suffisante des contacts de f3

NOTE — La[rigidité diélectrique

2.7.8
THERMISTIANCE c@
résistance a sem

de sa régistance lor

La variafion de
sensible,

bn rapide

enue soit par le courant traversant I'élémenf thermo-
Mpérature ambiante, soit par la combinaison des|deux

2.7.9

VERROU

moyen s@i cés a une zone dangereuse jusqu'a la disparition du dangegr soit de
supprime ment le danger lorsque l'accés est rendu possible

2.7.10

INTERRUPTEUR MECANIQUE MANUEL

dispositif actionné A LA MAIN, n'incorporant pas de semiconducteurs, situé n'importe ou dans le
circuit de l'appareil et qui peut interrompre la fonction prévue, telle que le son et/ou l'image, par
mouvement de contacts

NOTE - Des exemples d'INTERRUPTEURS MECANIQUES MANUELS sont des INTERRUPTEURS D'ALIMENTATION

OMNIPOLAIRES ou unipolaires, des interrupteurs fonctionnels et des systémes de commutation qui, par exemple,
peuvent étre une combinaison de relais et d'interrupteurs commandant ces relais.
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2.7.3
THERMAL RELEASE

device which prevents the maintenance of excessively high temperatures in certain parts of the
apparatus by disconnecting these parts from their supply

NOTE — PTC-S THERMISTORS (see 2.7.8) are not THERMAL RELEASES in the sense of this definition.

2.7.4
THERMAL CUT-OUT
THERMAL RELEASE with reset which has no provision for temperature setting by the USER

NOTE — A THERMAL CUT-OUT may be of the automatic or of the manual reset type.

2.75 N

THERMAL LINK
THERMAL RELEASE without reset, which operates only once and then regtires partiatoxjcomplete
replacemlent

2.7.6
TRIP-FREF

automati¢ action, with a reset actuating member, so desig [ ' ic |action is
independent of manipulation or position of the reset me i

2.7.7
MICRO-DI$CONNECTION
adequatg contact separation so as to &

NOTE — THere is a requirement for the dielectric sttength of 8 ent.

2.7.8

PTC-S THERMISTOR

thermally] sensitive semico ist 5 bsistance

when the increasing rature is
obtained |either by the hange in
the ambignt tem

2.7.9

SAFETY IN

means e ed or of
automati¢

2.7.10 4

MANUALL

device o re in the
circuit of the’apparatus, which can interrupt the intended function, such as sound and/or vision,

by moving-eentacts

NOTE - Examples of MANUALLY OPERATED MECHANICAL SWITCHES are single-pole or ALL-POLE MAINS SWITCHES,
functional switches and switching systems which for example can be a combination of relays and switches
controlling the relays.
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2.7.11

INTERRUPTEUR D'ALIMENTATION OMNIPOLAIRE

INTERRUPTEUR MECANIQUE MANUEL qui interrompt tous les poOles du RESEAU D'ALIMENTATION
excepté le conducteur de terre de protection

2.7.12

CARTE IMPRIMEE

support isolant découpé aux dimensions voulues, percé de tous les trous nécessaires et
supportant au moins une IMPRESSION CONDUCTRICE

2.7.13
IMPRESSION CONDUCTRICE TN
configurgtion formée par les parties électriquement conductrices d'une CARTE IMPN%EEE

2.8 Divdrs

2.8.1
ESSAI DE ['YPE

essai rédlisé sur un ou plusieurs spécimens congus d'une
la conception répond aux exigences de la présente norpre

de détdrminer si

2.8.2
ESSAI IND|VIDUEL

essai réalisé sur chaque spécimen
conformg a certains critéres

qu'il est

2.8.3
ACCESSIBLE
qui présgnte la possibilité d rmément
a la CEl $1032, broche d'essai B

NOTE — Tdute zone ACCES

conductricg (voir la figfre 3

ine couche

2.8.4
A LA MAIN

manoceuv aie, etc.

2.8.5

OPERATE,
personng
prémunir

pour se

isgties\inhéfents a I'électricité

2.8.6
OPERATEUR FORME

personne prévenue ou encadrée de fagcon adéquate par un OPERATEUR EXPERIMENTE pour se
prémunir des dangers et des risques inhérents a I'électricité

2.8.7

UTILISATEUR

personne, autre qu'un OPERATEUR EXPERIMENTE OU un OPERATEUR FORME, entrant en contact
avec l'appareil
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2.7.11

ALL-POLE MAINS SWITCH

MANUALLY OPERATED MECHANICAL SWITCH which interrupts all poles of the MAINS supply except
the protective earth conductor

2.7.12
PRINTED BOARD

base material cut to size, containing all needed holes and bearing at least one CONDUCTIVE
PATTERN

2.7.13
CONDUCTIVE PATTERN
configurati

2.8 Migcellaneous

2.8.1
TYPE TEST

test of ohe or more specimens made on a certain desig
requiremgnts of this standard

meets all

2.8.2

ROUTINE TEST
test to which each specimen is subjected during afte & factire to ascertain whether it
complies|with certain criteria

2.8.3
ACCESSIB

possibilit
NOTE — Al
figure 3 as

red as being covered with a conductive layer (see

2.8.4
BY HAND

operation of ‘any object such as a tool, coin, etc.

2.8.5
SKILLED R

person wi ugation”’and experience to enable him or her to avoid dangefs and to

2.8.6
INSTRUCTERRERSON

person atequatety adviSed Or SUpPervised 1y SKILCED PERSONS tO enapte timT or ter to avoid
dangers and to prevent risks which electricity may create

2.8.7
USER

any person, other than a SKILLED PERSON oOr an INSTRUCTED PERSON, who may come into
contact with the apparatus
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2.8.8

VEILLE

état de fonctionnement ou les fonctions principales, telles que le son et/ou l'image, sont
coupées et ou l'appareil est seulement en partie en fonctionnement. Dans cet état, les
fonctions permanentes, telles que I'horloge, sont maintenues et permettent a l'appareil d'étre
mis en fonctionnement complet, par exemple par COMMANDE A DISTANCE ou automatiquement.

2.8.9
MATERIAU A BASE DE BOIS

matériau dont I'élément principal est du bois naturel associé a un liant

Lie panneaux de fibre comprimée ou panneaux en copeaux comprimeés.

bois, tels q

2.8.10
ENVELOPPE PARE-FEU

partie de| I'appareil prévue pour réduire la propagation du f
I'intérieun

u Q ofoenant de

2.8.11

SOURCE OE FEU POTENTIELLE

défaut pd compris
une IMPR dans les
condition ension de
créte) alf

mesuré §

3 Exiggnces générale

3.1 Les|appareils doiyven nt aucun
danger lprsqu'il ) s

fonctionnement ment une

protectiop contre:

— des c(

— l'instabilité

— des blessares provoguées par des parties mécaniques;

— le début et la propagation du feu.

En général la conformité est contr6lée dans les conditions normales de fonctionnement et dans
des conditions de fonctionnement anormal, comme indiqué en 4.2 et 4.3, en exécutant les
essais spécifiés correspondants.

NOTE - L'Australie a des exigences particulieres concernant les composantes continues dans le conducteur du
neutre de 'appareil.

3.2 Les appareils congus pour étre alimentés par le RESEAU D'ALIMENTATION doivent étre
construits suivant les exigences des appareils de CLASSE | ou de CLASSE Il.
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2.8.8
STAND-BY

operating condition where the main functions, such as sound and/or vision, are switched-off
and where the apparatus is only partly in operation. In this condition, permanent functions,
such as a clock, are maintained and it allows the apparatus to be brought into full operation, for
example by REMOTE CONTROL or automatically

2.8.9
WOOD-BASED MATERIAL

material in which the main ingredient is machined natural wood, coupled with a binder

NOTE — Examples of wOOD-BASED MATERIAL are materials incorporating ground or chipped wood, such as hard fibre
board or chip board. T~

2.8.10
FIRE ENC{OSURE
part of the apparatus intended to minimize the spread of fire or flame withi

2.8.11
POTENTIAL IGNITION SOURCE
possible [fault such as a faulty contact or interruption i S ¥ction, including a
CONDUCT i i der normal pperating
conditionp, .Cxahd the product of this
open circui ault exceeds 15 VA

3 Gene

3.1 The - as to present no danger when used
for its in ng “conditions or under fault cpnditions,
particulaf

— hazandous currents 331 \ body (electric shock);

— excegsive te

— hazarndous radiatigns
— effects of implos
— mechpnicat
— injury
— start

In genenal, liange is checked under normal operating conditions and under fault
conditiong,@s specified in 4.2 and 4.3, by carrying out all the relevant tests specified.

NOTE - Australia has special requirements with respect to d.c. components in the equipment neutral conductor.

3.2 Apparatus designed to be fed from the MAINS shall be constructed according to the
requirements of CLASS I, or CLASS Il apparatus.
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4 Conditions générales d'essais

4.1 Conduite des essais

4.1.1 Les essais mentionnés dans la présente norme sont des ESSAIS DE TYPE.

NOTE - Pour les ESSAIS INDIVIDUELS les recommandations sont données dans I'annexe N.

4.1.2 L'échantillon ou les échantillons a l'essai doivent étre représentatifs de I'appareil que
I'UTILISATEUR recevra, ou doivent étre le véritable appareil prét a étre expédié a I'UTILISATEUR.

e Lecie po

Comme parante—a—Fextettion—des—essals—Sur—tappare—eomplet—des—essal tvent étre
effectuéd séparément sur des circuits, des composants ou des sous-engémbles a érieur de
I'appareil, a condition qu'un examen de I'appareil et de la disposition re que de
tels essdis montreront que l'appareil assemblé sera conforme au >résente

norme.
I'appareil

Si I'un gdelconque de ces essais montre qu'il y a un risq
complet, ['essai doit étre répété dans I'appareil.

Si un esgai spécifié dans cette norme risque d'étre g ¢ apiis d'utiliser yn modele
physique|pour représenter la condition g évaluer.

NOTE 1 — |
— préséle
— essais

— essais pour lesquels I'appare
— essais @ppareil alimenté

¢ danp les conditions nor

« dangp les co
e risgpant de provogde

NOTE 2 — ) essais et afin de minimiser le gaspillage, il est
recomman Rarti C es étudient ensemble le programme d'essais, les échantillons et les
séquences
4.1.3 males de
fonctionn
— unete

— une humiditérelativemaxdmale-de759%

4.1.4 Position normale quelconque de Il'appareil, en évitant de contrarier la ventilation
naturelle.

Les mesures de température doivent étre effectuées l'appareil étant placé conformément aux
instructions d'emploi fournies par le constructeur, ou, en l'absence d'instructions, I'appareil doit
étre placé a 5cm en arriere du bord avant ouvert d'une boite d'essai en bois, avec 1 cm
d'espace libre le long des cétés et du dessus de l'appareil et 5 cm d'espace libre derriere
I'appatreil.

Pour les appareils destinés a étre incorporés dans un ensemble non fourni par le constructeur,
I'essai doit étre effectué conformément aux instructions d'emploi fournies par ce dernier, plus
spécialement en ce qui concerne la ventilation convenable de I'appareil.
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4 General test conditions

4.1 Conduct of tests

4.1.1 Tests according to this standard are TYPE TESTS.

NOTE - For ROUTINE TEST, recommendations are given in annex N.

4.1.2 The sample or samples under test shall be representative of the apparatus the USER
would receive, or shall be the actual equipment ready for shipment to the USER.

As an alternative to carrying out tests on the complete apparatus, tests may be carried out
separately on circuits, components or subassemblies outside the ap Vided that
inspection of the apparatus and circuit arrangements ensures that suci(testi ] icate that
the assembled apparatus would conform to the requirements of this g

If any such test indicates a likelihood of non-compliance in the 9 3 the test
shall be fepeated in the apparatus.

If a test $pecified in this standard could be destructive ical model

to represent the condition to be evaluated.

NOTE 1 — The tests should be carried out in the following @

— comporjent or material pre-selection;
— comporjent or subassembly bench tests;
— tests where the apparatus is not energized;

live tests

« undpr normal operating €onditions,
e undp
e invd

NOTE 2 —
that all parfi

ommended

onditions

pded.

The temperature measurements shall be carried out with the apparatus positioned in
accordance with the instructions for use provided by the manufacturer, or, in the absence of
instructions, the apparatus shall be positioned 5 cm behind the front edge of an open-fronted
wooden test box with, 1 cm free space along the sides and top, and 5 cm depth behind the
apparatus.

Tests on apparatus, intended to be part of an assembly not provided by the apparatus
manufacturer, shall be carried out according to the instructions for use provided by the
manufacturer, specifically those dealing with the proper ventilation of the apparatus.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

—44 - 60065 © CEI:1998

4.1.5 Les caractéristiques, a l'exception de celles mentionnées en 4.2.1, de la source
d'alimentation utilisée pour les essais ne doivent pas affecter sensiblement les résultats de
ceux-ci.

L'impédance de source et la forme d'onde sont des exemples de telles caractéristiques.

4.1.6 Lorsque cela est nécessaire, on utilise un signal normalisé constitué d'un BRUIT ROSE,
de largeur de bande limitée par un filtre dont la courbe de réponse est celle de la figure C.1 de
I'annexe C.

NOTE - S'il y a lieu, ce signal normalisé peut étre utilisé pour moduler une porteuse.

La sortierde—apparei-de—mesure-doiindiguer-des—valeutrs—etficacesuaigs—p des facteurs
de créte ptteignant au moins 3, et sa réponse en fréquence doit étre cq indiquée
a l'annexg C.

4.1.7 Sauf spécification contraire, les valeurs alternatives indiguée e norme,
sont des|valeurs efficaces.

Les valeldirs continues indiquées sont des valeurs SANS

4.2 Congditions normales de fonctionnement

Les confitions normales de fonctignne z la plus
défavorable des conditions suivantes:

4.2.1 L'appareil est connecté a une tensien. d-
valeur dg !

'on égale a 0,9 fois ou a 1,06 fois la

En cas § alisé)a la valeur de chaque TENSION NOMINALE
D'ALIMEN]
Pour des ¢ S\VSIONS NOMINALES D'ALIMENTATION ne nécessitant pas
la mancg ¢ eglage; I'appareil est connecté a une tension d'alimentation
égale a ] hnite i ieyre oy 1,06 fois la limite supérieure de la plage de |TENSIONS
NOMINALH y E ) 6 l'appareil est connecté a une tension |nominale
d'alimentatiof ENTATION
marquée|s

4
N'importd : ] 6 nominale d'alimentation marquée sur I'appareil est utilisée

Pour les pppareils a courant continu et courant alternatif, une alimentation a courant dontinu ou
a courant alternatif est utilisée.

Pour les appareils a courant continu, une polarité quelconque est utilisée a moins que la
construction de I'appareil ne I'empéche.

4.2.2 Position quelconque des commandes ACCESSIBLES a ['UTILISATEUR pour étre
manceuvrées A LA MAIN, y compris par COMMANDE A DISTANCE, a l'exception des réglages de
tension conformes a 14.8 et des commandes de volume et de tonalité.

Tout dispositif de COMMANDE A DISTANCE relié par cable a l'aide d'un connecteur amovible ou
d'un dispositif similaire est connecté ou non.

Un couvercle, enfermant un SYSTEME A LASER, qui peut étre ouvert A LA MAIN, est ouvert
completement, entrouvert ou fermé.
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4.1.5 The characteristics of the supply source, except those specified in 4.2.1, used during

the tests

shall not appreciably influence the test results.

Examples of such characteristics are source impedance and waveform.

4.1.6 Where relevant, a standard signal consisting of PINK NOISE, band-limited by a filter

whose re

sponse conforms to that given in figure C.1 in annex C.

NOTE - If appropriate, the standard signal may be used to modulate a carrier wave.

The output measuring equipment shall indicate true r.m.s. values for crest factors up to at
least 3, and the frequency response shall conform to that shown in annex C.

4.1.7 T:Le a.c. values given in this standard are r.m.s. values, unless

The d.c.

4.2 No

Normal o

4.2.1 The apparatus /s connected to a supply vettage

SUPPLY Vi
In case @

For appal
setting d
1,06 timg
connecte

the appar

Any rate(

For a.c./d.c.

422 A

yalues given in this standard are RIPPLE FREE values.

mal operating conditions

perating conditions are the most unfavourable combi e fallowing cc

including

TROLS, excluding voltage setting devices complying with 14.8 an

controls arrdtore Tomrofs:

wise.

nditions.

ny RATED

GE.

a voltage
pr limit or
aratus is
arked on

ion of the

BY HAND,
d volume

Any cable connected REMOTE CONTROL device, detachable by a connector or a similar device, is

connecte

d or not.

A cover, enclosing a LASER SYSTEM, which can be opened BY HAND, is opened fully, opened
partly or closed.
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4.2.3 Pour une alimentation monophasée, tout DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE de terre
et toute BORNE DE TERRE DE PROTECTION peut étre raccordé a un pble quelconque de la source
d'alimentation isolée utilisée pendant les essais.

Pour une alimentation autre que monophasée, tout DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE de
terre et toute BORNE DE TERRE DE PROTECTION peut étre raccordé au neutre ou & une phase
quelconque de la source d’'alimentation isolée utilisée pendant les essais.

4.2.4 De plus, pour un AMPLIFICATEUR AUDIO:

a) L'appareil est mis en fonctionnement de telle fagcon que I'on obtienne un huitieme de la
PUISSANCE DE SORTIE NON ECRETEE aux bornes de [''MPEDANCE NOMINALE DE CHARGE, en

utilisafit1e_signal_normalise decrit en 4.1.6_avec 1es commandes dg toname reéglées en
positign moyenne.

Lorsqlie LA PUISSANCE DE SORTIE NON ECRETEE ne peut étre obieny ] nt;/s signal
normdlisé, la valeur a prendre est un huitieme de la puissance i Kjpeut étre
obtentie.

Pour @éterminer si une partie ou un contact d'un DISPQ&I NE G “RIEURE est
DANGHREUX AU TOUCHER conformément a 9.1.1 et a 11.1, ' | étre|utilisé au
choix du fabricant de telle facon que I'on obtienne ETEE aux
bornes de I''MPEDANCE NOMINALE DE CHARGE en ut/sa Z To D Hz ou a
une valeur correspondant a la fréquence méa ' ernée de
I'appateil.

b) L'IMPEIDANCE NOMINALE DE CHARGE sortie est
connectée ou non.

c) Les ofgues ou instruments similairg [ 3né b timbres

sont mis en fonctionnement avec inai 5s de pédale
basse| s'il y en a, et & i s .enyjeu et tous les registres et toliches qui
peuveint augmenter |a 1 YQi)
Pour fes AMPLIFICA UE qui ne
délivrg¢ pas u, bre X bornes
d'entrge de / roprié de
I'AMPL|FICATEUR Ad

4.2.5 L4 moteur d'un appareil comportant un moteur sont gelles qui

peuvent ation prévue, y compris le calage A LA MAIN si cela est possible.

426 U ] ] ur alimenter d'autres appareils est chargé de maniére a fournir sa

puissanc ] ctionne a vide

4.2.7 URXAPPAREIL' D'ALIMENTATION prévu pour étre utilisé exclusivement dans un appareil

déterminée€3T €55aye apres instatiation aans cet apparel, _seforr 1es instructions daemploi du

fabricant.

4.2.8 De plus, en ce qui concerne les appareils radio «CB», ''MPEDANCE NOMINALE DE CHARGE
est connectée ou non au DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE d'antenne ou, si cela est
applicable, a une antenne télescopique déployée sur une longueur quelconque. Les conditions
de transmission pour l'essai sont spécifiées dans la CEI 61149.

4.2.9 Positionneurs d'antenne

4.2.9.1 De plus, en ce qui concerne les positionneurs d'antenne combinés avec leur APPAREIL
D'ALIMENTATION et de commande il faut prévoir:

— quatre mouvements consécutifs d'une extrémité de course a l'autre;
— une période de repos de 15 min.
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4.2.3 In the case of single-phase supply any earth TERMINAL and any PROTECTIVE EARTH
TERMINAL may be connected to either pole of the isolated supply source used during the test.

In the case of a supply other than single phase any earth TERMINAL and any PROTECTIVE EARTH
TERMINAL may be connected to the neutral or to any phase of the isolated supply source used
during the test.

4.2.4 In addition, for an AUDIO AMPLIFIER:

a) The apparatus is operated in such a way as to deliver one-eighth of the NON-CLIPPED
OUTPUT POWER to the RATED LOAD IMPEDANCE using the standard signal described in 4.1.6
with the tone controls set to their mid position. T~

rd@ignal, one-

Wherr the NON-CLIPPED OUTPUT POWER cannot be obtained using th
eighth of the maximum attainable output power is taken.

When determining whether a part or TERMINAL contact is HAZARD ing ¥o 9.1.1
and 11.1, at the manufacturer’s option the apparatus may g/so ch a way
as td deliver the NON-CLIPPED OUTPUT POWER to the RA AL using a
sinuspidal signal of 1 000 Hz or another frequency couresdg TaYe 8 Mi yuency of
the ralevant amplifier part of the apparatus.

b) The most unfavourable RATED LOAD IMPEDANCE Of & not.
c) Orga g ~are operated |with any
comb l all stops

and t

For A MENT which does not generate a

4.1.6 is applied to the signal input

conti

TERM AMPLIFIER.
4.2.5 F( ] ditions for the motor are chosen which may
occur du [ ] ] alling 4AND if this is possible.
426 A 3 to qther apparatus is loaded to give its rated poWer or not
loaded.
427 A ed inside apparatus for which it is intended exclysively, is
tested w er installation according to the manufacturer's instrliction for
use.

4

4.2.8 In izen's Band apparatus, the RATED LOAD IMPEDANCE is connected or not
to the ar L or, if applicable, a telescopic antenna extended to any lepgth. The

transmittingltest conditions are specified in IEC 61149.

4.2.9 Antenna positioners

4.2.9.1 In addition for antenna positioners in combination with their control and sSuppPLY
APPARATUS:

— four consecutive movements from one endstop to the opposite endstop;
— 15 min resting period.
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Les mouvements et les périodes de repos se répéetent aussi longtemps qu'il est nécessaire
pour les essais applicables. Pour les mesures de température, les mouvements et les périodes
de repos sont répétés jusqu'a ce qu'une température stable soit atteinte, mais pas au-dela de
4 h.

Les mesures de température ne s'appliquent pas a la période de repos de 15 min qui suit la
derniere période de mouvements.

4.2.9.2 De plus, en ce qui concerne les positionneurs d'antenne satellite sans systeme de
motorisation, composés d'une alimentation et d'un dispositif de commande, I'alimentation doit
étre chargée conformément aux spécifications nominales de sortie marquées et doit

fonctionner en cycles de 5 min en marche et 15 min a l'arrét. TN

4.2.10 WUn appareil congu pour étre alimenté exclusivement par un, APPAREIDND ENTATION
SPECIAL 4pécifié par le fabricant doit étre essayé avec cet APPAREIL B VV §IAL.

La tensign d'alimentation de I'APPAREIL D'ALIMENTATION SPECIAN est deterni Drmément
a4.2.1.

Si I'APPAREIL D'ALIMENTATION SPECIAL comporte un dispositif te rég de sortie,
il doit étre réglé sur la TENSION NOMINALE D'ALIMENTATION@® I'ap f 2 ]

4.2.11 WUn appareil qui peut étre ali ; : GENERAL
doit étre mplimenté par une alimentation al ¢ WOMINALE
D'ALIMENTATION de I'appareil en essai. Les\valet ensi au 1 sont
soumiseg aux dispositions spécifiées 2. jeures de

la tension.

AN

N\
TENSION [NOMINALE LIMENTATION n§<n\n>\inale a vide Résistance internge
\% (<> V c.c. Q
2,25 0,75
4,50 1,50
6,75 2,25
9,00 3,00
11,25 3,75
13,50 4,50
18,00 6,00

NOTE - Ce tableau spécifie une serie de parametres d'alimentation normalisés prevus pour étre représentatifs
de ceux fournis par un APPAREIL D'ALIMENTATION A USAGE GENERAL, dans la plage de 1,5V a 12 V, et délivrant un
courant nominal de sortie de 1 A.

Les parametres d'alimentation pour des tensions >12 V et des courants de sortie >1 A sont a I'étude.

4.2.12 Les appareils susceptibles d'étre utilisés avec des pieds ou des supports amovibles
fournis en option par le fabricant de I'appareil sont essayés les pieds ou les supports fixés ou
non.
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The movements and the resting periods are repeated as many times as necessary for the
relevant tests. For temperature measurements the movements and the resting periods are
repeated until a steady state of temperature has been reached but not longer than 4 h.

After the last movement period, the 15 min resting period does not apply to the temperature

measurements.

4.2.9.2 In addition, for satellite antenna positioners consisting of a power supply and control
unit without a motor drive system, the power supply unit shall be loaded in accordance with the
marked output rating and operated with a duty cycle of 5 min on, and 15 min off.

4.2.10 Apparatus designed to be supplied exclusively by a SPECIAL/SURPLY A

PPARATUS

specified| by the manufacturer of the apparatus, shall be tested together wit
sde

SUPPLY APPARATUS. The supply voltage for the SPECIAL SUPPLY APR&RATUS

accordance with 4.2.1.

Where a| voltage setting device for the output voltage of th
provided) it shall be adjusted to the RATED SUPPLY VOLTAGE ¢

4.2.11 Apparatus, which can be supplied by supp
supplied |by a test power supply according to tab
VOLTAGE |of the apparatus under test. The values
to the unfler- and over-voltage provisi pec

Table 1 xTes

this

SPECIAL
mined in

RATUS is

| shall be
D SUPPLY
'e subject

RATED SUPPLY VOLTAGE No |nald v t}g@/ Internal resistance]
Vd.c. <\ Q

1,5

9,00
11,25
13,50
18,00

0,75
1,50
2,25
3,00
3,75
4,50
6,00

NOTE -
APPARATUS|FORGEN erange 1,5V to 12 V and with a rated output current of 1 A.

Supply pargmeters voltages >12 V and output currents >1 A are under consideration.

Iel\p@ tan rdized set of supply parameters intended to represent those found in g
AL S

UPPLY

4.2.12 Apparatus intended to be used with optional detachable legs or stands supplied by the

manufacturer of the apparatus are tested with or without legs or stands fitted.
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4.3 Fonctionnement anormal

En ce qui concerne le fonctionnement anormal, s'ajoutent aux conditions normales de
fonctionnement définies en 4.2, chacune des conditions suivantes appliquées successivement,
en y associant d'autres cas de fonctionnement anormal qui sont une conséquence logique du
cas choisi.

NOTE 1 — Les conséquences logiques d'une condition de fonctionnement anormal sont celles qui surviennent
lorsque le défaut est appliqué.

Les circuits ou les parties de circuit, alimentés par une tension ne dépassant pas a vide 35V
(valeur de créte) en valeur continue ou alternative, et ne produisant pas de tension supérieure
a cette valeur, ne sont pas considérés comme présentant un danger de feu, si le courant qui

aral

peut étrefeurri-parte—cireuit-datimentationperdant-plus-de2-min—auhe-ghargesguelconque, y
compris {in court-circuit, ne dépasse pas 0,2 A. Les circuits fournissa e _tellexglimentation
ne sont das soumis aux essais de fonctionnement anormal.

Un exem

NOTE 2 — ifs intégreés,
permet gé n risque et
auxquelles ion.

NOTE 3 — its intégrés
sont prises

NOTE 4 - ois définie
en4.1.4 qu

Lorsqu'u erft anormal spécifié, ¢ela peut
entrainer posant. En cas de doute, |'essai de
fonctionn 8 avec de nouveaux composants afin
de vérifig | n'en est pas ainsi, I'appareil doit étre
soumis, e spécifié, au défaut le plus ddfavorable
pouvant

4.3.1 Mj 5 4 FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT si glles sont
inférieurd el : e 13 pour I''SOLATION PRINCIPALE et SUPPLEMENTAIRE.

4.3.2 Mj. rtie’s séparées par un matériau isolant dont la mise|en court-
circuit pg -conformité aux exigences concernant la protection ¢ontre les
chocs é auffements, a l'exception des isolations qui satigfont aux
prescripg

NOTE - (Q i ique pas la nécessité de mettre en court-circuit l'isolation entre les [spires des
bobinages.

4.3.3 Mise-en court-circuit o, s'il y a liey coupure des:

— filaments des tubes électroniques;
— isolation entre filaments et cathodes des tubes électroniques;
— distances dans les tubes électroniques, a I'exception des tubes a image;

— dispositifs & semiconducteur, un fil a la fois est interrompu ou deux fils quelconques sont
reliés entre eux tour a tour (mais voir 4.3.4 d)).
NOTE — Si des tubes électroniques sont construits de maniére telle qu'un court-circuit entre certaines électrodes

est hautement improbable ou méme impossible, les électrodes en cause n'ont pas besoin d'étre mises en court-
circuit.
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4.3 Fault conditions

For operation under fault conditions, in addition to the normal operating conditions mentioned
in 4.2, each of the following conditions is applied in turn and, associated with it, those other

fault conditions which are a logical consequence.

NOTE 1 — The logical consequences of a fault condition are those which occur when a fault is applied.

Circuits, or parts of a circuit supplied with an open circuit voltage not exceeding 35 V (peak)
a.c. or d.c. and not generating voltages above that value, are not considered to present a fire
hazard if the current which may be drawn from the supplying circuit for more than 2 min at any
load, including short-circuit, is limited to not more than 0,2 A. Such supplied circuits are not

subject to fault conditions testing.

An example of a test circuit to measure the voltage and the current is gi

NOTE 2 —|Examination of the apparatus and all its circuit diagrams, excludi
integrated Fircuits, generally shows the fault conditions which are likely to
applied. Thlese are applied in sequence, in the order which is most convenient

NOTE 3 — When carrying out the examination in note 2, the operating-c
into considgration.

NOTE 4 — The fault tests are only to be made in the woode
this will influence the results.

%rams of

need to be

itls are taken

sibility that

When a Ispecified fault condition test is\carnk [ wcayse consequential faylts which
either interrupt or short-circuit a compg \ doubt, the fault condition tesy shall be
repeated y 2nts in order to check that the same
result is lalways obtained. /S eY'the most unfavourable condequential
fault, whether interruptio f tatl be Aapplied together with the specified fault
condition

4.3.1 S7ort—cir@ ) 0/CREEPAGE DISTANCES if they are less|than the
values specified | S SUPPLEMENTARY INSULATION,

432 S é gulating material, the short-circuiting of which might cause
an infrin ements regarding protection against electric shock hazard or
overheat ] of insulating parts which comply with the requirementd of 10.3.

NOTE — T‘ﬁ es not\imply a need to short-circuit the insulation between turns of coils.

4.3.3 Snport-€ircuit, ox if applicable, interruption of:

— heatdars\of electronic tubes;

— insulation between heaters and cathodes of electronic tubes;
— spacings in electronic tubes, excluding picture tubes;

— semiconductor devices, one lead at a time interrupted or any two leads connected together

in turn (but see 4.3.4 d)).

NOTE - If electronic tubes are so constructed that a short circuit between certain electrodes is highly improbable or

even impossible, the electrodes concerned need not be short-circuited.
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4.3.4 Mise en court-circuit, ou déconnexion, en fonction du cas le plus défavorable, des
condensateurs, résistances, bobinages (par exemple transformateurs, boucles de démagné-
tisation), haut-parleurs, photocoupleurs, dispositifs parasurtension ou composants passifs non
linéaires, dont la mise en court-circuit ou la déconnexion pourrait entrainer une non-conformité
aux exigences concernant la protection contre les chocs électriques ou les échauffements.

Ces conditions de fonctionnement anormal ne sont pas applicables:

a) aux résistances satisfaisant aux prescriptions de 14.1 et, s'il y a lieu, de 11.2;
b) aux THERMISTANCES CTP-S satisfaisant aux prescriptions de la CEl 60738,
c) aux condensateurs et aux ce//ules RC sat/sfa/sant aux prescr/pt/ons de 14. 2 a condition

conformité avec 8.5 ou 8.6;

d) aux islolements entre les broches d'entrée et de sortie des photgcs S ,salisfaisant aux
presciiptions de 14.11;

e) aux bpbinages et a l'isolation des transformateurs et autres<bobf 5 dn 14.3 et
qui satisfont aux prescriptions de ce paragraphe.

4.3.5 Pour les appareils comportant des AMPLIF, ATEURS ¥ li e signal
normalis¢ décrit en 4.1.6, l'appareil est mis en (fong je 2 fournir la
puissance de sortie la plus défavorable compris imale, aux
bornes de I'MPEDANCE NOMINALE DE CHA sHance de

charge Ia plus défavorable connectés sortie, y
compris fa mise en court-circuit ou le cir
4.3.6 L¢s moteurs sont cales s’ils p 2] N Jé intéri térieures

pendant ['utilisation de I'appa
4.3.7 Les moteurs, |
fonctionnement de~co
peut survenir pe

4.3.8 L'
rendu im

ais’ou les organes similaires prévus pour un
qt sont mis en fonctionnement permangnt si cela

appareil €ment aux divers types d'alimentation sauf s|j cela est

4.3.9 Ld DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE d'un appareil dlimentant
d'autres{] ( ceptg les socles de raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION en LIAISON
CONDUCT] EMVFC LE RESEAU, sont connectées a l'impédance de charge la plus
défavora mises en court-circuit.

4 3 10 DL <Ll £ ol filads H s tolal oLl ot b h 2
9. Criayguac yroupc g oUuveriurco utc VvCTIimratrorr guai Col SUSLTUIoic aTir oucne

simultanément doit étre bouché tour a tour et testé séparément.

Les groupes d'ouvertures de ventilation qui sont susceptibles d'étre bouchés simultanément
sont:

— les ouvertures sur le dessus de l'appareil, par exemple par un journal ou;

— les ouvertures sur les cbtés ou a l'arriere, excepté a l'avant, par exemple lorsque I'appareil
est poussé contre un rideau suspendu.

4.3.11 Lorsqu'il est possible de placer en polarité inverse des piles ou batteries remplacables
par I'UTILISATEUR, l'appareil est essayé avec une ou plusieurs piles ou batteries placées en
polarité inverse et avec la bonne polarité.

NOTE — ATTENTION, il y danger d'explosion lorsque cet essai est appliqué.
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4.3.4 Short-circuit or disconnection, whichever is more unfavourable, of resistors, capacitors,
windings (for example transformers, degaussing coils), loudspeakers, optocouplers, varistors
or non-linear passive components, the short-circuiting or disconnection of which might cause
an infringement of the requirements regarding protection against electric shock or overheating.

These fault conditions do not apply to:

a) resistors complying with the requirements of 14.1 and, as far as applicable, of 11.2;

b) PTC-S

THERMISTORS complying with IEC 60738;

¢) capacitors and RC-units complying with the requirements of 14.2, provided that the voltage
at their terminations does not exceed their rated voltage and that their application is in
VAN

accor,

ance with 8 5 or 8 6

d) the in
requi
e) windi
comp|

4.3.5 F{
4.1.6 so
attainabl
load imp4g

4.3.6 M
external

4.3.7 M|
operated

4.3.8 The apparatus (S C

prevente

439 O
socket-0
impedany

4.3.10
be cove

Ventilatin

ements of 14.11;

hgs and the insulation of transformers and other
lying with the requirements of that subclause.

b output power to the RATED LOAD IMPEDANCH
bdance connected to the output TERMINALS\

ptors are stalled if this is po
nfluences.

ptors, relay coils
continuously if this ¢§ ] ration of the apparatus.

tilation openings that are likely to be covered simultaneod
bed separately.

g openings thrat are likely to be covered simultaneously are:

ing with the

in 14.3

gcribed in

maximum
hvourable

incuit.

internal or

ition, are

ss this is

pt MAINS
able load

sly, shall

— openi

gS ontop of the apparatus, for exampie 0y a NEWSpaper; or

— openings on the sides and the back, excluding the front, for example when pushed into a

hangi

ng curtain.

4.3.11 If it is possible to insert USER replaceable batteries with reversed polarity, the
apparatus is tested with one or more batteries with both intended and reversed polarity.

NOTE — CAUTION, there is a danger of explosion when this test is applied.
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4.3.12 En ce qui concerne les appareils radio «CB», l'impédance de charge la plus
défavorable, y compris le court-circuit, est connectée au DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE
d'antenne ou a l'antenne elle-méme, par exemple une antenne télescopique, s'il n'y a pas de
DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE d'antenne. Les conditions de transmission pour l'essai
sont spécifiées dans la CEl 61149.

4.3.13 Les APPAREILS PORTATIFS, qui doivent étre alimentés par un RESEAU D'ALIMENTATION en
courant alternatif et qui comportent un dispositif de réglage de la tension pouvant étre
manceuvré par I'UTILISATEUR, sont reliés a une tension d'alimentation alternative de 250 V, avec
le dispositif de réglage de la tension du RESEAU D'ALIMENTATION dans la position la plus
défavorable.

4.3.14 WUn appareil congu pour étre alimenté par un APPAREIL D, SPECIAL
comportgnt un dispositif de réglage de la tension de sortie spécifié “p ricant de
I'appareil, doit étre essayé avec le dispositif de réglage dans une pog
Pendant ['essai, 4.2.1 s'applique, excepté que I'APPAREIL D'ALI relié a sa
TENSION NOMINALE D'ALIMENTATION.

L'essai nfest pas nécessaire si le courant consommé : pas étre
supérieuf a 0,2 A pendant plus de 2 min, par exemplé en rs y

4.3.15 WUn appareil qui peut étre ali GENERAL
doit étre plimenté par une alimentatio par palier
a partir NOMINALE
D'ALIMEN]
Cet essai ENTATION
supérieu
Pendant (' minales.
L'essai nf pas étre
supérieu e.
5 Marqg

4
Les marg bs quand
l'appareilfest

” ConVIe Ot que ||nfnrma+|r\n onlf rln prnfnrnnr\a plar\nn P} |'nv+nr|n||r rln |'app9rn||, Sd uf sur |e

fond. Il est cependant permis qu’elle soit placée a un autre emplacement qui est aisément
ACCESSIBLE A LA MAIN, par exemple sous un couvercle, ou a l'extérieur du fond d'un APPAREIL
PORTATIF ou d'un appareil dont la masse ne dépasse pas 7 kg, pourvu que I'emplacement du
marquage soit indiqué dans le mode d'emploi.

La conformité est contrblée par inspection et en frottant A LA MAIN le marquage pendant 15 s
avec un chiffon imbibé d'eau, et sur un deuxieme échantillon, ou a un emplacement différent,
avec un chiffon imbibé d'essence de pétrole pendant 15 s. Aprés cela, le marquage doit étre
lisible. Les plaques de marquage ne doivent pas se détacher facilement et ne doivent pas
présenter de pliures.
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4.3.12 For Citizen's Band apparatus, the most unfavourable load impedance including short
circuit is connected to the antenna TERMINAL or to the antenna itself, for example a telescopic
antenna, when no antenna TERMINAL is provided. The transmitting test conditions are specified
in IEC 61149.

4.3.13 For PORTABLE APPARATUS to be supplied from an a.c. MAINS and provided with a voltage
setting device to be set by the USER, connection to a supply voltage of 250 V a.c., with the
MAINS voltage setting device at the most unfavourable position.

4.3.14 Apparatus designed to be supplied by a SPECIAL SUPPLY APPARATUS Wwith a voltage
setting device for the output voltage, specified by the manufacturer of the apparatus, shall be
tested by adjusting this voltage setting device to any output voltage. TN

During th its RATED

SUPPLY V|

The test
exceed O

5t cannot

shall be
rting with
npparatus

4.3.15 A
tested by
the value
under test.

This test  than the

During th alues.

The test|need not be 5t cannot

exceed 0,2 A for@e

5 Marki
Markings S somprehensible and easily discernible on the apparatus when
ready for
4
The infor| ferably be on the exterior of the apparatus, excluding the bottom. It

e to have it in an area that is easily ACCESSIBLE BY HAND, for| example
exterior of the bottom of a PORTABLE APPARATUS or an apparafus with a
a—_nrovidad th he lo on-o he-m o alvzaen in 'tructions

is, howe
under a |
mass not
for use.

Compliance is checked by inspection and by rubbing the marking BY HAND for 15 s with a piece
of cloth soaked with water and, at a different place or on a second sample, for 15 s with a piece
of cloth soaked with petroleum spirit. After this the marking shall be legible; it shall not be
easily possible to remove marking plates and they shall show no curling.
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L'essence de pétrole qui doit étre utilisée est ainsi définie:

CEI:1998

L'essence est de I'hexane a solvant aliphatique ayant un contenu maximal d'aromatique de
0,1 % en volume, une valeur de kauri-butanol de 29, un point d'ébullition initial d'approxi-
mativement 65 °C, un point de séchage d'approximativement 69 °C et une masse spécifique
d’'approximativement 0,7 kg/l.

Les symboles littéraux pour les quantités et les unités doivent étre conformes a la CEIl 60027.

Les symboles graphiques doivent étre conformes & la CEl 60417 et & I''SO 7000 selon le cas.

La positiga

doivent &

La confo

5.1 Ide;]tification et valeurs nominales d'alimentation

re indiquées conformément a 14.6.3.

mité est contrblée par inspection.

grrupteurs

Les appdreils doivent comporter les marquages suivants:

a) le nom du fabricant ou du vendeur responsab rigue ou la marque
d'identification;

b) le nunjéro du modéle ou la référen type;

c) si applicable, le symbole pour la clas I Q (60417-2-1EC-5172)

d) NOTE 4 Le marquage des appareils congus\pour iNsation encliprats tropicaux est a I'étude.

e) naturg de l'alimentatior
- sel N (60417-2-1EC-5032)
- sel (60417-2-1EC-5031)
— altd (60417-2-1EC-5033)
— pol eérence a la CEIl 61293;

f) la TEN ou la plage de TENSIONS NOMINALES D'ALIMENTATION qui
peuve § manoeuvrer un systeme de réglage de tension;
Les a e réglés a différentes TENSIONS NOMINALES D'ALIMENTATION ou
sur dé TENSIONS NOMINALES D'ALIMENTATION doivent étre congus de facon telle
qgue ' sion ou de la plage de tensions sur lesquelles 'appareil |est réglé
soit di
Un trgitSoblique™est utilisé pour indiquer la sélection des tensions par I'UTILISATEUR, par
exemp:c +101230- Vet untiret-estutiisé potr—une p:agc frofmtrate; Pat CI\CIII'J:C +4+6-230 V;

g) la fréquence nominale du RESEAU (ou la plage de fréquences) en hertz, si la sécurité est liée
a l'utilisation d'une fréquence correcte du RESEAU;

h) le COURANT DE CONSOMMATION NOMINAL ou la consommation de puissance nominale, si
'appareil peut étre alimenté par un DISPOSITIF D'ALIMENTATION A USAGE GENERAL. En

varian

te, cette information peut étre indiquée dans le mode d'emploi;

i) le marquage de la puissance consommée pour les appareils autres que ceux destinés a étre

conne

ctés a une alimentation monophasée.

NOTE — Le détail de la mesure de la puissance consommeée est a I'étude.

La conformité est contrélée par inspection.
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Petroleum spirit, to be used for reference purposes is defined as follows:

The petroleum spirit is an aliphatic solvent hexane having a maximum aromatics content of
0,1 % by volume, a kauri-butanol value of 29, an initial boiling point of approximately 65 °C, a

dry-point of approximately 69 °C and a specific mass of approximately 0,7 kg/I.

Letter symbols for quantities and units shall be in accordance with IEC 60027.

Graphical symbols shall be in accordance with IEC 60417 and ISO 7000, as appropriate.

The on-position, and where relevant, the off-position of switches sh}H\be indicated in

accordance-with-14.6.3

Compliance is checked by inspection.

5.1 Identification and supply ratings
The appdratus shall be marked with the following:

a) makef's or responsible vendor's name, trade mar
b) model number or type reference;

c) the symbol for CLASS I, if applicable: \D

d) NOTE |- Marking for apparatus designed for ube in trqQpisa nder consideration.

e) Nature of supply:

— a.c. only with the syrol: (60417-2-1
— d.c. only with th (60417-2-
— a.f.ord.c. withjthe : (60417-2-
- fof three—e : ces

f) RATEQ SUPPLY YOLTAGE angeNof the RATED SUPPLY VOLTAGES which can b
withoyt operatinga 3 i
Apparptus whi ifféerent RATED SUPPLY VOLTAGES or ranges of RATH
VOLTA[ ycted that the indication of the voltage or range of vq
which g’discernible on the apparatus when ready for use;

A so sed\for USER selectable ratings, for example “110/230 V” and

shall 4 ratiwig range, for example “110-230 V7,

g) Rated cy (or range of frequencies) in hertz, if safety is dependent o

of the|carrect MAINS frequency;

(60417-2-|

EC-5172)

=C-5032)
EC-5031)
EC-5033)

e applied

D SUPPLY
ltages to

a hyphen

N the use

h) RATED CURRENT CONSUMPTION or rated power consumption of apparatus which can be
supplied by SUPPLY APPARATUS FOR GENERAL USE. As an alternative the information may be

given in the instruction manual.

i) Power consumption marking for apparatus intended for connection to an a.c. MAINS supply

other than single phase.
NOTE — Details for the measurement of the power consumption are under consideration.

Compliance is checked by inspection.
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5.2 DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE
Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE doivent étre marqués comme suit:
a) La borne de cablage destiné au raccordement du conducteur de terre de protection
associée au cablage de l'alimentation:
@ (60417-2-1EC-5019)

Ce symbole ne doit pas étre utilisé pour d'autres bornes de la mise a la terre.

b) Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE qui sont DANGEREUX AU TOUCHER dans les
conditions normales de fonctionnement, excepté les DISPOSITIES DE COKNEXION EXTERIEURE

pour ljalimentation RESEAU:
6 %—5036)

c) Les D|SPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE de sortie p d'autres
appareils excepté le RESEAU D'ALIMENTATION doiven tension
nomingale de sortie, ainsi que du courant maxi le plus
défavq ableau 2
peuve on de la
référe
Les embases fournissant { ) : Nt porter

Sl n'y RE prévu pour l'alimentation d'autres
appar el emplacement sur l'appareil, en
consid

La confofmité est cont

5.3 Si dans la i ! {'yrl constructeur, par exemple sur des schémas ou
dans les|nomenchatire estutilisé pour indiquer gqu'un composant spégifique ne

doit étre, a CURt® yuhiguement, remplacé que par le composanf spécifié

4 (ISO 7400-0434)

Ce symbole p i étfe placé a proximité du composant en question.

Ce symb blene dait pas Atre plar‘é sur les compasants

La conformité est contrélée par inspection.
5.4 Instructions

Lorsqu'une information concernant la sécurité est exigée conformément a la présente norme,
cette information doit figurer dans les instructions d'installation et d'utilisation et doit étre livrée
avec l'appareil. Cette information doit étre donnée dans une langue acceptable pour le pays
dans lequel I'appareil est destiné a étre utilisé.

NOTE 1 — |l est fait référence au Guide 37 ISO/CEI [12].
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5.2 TERMINALS
TERMINALS shall be marked as follows:

a) The wiring TERMINAL intended for connection of the protective earthing conductor
associated with the supply wiring:

@ (60417-2-1EC-5019)
This symbol shall not be used for other earthing TERMINALS.

b) TERMINALS which are HAZARDOUS LIVE under normal operating conditions, except TERMINALS
for MAINS supply:

c) Outpuyt TERMINALS provided for supply of other apparatus g hall be
marke¢d with the nominal output voltage and, in addition, ¢ ' urrent, if
with the most unfavourable load higher temperature rise an occur,

=C-5036)

unlesp the TERMINALS are marked with the type refe hich are
permitted to be connected.
Socket-outlets providing MAINS power to other apparatu g ~ power or
currept which may be drawn.
If there is only one TERMINAL provio ) may be
put on the apparatus at any place, e 5.
Compliarnce is checked by inspection.
5.3 Where in a manufa s or lists
of compgnents, a symhol | ced only
by the component spedqifi hbol shall

be used:

(1SO 7(J00-0434)
This sym
This syrﬁ

Compliance.is checked by inspection.

5.4 Instructions

When information with regard to safety is required according to this standard, this information
shall be given in an instruction for installation or use and supplied with the apparatus. This
information shall be given in a language acceptable to the country where the apparatus is
intended to be used.

NOTE 1 — Reference is made to ISO/IEC Guide 37 [12].
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NOTE 2 — Il est recommandé d'inclure les informations suivantes concernant la sécurité si elles sont applicables:

— distance minimale autour de I'appareil pour une aération suffisante;

— il convient que I'aération ne soit pas génée par I'obstruction des ouvertures d'aération par des objets tels que
journaux, nappes, rideaux, etc.;

— il convient de ne pas placer sur I'appareil de sources de flammes nues, telles que des bougies allumées;

— il convient d'attirer I'attention sur les problémes d'environnement tels que la mise au déchet des piles;

— sil'appareil est destiné a étre utilisé sous un climat tempéré et/ou tropical.

5.4.1 De plus, les instructions doivent comporter les éléments suivants, lorsqu'ils sont
applicables:

a) Pour des appareils alimentés par le RESEAU et pour les appareils utilisant des tensions
internes supérieures a 35V (valeur de créte) alternative ou continue n'étant pas protégés
contre les projections d'eau conformément a l'annexe A, le mode d'emploidoit stipuler que

I'appafeil ne doit pas étre exposé a des égouttements d'eau ou des\gclabolissufes et de

plus gu'aucun objet rempli de liquide tel que des vases ne doit étre gslace gur reil.
b) Un avertissement que les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE pole de
5.2.b sont des parties DANGEREUSES AU TOUCHER et que les cablage [eurs fnectés a

ces DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE doivent étre effec 3 = UIR FORME
ou en |utilisant des cordons déja préparés.

c) Si un]|appareil est équipé d'une pile au lithium repm hnts sont

applicpbles:

avoir un

— si |la pile est prévue pour étre rempl
i dans les

avgrtissement a proximité de la
instructions de service;

- Si pas prévu, il doit y|avoir un
avd ons de service.
L'avertisq Ui exte semblable:
pas remplacée correctement.
e type ou un type équivalent.

d) Une in ences de 14.6.3.
La confo
5.4.2 Si EN PERMANENCE n'est pas équipé d'un INTERRUPTEUR
D'ALIMEN IPOLAVRE conformément a 14.6.1, les instructions doivent stipuler qu'un
INTERRU TAT)ON OMNIPOLAIRE avec une distance de séparation des coptacts de
3 mm au des pobles doit étre placé dans l'installation électrique du batiment.

6 Rayonmementsdangeretx
6.1 Rayonnements ionisants

Les appareils comportant une source potentielle de rayonnement ionisant doivent étre
construits de fagon a protéger les personnes contre les rayonnements ionisants dans les
conditions normales de fonctionnement et en fonctionnement anormal.

La vérification est effectuée par des mesures dans les conditions suivantes.
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NOTE 2 — The following information with regard to safety are recommended to be included as far as applicable:
— minimum distances around the apparatus for sufficient ventilation;

— the ventilation should not be impeded by covering the ventilation openings with items, such as newspapers,
table-cloths, curtains, etc.;

— no naked flame sources, such as lighted candles, should be placed on the apparatus;
— attention should be drawn to the environmental aspects of battery disposal;

— the use of apparatus in tropical and/or moderate climates.

5.4.1 In addition, the instructions shall include the following as far as applicable.

a) For MAINS powered apparatus and for apparatus producing internal voltages greater than
35V (peak) a.c. or d.c., having no protection against splashing water agcording to annex A,
the instructions for use shall state that the apparatus shall not be ipping or
splashing and that no objects filled with liquids, such as vases, &hall d on the

apparatus. %
US LIVE

b) A walgning that TERMINALS marked with the symbol according
and that the external wiring connected to these TERMINA
INSTRUCTED PERSON or the use of ready-made leads or cords.

c) If an apparatus is provided with a replaceable lithium b

— if the battery is intended to be replaced by thé u close to
the battery or in both the instructions for use ; } S i

— if the battery is not intended to ing close

to[the battery or in the service
This

d) Information as req

Compliance is c@

5.4.2 L PPARATUS is not provided with an ALL-POLE MAINS SWITCH
according to 14.6\, t i hall state that an ALL-POLE MAINS SWITCH with p contact
separatign o 3(M~ each pole shall be incorporated in the electrical instgllation of
the buildip

6 Haz

6.1 lonizing radiation

Apparatus including a potential source of ionizing radiation shall be so constructed that
personal protection against ionizing radiation is provided under normal operating conditions
and under fault conditions.

Compliance is checked by measurement under the following conditions.
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En plus des conditions normales de fonctionnement, toutes les commandes accessibles de
I'extérieur, soit A LA MAIN, soit au moyen d'un objet quelconque tel qu'un outil ou une piéce de
monnaie, et les dispositifs internes de réglage ou de préréglage non bloqués d'une maniére
sdre, sont manceuvrés de maniere a donner le rayonnement maximal tout en assurant le
maintien d'une image intelligible pendant 1 h, période a l'issue de laquelle est effectuée la
mesure.

NOTE 1 - Les joints soudés ou I'immobilisation par de la peinture sont des exemples de blocage adéquat.

Le débit d'exposition en tout point extérieur a l'appareil est mesuré a l'aide d'un moniteur de
rayonnement ayant une surface effective de 10 cm? a une distance de 5 cm de la surface
externe de l'appareil.

provoqudgnt une augmentation de la haute tension, a condition que ntelligible

De plus| la mesure est effectuée dans les conditions de fonctio emem%rtrmal qui
] Stex
pendant §I h, période a l'issue de laquelle est effectuée la mesure.

Le débit 'exposition ne doit pas dépasser 36 pA/kg (0,5 mR/h)
NOTE 2 — lLa valeur provient de l'article 289 du CIPR 15 [16].

Une image est considérée comme intelligible si elle s; 3 NS suivantes:

— unea

— une Iy Enérateur
d'essgi;

— une 1 gvec une
dégraflation verticale similaire;

— au plus un claquage tou

6.2 Raypnnements las

Un appaireil co @} rotection

des persjonnes corit males de

fonctionn

Un apparei ragraphe

si:

— la cled e que le
niveay ssible n'excéde pas la classe 1 dans toutes les condjtions de
fonctionnem tretien, de réglage ou de défaut, et

— il ne cpntient pasUn LASER incorporé selon la CEl 60825-1.

NOTE 1 — Des informations concernant I'équipement de mesure figure dans la CEl 61040 [8].

NOTE 2 - Le terme «niveau d'émission accessible» signifie «LIMITE D'EMISSION ACCESSIBLE (LEA)» au sens de la
CEIl 60825-1.

Les appareils doivent étre classifiés et marqués conformément au niveau d'émission
accessible mesuré dans les conditions de fonctionnement anormal, sauf que l'article 5 de la
CEI 60825-1 ne s'applique pas aux appareils ne dépassant pas la classe 1.

Toutes les commandes accessibles de l'extérieur, soit A LA MAIN, soit au moyen d'un objet
qguelconque tel qu'un outil ou une piéce de monnaie, et les dispositifs internes de réglage ou de
préréglage non blogqués d'une maniere slre, sont manceuvrés de maniere a donner le
rayonnement maximal.

NOTE 3 - Les joints soudés ou I'immobilisation par de la peinture sont des exemples de blocage adéquat.
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In addition to the normal operating conditions, all controls adjustable from the outside BY HAND,
by any object such as a tool or a coin, and those internal adjustments or pre-sets which are not
locked in a reliable manner, are adjusted so as to give maximum radiation whilst maintaining an
intelligible picture for 1 h, at the end of which the measurement is made.

NOTE 1 — Soldered joints and paint lockings are examples of adequate locking.

The exposure rate at any point outside the apparatus is determined by means of a radiation
monitor with an effective area of 10 cm’, at a distance of 5 cm from the outer surface of the
apparatus.

Moreover, the measurement shall be made under fault conditions causing an increase of the
high-voltage, provided an intelligible picture is maintained for 1 h, at the erd of which the
measurement is made.

The expqgsure rate shall not exceed 36 pA/kg (0,5 mR/h).
NOTE 2 — The value is according to ICRP 15, clause 289 [16].
A picturelis considered to be intelligible if the following conditio

— ascapning amplitude of at least 70 % of the usablg screen wia
— a minimum luminance of 50 cd/m® with locked blapk fa rator;

— a hotlizontal resolution correspondif a similar
vertical degradation;

— hotm

6.2 Lager radiation

rotection

An appafatus containing a\LASE
' der fault

against |aser radiation \s ~provide
conditionp.

An appa s of this

subclaus

— classffi nows that
the a peration,
maing

— itdoe

NOTE 1 - Informatidn_abouy the measuring equipment is given in IEC 61040 [8].

NOTE 2 —|Thesterm "approachable emission level" denotes "ACCESSIBLE EMISSION LIMIT (AEL)" in the sense of
IEC 60825-T

Apparatus shall be classified and labelled in accordance with the approachable emission level
measured under fault conditions, except that for apparatus not exceeding class 1, IEC 60825-1,
clause 5 does not apply.

All controls adjustable from the outside BY HAND or any object such as a tool or a coin, and
those internal adjustments or pre-sets which are not locked in a reliable manner, are adjusted
so as to give maximum radiation.

NOTE 3 — Soldered joints and paint locking are examples of adequate locking.
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Le rayonnement laser émis par renvoi comme indiqué au point b) de 3.32 de la CEI 60825-1,
ne doit pas étre mesuré pour les SYSTEMES A LASER de classe 1.

L'appareil doit satisfaire aux prescriptions applicables spécifiées dans la CEIl 60825-1, avec les
modifications et additions suivantes:

6.2.1

a) L'appareil doit satisfaire, dans les conditions normales de fonctionnement, aux limites
d'émission accessible de la classe 1, spécifiées au tableau 1 de la CEl 60825-1. La base de
temps utilisée pour la classification est 100 s.

La vérification est effectuée en réalisant les mesures correspondantes spécifiées en 8.2 de
la CE) 60825-1.

b) Si l'agpareil comprend un SYSTEME A LASER satisfaisant, dans ;ales de
fonctipnnement, aux limites d'émission accessible de la ¢ S men-
tionnées aux points c¢) et d) ne sont pas applicables.

c) Des mesures appropriées doivent étre prises pour empf MAIN d'un
couvefcle puisse donner accés a un rayonnement las classe 1.
La vétification est effectuée par examen et par me

d) Si la|sécurité dépend du fonctiop |[LAGE DE
SECURITE, ce dispositif doit étre a<sécux iti : < défaut I'appareil ¢st rendu
inopérant ou sans danger), ou doit po cés un essai d'interruption de
50 000 cycles de fonctionnement, le,courant\et\a.texsion étant appliqués comme|dans les
conditjons normales de fonctionnem
La véiification est effect

6.2.2

a) Lorsqui'on fai Cti en 4.3, le
niveay d'émissigp e 3A hors
de la ng fois la
limite
NOTE A
La vé en 8.2 de
la CEZ

b) Si Il'appa rend un SYSTEME A LASER satisfaisant, dans les conditions de
fonctignneme rmal, aux limites d'émission accessible requises en 6.2]2 a), les
exigences/mentioninées aux points c¢) et d) ne sont pas applicables.

c) Des mesures appropriées doivent étre prises pour empécher que I'ouverture A LA MAIN d'un
couvercle puisse donner accés a un rayonnement laser supérieur aux limites requises en
6.2.2 a).

La vérification est effectuée par examen et par mesure.
d) Sila sécurité dépend du fonctionnement correct d'un dispositif mécanique de VERROUILLAGE

DE SECURITE, ce dispositif doit étre a sécurité positive (en cas de défaut I'appareil est rendu
inopérant ou sans danger), ou doit pouvoir supporter avec succes un essai d'interruption de
50 000 cycles de fonctionnement, le courant et la tension étant appliqués comme dans les
conditions normales de fonctionnement.

La vérification est effectuée par examen ou par essai.
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The laser radiation emitted by redirection as mentioned in IEC 60825-1, 3.32 b), shall not be
measured for a LASER SYSTEM of class 1.

Compliance is met by satisfying the relevant requirements as specified in IEC 60825-1 with the
following modifications and additions:

6.2.1

a) The apparatus shall meet under normal operating conditions, the approachable emission
limits of class 1 as specified in IEC 60825-1, table 1. Time basis of the classification is
100 s.

Compliance _is _checked by performing the relevant measuremems ~as specified in

IEC ¢§0825-1, 8.2.
b) If thg apparatus incorporates a LASER SYSTEM which meets, perating

i Oési under
ND giving

condi

c) Adeq
acces
Comq

d) Wher
this in
non H
curre

TERLOCK,
prative or
ition with

Comq

6.2.2

a) When oachable
emiss igher than class 3A outside the wavelength
range|of 400 pm_to\700 nrg & 3 i than five times the limit for class 1 Within the
wavelength rg 4 i
NOTE 4 The class 3A X iies in/EC 60825-1, table 3.
Compli K : D) orming the relevant measurements as spgcified in
IEC 6

b) If the a LASER SYSTEM which meets, under fault condifions, the
appr ission\limits given in 6.2.2 a), the requirements mentioned under |c) and d)
do no

c) Adeqy shall be taken to prevent the opening of any cover BY HAND giving

access to-laser fation in excess of the limits given in 6.2.2 a).

Compfiarice s chetked by imSpection and Tmeasurerernt.

d) Where safety is dependent on the proper functioning of a mechanical SAFETY INTERLOCK,
this interlock shall be fail-safe (in the failure mode the apparatus is rendered inoperative or
non hazardous), or shall withstand a switching test of 50 000 cycles of operation with
current and voltage applied as under normal operating conditions.

Compliance is checked by inspection or test.
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7 Echauffement dans les conditions normales de fonctionnement

7.1 Généralités

En service normal aucune partie de I'appareil ne doit atteindre une température dangereuse.

La vérification est effectué dans les conditions normales de fonctionnement par des mesures
d'échauffement lorsqu'un état d'équilibre a été atteint.

NOTE 1 — On admet que I'état d'équilibre est en général atteint aprés 4 h de fonctionnement.

Les températures sont déterminées:

— dans |e cas des enroulements, par la méthode de variation de résjstance ute autre
méthdde donnant la température moyenne des fils de I'enroulement,
%nce des

NOTE 2 —|[ll convient de veiller & ce que, pendant la mesure de la résistance d
circuits ou pharges connectés a ces enroulements soit négligeable.

— dans les autres cas, par toute autre méthode appropriée.

Les échTffements ne doivent pas dépasser les valeurs spécifié . lus.
Les systémes de protection conditionnant la sécuritg NCTEURS
THERMIQUES avec remise a zéro automatique e vent pas

fonctionner pendant I'essai.

7.1.1 Pafes ACCESSIBLES

epasser les valeurs donnéeg dans le
onnement.

L'échauffement des parties ACCESSIBLES ne-doif\pas
tableau 2, point a), pour lesconditions nor de QNE

7.1.2 Pj; sant une isolation électrique

L'échauf aptres que les enroulements, fournisgant une
ISOLATION RENFORCEE, et des matériaux isolant§ dont la
défaillang Al S ormité aux exigences de 9.1.1 ou un risque de feu,
ne doit f 5 Hées au tableau 2, point b) «conditions nornales de
fonctionn Sidére a_note 4 du tableau 2.

Si une partie\i. eSt' utiljsée pour établir une DISTANCE D'ISOLEMENT ou pour coptribuer a
une LIG i Son échauffement autorisé est dépassé, alors la zone en question de
la partie as prise en compte si la conformité avec les articles 8 et 11 edt établie.

7.1.3 PaIrties fais fice de support ou de barriere mécanique

L'échauffement de ces parties, dont une défaillance mécanique pourrait entrainer une non-
conformité aux exigences de 9.1.1, ne doit pas dépasser la valeur donnée au tableau 2, point
c) «conditions normales de fonctionnement».

7.1.4 Enroulements

L'échauffement des enroulements comportant une isolation fournissant une protection contre
les chocs électriques ou les risques de feu ne doit pas dépasser les valeurs du tableau 2,
points b) et d) «conditions normales de fonctionnement».

Si une partie isolante est utilisée pour établir une DISTANCE D'ISOLEMENT ou pour contribuer a
une LIGNE DE FUITE et si son échauffement autorisé est dépassé, alors la zone en question de
la partie isolante n'est pas prise en compte si la conformité avec les articles 8 et 11 est établie.

NOTE - Si l'isolation est incorporée dans un enroulement de fagon telle que I'échauffement ne puisse étre mesuré
directement, on suppose que la température est la méme que celle des fils de I'enroulement.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

60065 ©

IEC:1998 - 67 -

7 Heating under normal operating conditions

7.1 General

During intended use, no part of the apparatus shall attain an excessive temperature.

Compliance is checked by measuring the temperature rises under normal operating conditions

when a s

NOTE 1 -1

teady state has been attained.

n general, a steady state is assumed to be attained after 4 h of operation.

Temperature rises are determined:

— in thd

giving
NOTE 2 —
influence o

— in oth
Tempera

Protectiv
affecting

7.1.1 A

The temg
"normal (

7.1.2 P

The temy
or REINF
infringem

DRCED INSU
ent of
table 2, ifem b) "no

If an inst
and its p
disregard

7.1.3 6

The temperatureli f parts, a mechanical failure of which would cause an infring

the requi

case of winding wires, by the change In resistance method
the average temperature of the winding wires;

circuits or loads connected to these winding wires is negligible.

er cases, by any suitable method.

b devices, except THERMAL CUT-OUTS with
the safety of the apparatus shall not operate

erature rise 0 arf windings, providing BASIC, SUPPLE
) parts, the failure of which would
g fire hazard, shall not exceed the valueg

s", taking into account note 4 of table 2.

s exceeded, then the relevant area of the insulati
th clauses 8 and 11 is checked.

r method

}ires, the

MISTORS,
, item a),

MENTARY,
ause an
5 given in

DISTANCE
ng part is

ement of

pperating

conditions*

7.1.4 Windings

The temperature rise of windings comprising insulation providing protection against electric
shock or fire hazard shall not exceed the values given in table 2, items b) and d) "normal
operating conditions”.

If an insulating part is used to establish a CLEARANCE or to contribute to a CREEPAGE DISTANCE
and its permissible temperature rise is exceeded, then the relevant area of the insulating part is
disregarded when compliance with clauses 8 and 11 is checked.

NOTE - If the insulation is incorporated in a winding in such a way that its temperature rise cannot be measured
directly, the temperature is assumed to be the same as that of the winding wire.
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7.1.5 Parties n'étant pas soumises aux limites de 7.1.1 a 7.1.4 inclus

En fonction de la nature du matériau, I'échauffement de ces parties ne doit pas dépasser les
valeurs du tableau 2, point e) «conditions normales de fonctionnement».

Tableau 2 — Limites d'échauffement des parties de I'appareil

céramique.

Conditions Fonctionnement
Parties de I'appareil normales de anormal
fonctionnement
K K
a) Parties ACCESSIBLES
Boutons, poignées, etc. si:
— métalliques 30 65
— non|métalliques (note 3) 50 65
Enveloppes si:
— métplliques (note 2) Q 65
— non|métalliques (notes 2 et 3) 0 \>65
b) Parties|assurant une isolation électrique (note 4)
Cordong d'alimentation et cablage isolé au:
— polychlorure de vinyle ou caoutchouc synthétique:
— sdns contrainte mécanique x 100
— aJec contrainte mécanique 5 100
— caoptchouc naturel 4 100
Autres [solations en:
— matjeres thermoplastiques (note 5) > (note 6) note 6)
— papler non imprégné 55 70
— cartpn non imprégné 60 80
— cotqn, soie, papier et textile, imprégnés 70 90
— strafifiés cellulosiques ou textiles, imprég
— phénol-formaldéhyde, mg
ol polyester 85 110
— époxyde 120 150
— moylages de:
— phénol-formaldéhyde ol phé nine et composés
mélamine-' 3
— charges dencéllute 100 130
- i 110 150
- pq 95 150
—al 95 150
- matg
- pq 95 150
-8 100 150
- cao 145 190
c) Parties|j
l'intérie)
Bois et|MATERIAUX A BASE DE BOIS 60 90
Matériaux thermoplastiques (note 5) (note 6) (note 6)
d) Fils d'enroulements (note 4)
— isolés avec:
— soie, coton, etc. non imprégnés 55 75
— soie, coton, etc. imprégnés 70 100
— matériaux oléorésineux 70 135
— résines polyvinyle-formaldéhyde ou polyuréthanne 85 150
— résines polyesters 120 155
— résines polyesterimides 145 180
e) Autres parties
Ces échauffements s'appliquent aux parties non traitées aux points a), b),
c) etd)
Parties en bois et MATERIAUX A BASE DE BOIS 60 140
Piles au lithium 40 50
Toutes autres parties, sauf les résistances et les parties en métal, verre, 200 300
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7.1.5 Parts not subject to a limit under 7.1.1 to 7.1.4 inclusive

According to the nature of the material, the temperature rise of the part shall not exceed the
values given in table 2, item e) "normal operating conditions".

Table 2 — Permissible temperature rise of parts of the apparatus

Normal Fault
Parts of the apparatus operating conditions
conditions
K K
a) ACCESSIBLE parts

Knobs, handles, etc. if
— metallic 30 /7 N0 65
— nonimetallic (note 3) 65

b) Parts pfoviding electrical insulation (note 4)
Supply [cords and wiring insulation with

Enclosyres if
— metpllic (note 2) 65
— nontmetallic (notes 2 et 3) 0 > >5

— polyvinyl chloride or synthetic rubber

— pot under mechanical stress x 100

— pbnder mechanical stress 5 100
— natyral rubber 100
Other igsulations of:
— thenmoplastic materials (note 5) > (note 6) (pote 6)
— nontimpregnated paper 55 70
— nontimpregnated cardboard 60 80
— implegnated cotton, silk, paper and textile 70 90
— lam|nates based on cellulose or textile, Iy

— phenol-formaldehyde, m

bolyester 85 110
-  ppoxy 120 150

— moyldings of

— phenol-forpraldehyde or pRehQ amine and melamine
bhenolic uns with
- celluloseXilere 100 130

110 150
- 95 150
- 95 150
— con
- 95 150
- 4 100 150
- silig 145 190
c) Parts a
of encld
Wood gnd\WOOD-BASED MATERIALS 60 90
Thermoplastic materials (note 5) (note 6) (note 6)
d) Winding wires (note 4)
— insulated with
— non-impregnated silk, cotton, etc. 55 75
— impregnated silk, cotton, etc. 70 100
— oleoresinous materials 70 135
— polyvinyl-formaldehyde or polyurethane resins 85 150
— polyester resins 120 155
— polyesterimide resins 145 180
e) Other parts
These temperature rises apply to parts not covered by items a), b), c¢)
and d):
Parts of wood and wOOD-BASED MATERIAL 60 140
Lithium batteries 40 50

All other parts, except resistors and parts of metal, glass, ceramic. 200 300
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Tableau 2 (fin)

NOTE 1 —

Conditions générales applicables au tableau 2:

Pour les climats tropicaux, I'échauffement autorisé doit étre inférieur de 10 K aux valeurs spécifiées dans ce

tableau.

Les valeurs des échauffements sont basés sur une température ambiante maximale de 35 °C pour les climats

tempérés

et 45 °C pour les climats tropicaux.

NOTE 2 — Pour les surfaces dont aucune dimension ne dépasse 5 cm et, sans limite de dimensions pour les
radiateurs ou des parties métalliques les recouvrant qu'il est peu vraisemblable de toucher en service normal,
des échauffements pouvant atteindre 65 K sont admis dans les conditions normales de fonctionnement.

Pour les surfaces extérieures métalliques qui sont recouvertes d'un matériau plastique, dont I'épaisseur est au
moins de 0,3 mm, un échauffement correspondant a la limite d'échauffement du matériaui?oJa\nt est autorisé.

NOTE 3 |- Si ces limites d'échauffement sont supérieures a celles admises pour( la classe~dé l'isolant
correspor|dant, la nature de l'isolant est le facteur déterminant.
NOTE 4 1 Dans cette norme, les limites d'échauffement sont basées sur I'expégiensgen sexyicélconpernant la
stabilité thermique des matériaux. Les matériaux mentionnés sont des exemp matéifiaax pour
lesquels Hes limites de température plus élevées sont annoncées et podr>des\matéfi que ceux
énumeéréq, il convient que les limites d'échauffement ne dépassent pas ce exemple
conforméfnent a la CEI 60085.
NOTE 5|— Les caoutchoucs naturels et synthétiques ne sont matériaux
thermoplgdstiques.
NOTE 6|—- La grande variété des isolants thermoplasti s limites
d'échauff¢ment.
Dans l'attente de la conclusion des études en €0
a) une température de ramollissement de dans les
condifions spécifiées par I''SO 306 avec ifications
suivaptes:
— la|profondeur de pénétration est de 0,1\ mm|
— lafcharge totale de 10 i e_avant e a zéro du comparateur a cadran ou alors|la lecture
inftiale est notée,;
b) les températures limites détermination des échauffement sont:
— dgns les copditions™ormaleg d , une température inférieure de 10 K a la tempégrature de
ramollissement gbt i
— ern cas de fonctionnemen aNempérature de ramollissement elle-méme.
Si la température d€ ramoMisse dpasse/120 °C, la note 3 doit étre prise en compte.
7.2 Ré§| alety des matériaux isolants
Les maté lants\supportant des parties en LIAISON CONDUCTRICE AVEC LE RESEAU doivent
résister 3 f, en usage normal, ces parties sont parcourues par un courant ¢n régime
établi dépassant-0,2-A et sont QIIQ!“npfihan d'unéchauffement :\pprér‘inhln di—a-uh contact

imparfait.

La vérification est effectuée en soumettant le matériau isolant a l'essai spécifié au point a) de

la note 6

du tableau 2.

La température de ramollissement du matériau isolant doit étre d'au moins 150°C.

Dans les cas ou deux groupes de conducteurs, chacun supporté par des parties isolantes,
peuvent étre connectés de facon rigide ou joints ensemble, par exemple par une fiche et une
embase, seulement I'une des parties isolantes doit satisfaire a I'essai. Dans le cas ou l'une des

parties is

olantes est fixée sur I'appareil, cette partie doit satisfaire a I'essai.

NOTE 1 — Des exemples de parties susceptibles d'un échauffement appréciable sont les contacts des interrupteurs
et des adaptateurs de tension, les bornes a vis des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE et les supports de

fusibles.

NOTE 2 — Cet essai n’a pas besoin d’'étre effectué sur les parties qui sont conformes a la norme CEIl applicable.
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Table 2 (continued)

NOTE 1 — General conditions applicable to table 2:

For tropical climates, permissible temperature rises of 10 K less than those specified in this table are required.

The values of the temperature rises are based on a maximum ambient temperature of 35 °C for moderate

climates and of 45 °C for tropical climates.

NOTE 2 — For areas having no dimension exceeding 5 cm and for heat sinks or metallic parts directly covering
heat sinks, without a dimensional restriction, which are not likely to be touched during intended use, temperature

rises up to 65 K are allowed under normal operating conditions.

For outside parts of metal which are covered with plastic material, the thickness of which is at least 0,3 mm, a
temperature rise which corresponds to the permissible temperature rise of the insulating material is allowed.

NOTE 3 — If these temperature rises are higher than those allowed by the class of the xelevant insulating

material, the nature of the material is the governing factor.

NOTE 4 - For the purpose of this standard, the permissible temperature rises are ba

erience in

relation t¢ the thermal stability of the materials. The materials quoted are exa r which
higher teperature limits are claimed, and for materials other than those listed peratures
should not exceed those which have been proved to be satisfactory, for examplegn 60085.
NOTE 5
NOTE 6 - moplastic
materials
While the
a) a sof tonditions
speci
— th
- th
b) the teg
- uf obtained
urjder item a);
— under fault conditi , thexsofteni
If the required softeijg teqperatu
7.2 He
Insulating resistant
to heat if ,2 A and
can gen
Compliar n table 2
under ite

The softening temperature of the insulating material shall be at least 150 °C.

In those cases where two groups of conductors, each supported by insulating parts, can be
rigidly connected or joined together, for example by plug and socket, only one of the insulating
parts need meet the test. Where one of the insulating parts is fixed in the apparatus, this part

shall meet the test.

NOTE 1 — Examples of parts which can generate substantial heat during intended use are contacts of switches and

of voltage setting devices, screw TERMINALS and fuse holders.

NOTE 2 — This test need not be performed on parts which are in accordance with a relevant IEC standard.
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8 Reégles de construction relatives a la protection contre les chocs électriques

8.1 Les parties conductrices recouvertes seulement de vernis, d'émail a base de solvant, de
papier ordinaire, de textile non traité, d'un film d'oxyde ou de dépdts sont considérées comme
nues.

La vérification est effectuée par examen.
8.2 L'appareil doit étre congu et construit de fagcon qu'une manoceuvre A LA MAIN, telle que:

— changer le réglage de la tension ou de la nature de l'alimentation;
g glag T~

— remplacer des fusibles ou des lampes d'indicateur;
— manipulation des tiroirs etc.;

ne présente pas de risque de choc électrique.

La vérifidation est effectuée en exécutant les essais de 9.1 ,4

8.3 L'is par des
matériau
La vérifid
Un spéc is a une
températ| I'épreuve
étant de:
— 7 jour
— 4 jour
Dans la minute 5 de 10.3

sans appliquer I'épre
8.4 L'af
des parti
panneau

Mmaniére & éviter tout risque de choc électrique provenant
parties rendues ACCESSIBLES par l'enlevement A LA MAIN d'un

Cette exi
batteries] rendu

cable également aux parties intérieures d'un compartiment de
SSIBLES apres retrait d'un panneau pour remplacer les batteriep.

Cette exigence n'est pas applicable aux compartimenis de batteries a I'niérieur de l'appareil,
lorsqu'il n'est pas prévu qu'elles soient remplacées par I'UTILISATEUR, par exemple les batteries
de sauvegarde de mémoires.

L'appareil doit satisfaire aux exigences de 8.5 ou 8.6.

NOTE - Les contacts inaccessibles des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE sont assimilés a des parties
ACCESsIBLES, sauf s'’ils sont marqués du symbole de 5.2 b) ou destinés a relier I'appareil au RESEAU D'ALIMENTATION OU
encore, a fournir le RESEAU D'ALIMENTATION a d'autres appareils.

8.5 Dans les appareils de CLASSE | les parties conductrices ACCESSIBLES, a l'exception des
parties séparées par une DOUBLE ISOLATION Ou une ISOLATION RENFORCEE (construction de
CLASSE 1), doivent étre séparées des parties DANGEREUSES AU TOUCHER par une ISOLATION

PRINCIPALE satisfaisant aux exigences d'isolation de [l'article 10 et a celles concernant les
LIGNES DE FUITE et les DISTANCES D'ISOLEMENT de l'article 13.
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8 Constructional requirements with regard to the protection against electric
shock

8.1 Conductive parts, covered only by lacquer, solvent-based enamel, ordinary paper,
untreated textile, oxide films or beads are considered to be bare.

Compliance is checked by inspection.

8.2 The apparatus shall be designed and constructed so that operation BY HAND, like

— changing the setting for the voltage or nature of supply; T~

— replaging fuse-links and indicator lights;
— handljng of drawers etc.,

does notlinvolve a risk of electric shock.

Compliance is checked by application of the tests of 9.1.1.

8.3 The
Compliar

is subjected to a temperature
he conditioning period being:

A specim
of (40 + 4
— 7 day
— 4 day

Within 1 3 without

the humi

ock from
HAND of a

8.4 The
ACCESSIB

cover.
This re i also to internal parts of battery compartments which| become
ACCESSI f a cover when replacing the batteries.

not apply to battery compartments inside the apparatus, where the
atteries by the USER is not intended, for example batteries for meémories.

This requiremen
replacemlent-of their

Compliance is met by satisfying the requirements of 8.5 or 8.6.

NOTE - Inaccessible contacts of TERMINALS are regarded as ACCESSIBLE parts, unless marked with the symbol
according to 5.2 b) or intended to connect the apparatus to the MAINS or to provide MAINS power to other apparatus.

8.5 For cLAss | apparatus, the ACCESSIBLE conductive parts, except for those parts of the
apparatus which have DOUBLE oOr REINFORCED INSULATION (CLASS Il construction), shall be
separated from HAZARDOUS LIVE parts by BASIC INSULATION meeting the insulation requirements
as specified in clause 10 and the requirements for CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES as
specified in clause 13.
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Cette exigence n'est pas applicable & une isolation dont la mise en court-circuit n'implique pas
un risque de choc électrique.

NOTE 1 — Par exemple, si une extrémité d'un enroulement secondaire d'un TRANSFORMATEUR DE SEPARATION est reliée
a une partie conductrice ACCESSIBLE, |'autre extrémité n'a a satisfaire & aucune exigence particuliére d'isolation par
rapport a la méme partie conductrice ACCESSIBLE.

Une résistance mise en parallele sur une ISOLATION PRINCIPALE doit étre conforme aux
exigences de 14.1 a).

NOTE 2 - Une résistance conforme aux exigences de 14.1 a) peut étre mise en paralléle sur les parties de
I'appareil séparées par une DOUBLE ISOLATION OU une ISOLATION RENFORCEE (construction de CLASSE Il).

Un condensateur ou une cellule RC mis en parallele sSur une ISOLATION PPJ—N.C\PALE entre une
partie DANGEREUSE AU TOUCHER €t UITE partie COMUUTITiCE ACCESSIBLE COTMETER BORNE DE
TERRE DE|PROTECTION doit étre conforme aux exigences de 14.2.1 a).

De tels r¢sistances, condensateurs ou cellules RC doivent étre pl 3 i i }ppareil.

Les appdreils de CLASSE | doivent étre munis d'une BORN : I ou d'un
contact guquel doivent étre reliés d'une facon fiable les parties i L ES et les
contacts |de terre de protection des socles de prise de i i . N'est pas
nécessaife de relier de la sorte les parties cond s parties
DANGEREPSES AU TOUCHER par une DOUBLE NFORCEE
(construdtion de CLASSE 11) ou celles gui TOUCHER
parce qu BORNE DE
TERRE DE|PROTECTION.

NOTE 3 -
secondaire

primaire et

La vérifidation est effectu

8.6 Dans les appare]ls “ds i é cparées des
parties DANGERE it igences du
point a), soit par I

Cette exi
un risque

lique pas

NOTE 1 — € d'un enroulement secondaire d'un TRANSFORMATEUR DE SE[PARATION
est reliée rice ACCESSIBLE, l'autre extrémité n'a a satisfaire a aucune exigence [particuliére
d'isolationﬂ éme\partie conductrice ACCESSIBLE

Un comg pongant aux exigences de 14.1a) ou de 14.3, excepté les composants
conformg / peut étre mis en paralléle sur une ISOLATION PRINCIPALE, une ISOLATION
SUPPLEME 'NTA:RE, HRE-DOUBLEASOLATON-OH-HAEHSOLATHON-RENFORGEE-

Un composant conforme a 14.3.4.3 peut étre mis en paralléle seulement sur une ISOLATION
PRINCIPALE.

Deux condensateurs ou cellules RC, de mémes valeurs nominales et satisfaisant chacun aux
exigences de 14.2.1 a) peuvent étre mis en paralléle sur chacune des ISOLATIONS PRINCIPALE et
SUPPLEMENTAIRE.

Deux condensateurs ou cellules RC en série, de mémes valeurs nominales et satisfaisant
chacun aux exigences de 14.2.1 a), peuvent étre mis en paralléle sur une DOUBLE ISOLATION ouU
sur une ISOLATION RENFORCEE.
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This requirement does not apply to insulations whose short-circuiting does not cause any
electric shock hazard.

NOTE 1 — For example, if one end of a secondary winding of a SEPARATING TRANSFORMER is connected to an

ACCESSIBLE conductive part, the other end need not meet any special insulation requirement with regard to the
same ACCESSIBLE conductive part.

A resistor bridging BASIC INSULATION shall comply with the requirements as specified in 14.1 a).

NOTE 2 — Parts of the apparatus which have DOUBLE or REINFORCED INSULATION (CLASS |l construction) may be
bridged by a resistor in compliance with the requirements as specified in 14.1 a).

A capacitor or RC-unit bridging BASIC INSULATION between a HAZARDOUS LIVE part and an
ACCESSIBLE conductive part connected to the PROTECTIVE EARTH TERMINANalI comply with

the requiremmentsof-t4-2-1 =)
>0f the

which the

Such resistors, capacitors or RC-units shall be positioned insjd
apparatus.

CLASS | apparatus shall be provided with a PROTECTIVE EART

protectivg earth contacts of socket-outlets, if any, and A shall be
reliably donnected. Such connection is not necessary, ive parts
which aré insulated from HAZARDOUS LIVE parts by D@UB (cLass I
construction) or those which are protected from be ctive part
reliably cpnnected to the PROTECTIVE EARTH TERM

NOTE 3 — [Examples of such a conductive partare a_me in_a transformer between the primary and the
secondary windings, a metal chassis, etc.

Compliance is checked by inspection.

8.6 For|cLAass Il apparatus, : OUS LIVE
parts either by DOUBLE S{ SULATION
specified|under item b

This rquiremer@ huse any

electric shock haz

NOTE 1 -
ACCESSIBLH
same ACCE|

a_setondary winding of a SEPARATING TRANSFORMER is conngcted to an
end need not meet any special insulation requirement with regard to the

A comp& i ith the requirements of 14.1 a) or 14.3, except components according
to 14.3.4 [

Componeénis,according to 14.3.4.3 may bridge BASIC INSULATION only.

BAsIC and SUPPLEMENTARY INSULATIONS may each be bridged by a capacitor or RC-unit, having
the same rated values, complying with the requirements of 14.2.1 a).

DOUBLE or REINFORCED INSULATION may be bridged by two capacitors or RC-units in series,
having the same rated values, each complying with the requirements of 14.2.1 a).
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En variante, un simple condensateur ou une cellule RC satisfaisant aux exigences de 14.2.1 b)
peut étre mis en paralléle sur une DOUBLE ISOLATION OU SUr une ISOLATION RENFORCEE.

NOTE 2 — Pour une isolation externe mise en paralléle sur une double isolation ou une isolation renforcée, voir
également 8.8.

De tels résistances, condensateurs ou cellules RC doivent étre placés a l'intérieur de l'appareil.

La vérification est effectuée par examen.

a) Si des parties ACCESSIBLES sont séparées des parties DANGEREUSES AU TOUCHER par une
ISOLATION PRINCIPALE et une ISOLATION SUPPLEMENTAIRE, les exigences suivantes sont
applicables:

Chacyne des deux isolations doit satisfaire aux exigences de a celles

concefnant les LIGNES DE FUITE et les DISTANCES D'ISOLEMENT de l'ar,

Les enveloppes en bois ne satisfaisant pas aux exigences de ?comme

ISOLATION SUPPLEMENTAIRE si elles satisfont a I'épreuve de rigidhi 3.

La vérifi
b) Si ded par une

ISOLAT

L'isoldti IGNES DE

FUITE

NOTE §

La vérifi
8.7 Pou males de
fonctionn \V (valeur
de créte sa6ovVv
jusqu'a 1 G 4 8.6, une
ISOLATION PRINCIP t exi ‘arti ‘arti , suffisante
entre les|parties » BIBLES, et
les circuifs soumis a
Les circufits soum dessus, doivent étre séparés des parties DANGEREUSES AU
TOUCHER » plus élevées par une DOUBLE ISOLATION OU unhe [ISOLATION
RENFORCEF /6, par un TRANSFORMATEUR D'ISOLEMENT conforme [a 14.3.2
(construdti ou par une partie conductrice reliée & la BORNE DE TERRE DE
PROTECTION eny’a 8.5 ou par un transformateur conforme a 14.3.3 (construction de
CLASSE 1)
La vérifidatioh est effectuée par examen.

8.8 Chaque ISOLATION PRINCIPALE, SUPPLEMENTAIRE OU RENFORCEE doit satisfaire a I'épreuve
de rigidité diélectrique spécifiée en 10.3.

Dans le cas d'une DOUBLE ISOLATION, Soit I'I'SOLATION PRINCIPALE Soit I''SOLATION SUPPLE-
MENTAIRE doit avoir une épaisseur d'au moins 0,4 mm.

Une ISOLATION RENFORCEE doit avoir une épaisseur minimale de 0,4 mm lorsqu'elle n'est
soumise a aucune contrainte mécanique susceptible d'entrainer une déformation ou une
détérioration du matériau isolant, a la température atteinte en fonctionnement normal et dans
les conditions de fonctionnement anormal.

NOTE - Sous contrainte mécanique, |'épaisseur de l'isolant doit étre augmentée pour satisfaire aux exigences
d'isolation de Il'article 10 et aux exigences de résistance mécanique de l'article 12.
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Alternatively DOUBLE or REINFORCED INSULATION may be bridged by a single capacitor or RC-unit
complying with the requirements of 14.2.1 b).

NOTE 2 — For external insulation, bridging DOUBLE or REINFORCED INSULATION, also see 8.8.

Such resistors, capacitors or RC-units shall be positioned inside the enclosure of the
apparatus.

Compliance is checked by inspection.

a) If ACCESSIBLE parts are separated from HAZARDOUS LIVE parts by BASIC and SUPPLEMENTARY
INSULATION, the following shall apply:

Each -of these insulations shall r‘nmlnly with the insulation rpnlllirpm ntsSas an:\cified in
clausg 10 and with the requirements for CLEARANCES and CREEPAGE TANCESGpecified in

clause 13.
ﬁmed as

b) If ACCESSIBLE parts are separated from HAZARDOUS LIVE p8 3 BD INSULATION the
following shall apply:

Enclogsures of wood not complying with the requirements
SUPPLEMENTARY INSULATION if they withstand the dielectric styé

Compliance is checked by inspection and/or measuremem

The ipsulation shall comply with the insulatio pécified in clause 10.
Moregver, it shall comply with the requireme ¢ S and CREEPAGE DOJISTANCES
specifled in clause 13.

NOTE 3 — An example of assessment of REI

Compliance is checked by inspectio

8.7 For|voltages above 3% ; ‘ .C. Vd.c. up
to and including 120 V dx. (R REE p GE under

normal o@perating coradii t: iti o iati .5 or 8.6
respectively, BASI iNg se 13 is
sufficient] betwe@ hected to
ACCESSIB|LE cond :

Circuits be separated from HAZARDOUS LIVE parts with higher
voltages \FORCED INSULATION according to 8.6 or by an I[ISOLATING
TRANSFOH 2 (cLAss Il construction) or by a conductive part conpected to
the PROT TERMINAL according to 8.5 or by a transformer according fo 14.3.3
(cLass I< i

Compliar

8.8 BASIC, SUPPLEMENTARY and REINFORCED INSULATION shall each withstand the dielectric
strength test as specified in 10.3.

For DOUBLE INSULATION either the BASIC or the SUPPLEMENTARY INSULATION shall have a
thickness of at least 0,4 mm.

REINFORCED INSULATION shall have a minimum thickness of 0,4 mm when not subject to any
mechanical stress which, at the temperatures during normal operating conditions and under
fault conditions, would be likely to lead to deformation or deterioration of the insulating
material.

NOTE — Under mechanical stress conditions the thickness may have to be increased to comply with the insulation
requirements as specified in clause 10 and the mechanical strength requirements as specified in clause 12.
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Les exigences ci-dessus ne sont pas applicables aux isolations en fines couches de matériau
guelle que soit leur épaisseur, a condition que:

Les couc

elles soient utilisées a l'intérieur de I'appareil, et

I''SOLATION PRINCIPALE ou |'ISOLATION SUPPLEMENTAIRE soit formée de deux couches de
matériau supportant chacun l'essai de rigidité diélectrique de 10.3 pour ['ISOLATION
PRINCIPALE ouU |''SOLATION SUPPLEMENTAIRE, OU

I''SOLATION PRINCIPALE ou I'ISOLATION SUPPLEMENTAIRE soit formée de trois couches de
matériau pour lesquelles toutes les combinaisons de deux couches supportent I'essai de
rigidité diélectrique de 10.3 pour I''ISOLATION PRINCIPALE ou I'ISOLATION SUPPLEMENTAIRE, OU

I''SOLATION RENFORCEE soit formée de deux couches de matériau supportant chacun l'essai
de rigidité diélectrique de 10 3 pour NSOl ATION RENEORCEE 01l VAN

I''soLA bsquelles
toutes de 10.3
pour I' >

La vérifid
8.9 L'is fils ou de
cables e R et des

conducte avoir une
épaisseuf d'au moins 0,4 mm si elle D'autres
matériaux sont admis, a condition qu'il trique de
10.3, et| que leur épaisseur assurg rsque la
construction de I'appareil le demande.

NOTE — P4r exemple une isolation ehp < € ‘ 24 mm est

considérée|comme satisfaispot a

La vérifidation esfffe Nuée pa

8.10 Dans des app4d

et

les pgrties ACSESS|Bh ducteurs de fils ou de cables en LIAISON CONPUCTRICE

AVEC IJE R UR'ANM

les 08 fils ou de cables reliés a des parties conductrices ACCESSIBLES et les
parties UCTRICE AVEC LE RESEAU d'alimentation.

L'ISOLATIDNVPRINCIPAYE ou I'ISOLATION SUPPLEMENTAIRE doit satisfaire aux exigences de 8.9.
L'autre isotatton—doit—satisfaire—a :'éplcuvc te ||U|d|té dié:c\fuiquc spébifiéc emr10.3 pour

[''SOLATION PRINCIPALE OU |'ISOLATION SUPPLEMENTAIRE.

Si

une DOUBLE ISOLATION comporte deux couches qui ne peuvent étre essayées séparément,

elle doit satisfaire a I'épreuve de rigidité diélectrique spécifiée en 10.3 pour I'ISOLATION
RENFORCEE.

La tension d'essai de 10.3 est appliqguée entre le conducteur et une feuille métallique serrée
autour de l'isolation du fil sur une longueur de 10 cm.

Dans le cas de manchons isolants, la tension d'essai de 10.3 est appliquée entre une tige
métallique dont les dimensions s'adaptent exactement a celles du manchon, introduite dans le
manchon, et une feuille métallique serrée autour du manchon sur une longueur de 10 cm.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.
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The above requirements are not applicable to insulation in thin sheet materials irrespective of
their thickness provided that:

— itis used within the enclosure of the apparatus, and

— BASIC or SUPPLEMENTARY INSULATION comprises at least two layers of material, each of
which will pass the dielectric strength test specified in 10.3 for BASIC or SUPPLEMENTARY
INSULATION, or

— BASIC Or SUPPLEMENTARY INSULATION comprises three layers of material for which all
combinations of two layers together pass the dielectric strength test specified in 10.3 for

BASIC

Or SUPPLEMENTARY INSULATION, Or

— REINFORCED INSULATION comprises at least two layers of material, each of which will pass

the dielectric strength test specified in 10 3 for REINFORCED INSUI ATION /Or

— REINF
comb
REINF

There is
Complia

8.9 The
and ACCH
connecte

polyvinyl
strength
strength,

NOTE - H
considered

Complia

8.10 In

— ACCE
and

Either thq
The othe
SUPPLEMH

ODRCED INSULATION comprises three layers of insulation
nations of two layers together pass the dielectric strength1
ODRCED INSULATION.

no requirement for all layers of insulation to be of the sa

ce is checked by inspection and measurement

ENTARY INSTYATION.

wvhich all
10.3 for

br cables
Dr cables
made of
dielectric
echanical

, 24 mm is

HE MAINS

nd parts

ts of 8.9.
BASIC or

If DOUBLE INSULATION consists of two layers which cannot be tested separately, it shall

withstand the dielectric strength test specified in 10.3 for REINFORCED INSULATION.

The test voltage of 10.3 is applied between the conductor and metal foil wrapped tightly around
the insulation of the wire over a length of 10 cm.

In the case of insulating sleeves, the test voltage of 10.3 is applied between a tight-fitting metal
rod inserted into the sleeve and a metal foil wrapped tightly around the sleeve over a length of

10 cm.

Compliance is checked by inspection and measurement.
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8.11 La construction de l'appareil doit étre telle que, au cas ou I'extrémité d'un fil viendrait a
se détacher, les LIGNES DE FUITE et les DISTANCES D'ISOLEMENT ne soient pas réduites au-
dessous des valeurs spécifiées a l'article 13 par le mouvement naturel d'un fil détaché. Cette
exigence n'est pas applicable s'il n'y a pas de risque pour qu'un fil se détache.

NOTE 1 — On suppose qu'une seule connexion a la fois peut se détacher.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

NOTE 2 — Des exemples de méthodes considérées comme empéchant un fil de se détacher sont:

a) I'ame du fil est accrochée a la cosse avant soudure, a moins qu'une rupture a proximité de la soudure ne soit le
résultat probable de vibrations;

b) les fils sont torsadés ensemble de maniére fiable;

c) les fils un adhésif
thermodurdissable suivant la CEl 60454, des manchons isolants ou moyens similaires;

d) I'ame e$t introduite dans un trou d'une CARTE IMPRIMEE avant soudure, le trol\ ayant c %érement
supérieur d celui de I'ame, a moins qu'une rupture a proximité de la CARTE IMPRIMEE\De robable de
vibrations;

e) I'ame d( fil et son isolant, s'il existe, sont enroulés de maniéere sire S i n d'un outil
spécial;

f) I'ame du

Les métho ints a) a c¢)
inclus aux

En cas d

8.12 La ¢ i socles de prise de courant pour le
RESEAU [ ; S IEURE du
RESEAU D'ALIMENTATION, ithe ent i I RESEAU
D'ALIMENTATION, doit satisfai >

La vérifidation esfﬁe uée pa

8.13 Lep fenétres, {enti cab fixés de
maniere s parties
DANGERE

NOTE - U

La Vérifi| extérieur,
pendant bn la plus
défavorable,

8.14 Les panneaux suscepiibles d'étre soumis a des efforts en usage normal, par exemple
des panneaux supportant des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE (voir l'article 15), doivent
étre fixés de maniere satisfaisante si leur absence est susceptible de rendre ACCESSIBLES des
parties DANGEREUSES AU TOUCHER.

NOTE - La friction seule n'est pas considérée comme étant un moyen satisfaisant.

La vérification est effectuée par examen et, en cas de doute, en appliquant pendant 10 s, a
I'emplacement le plus défavorable une force de 50 N dans la direction la plus défavorable.

Apres les essais de 8.13 et de 8.14, I'appareil ne doit présenter aucun dommage au sens de la
présente norme. En particulier, aucune partie DANGEREUSE AU TOUCHER ne doit étre devenue
ACCESSIBLE.
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8.11 The construction of the apparatus shall be such that, should any wire become detached,
the CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES are not reduced below the values specified in clause
13 by the natural movement of a detached wire. This requirement does not apply if there is no
risk of a wire becoming detached.

NOTE 1 — It is assumed that not more than one connection will become detached at the same time.

Compliance is checked by inspection and measurement.

NOTE 2 — Examples of methods deemed to prevent a wire from becoming detached are:

a) the conductor of the wire is anchored to the tag before soldering, unless breakage close to the soldering place
is likely to occur as a result of vibration;

b) wires are twisted together in a reliable manner; TN

c) wires afe fastened together reliably by cable ties, adhesive tapes with thermosettj
IEC 60454 sleeves or the like;

adhesiwesyapcording to

d) the confductor of the wire is inserted into a hole in a PRINTED BOARD before soldgring i diameter
slightly grepter than that of the conductor, unless breakage close to the PRINTED BOXRD s i a result
of vibration|,

e) the conductor of the wire and its insulation, if any, are securely wrapp i means of a
special too|;

f) the confductor of the wire and its insulation, if any, are crimped to-the inatic S al tool.
The methodls under items a) up to and including f) apply to internal wire up to and
including c) to external flexible cords.

In case df doubt, the vibration test of 1

8.12 Canductors of internal wiring cornecting et-outlets incorporated in the
apparatus to the MAINS TERMINALS either directliro MAINS switch shall comply with the

cross-sectional area requirements of 16,

Compliarnce is checked.by

8.13 Windows, ferses, signa ersy etc. shall be fastened by positive means if
HAZARDOUS LIVE paris are \ SSIB

NOTE — Fr

Compliar from the
outside g Jirection.
8.14 Cog e covers
supportin OUS LIVE

parts are|rendered ACCESSIBLE by their absence.

NOTE - Friction only is not regarded as a positive means.

Compliance is checked by inspection and, in case of doubt, by applying a force of 50 N for 10 s
at the most unfavourable place and in the most unfavourable direction.

After the tests of 8.13 and 8.14, the apparatus shall show no damage in the sense of this
Standard; in particular no HAZARDOUS LIVE parts shall become ACCESSIBLE.
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8.15 Le cablage a l'intérieur de l'appareil qui est susceptible, s'il est endommagé, de
présenter un risque au sens de la présente norme, doit:

— @&tre attaché de maniéere sdre, de fagon & ne pas entrer en contact avec des parties dont
I'élévation de température dépasse celle indiquée au tableau 2 pour l'isolant des fils,
lorsqu'une force de 2 N est appliquée a une partie quelconque du cablage ou aux parties
environnantes, et

— @&tre positionné de fagon que l'isolant des fils, qui peut entrer en contact avec d'autres
parties de l'appareil, ne risque pas d'étre endommageé, par exemple par des arétes
tranchantes, des parties mobiles ou pincé, lorsqu'une force de 2 N est appliquée a une
partie quelconque du cablage ou aux parties environnantes.

La vérification_est effectude parexamen etpar des mesures

8.16 Un appareil congu pour étre alimenté exclusivement par un/» NTATION
spécifié par le fabricant doit étre construit de fagcon que I'APPAREIL R PECIAL ne
puisse pds étre remplacé sans modification par un APPAREIL D'ALAME ) “NERAL.

NOTE — CHqtte exigence de non-interchangeabilité peut par exemple étre eciale.

La vérifidation est effectuée par examen.

9 Risqyes de choc électrique dans les condf de fonctionnemenit

9.1 Vérification des parties extérieures
9.1.1 Généralités

Les parti eS DANGEREUSES R tre ACCESSIBLES.

NOTE 1 g ilssxcouverts par le domaine d’application d’'autre|normes, il
convient qye les circuits sa ent™q 9.1.1 actiomde la construction, a 8.5 ou 8.6.

De plus, Iorsqu@e
DISPOSITIFS DE CONNE

exceptions suivan

i autre appareil, les contacts inaccess|bles des
> doivent pas étre DANGEREUX AU TOUCHER]|avec les

— les contac b sortie de DISPOSITIFS CONNEXION EXTERIEURE, s'ils do|vent étre

DANGE p des raisons fonctionnelles, pourvu que les contagts soient
entation suivant les exigences de l'article 8 concernant les
partiés SSIBLES.

NOTE 2 — [es C inqccessibles des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE, par exemple les entréps de haut-
parleurs, pgeuvent é REUX AU TOUCHER lorsqu'ils sont reliés a de tels DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE.

NOTE 3 — Pourde marquage de tels DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE, voir 5.2 b).

— les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE satisfaisant a 15.1.1, et prévus pour connecter
I'appareil au réseau, socles et contacts des blocs de connexion pour l'alimentation d'autres
appareils.

Afin de vérifier qu'une partie ou un contact d'un DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE n'est pas
DANGEREUX AU TOUCHER, les mesures suivantes sont effectuées entre deux parties ou contacts
quelconques, puis entre toute partie ou contact et un pble quelconque de la source
d'alimentation utilisée lors des essais. Les décharges sont mesurées sur les DISPOSITIFS DE
CONNEXION EXTERIEURE prévus pour connecter ['appareil a la source d'alimentation,
immédiatement aprés la coupure de I'alimentation.

NOTE 4 — Pour les décharges entre pdles des fiches du RESEAU voir 9.1.6.
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8.15 Internal wiring of the apparatus, damage to the insulation of which is liable to cause a
hazard in the sense of this standard, shall

— be secured so as not to contact parts exceeding the permissible temperature rise for the
insulation of the wires as specified in table 2 when a force of 2 N is applied to any part of
the wiring or their surroundings, and

— be so constructed that there is no risk of damage to the insulation of the wires, for example
sharp edges, moving parts or pinches, which may come into contact with other parts of the
apparatus, when a force of 2 N is applied to any part of the wiring or their surroundings.

Compliance is checked by inspection and measurement.

8.16 Apparatu i i X i y iffed by the
‘ PPARATUS

cannot b¢ replaced, without modification, by a SUPPLY APPARATUS FOR‘GENERAL U

NOTE — The required non-interchangeability may be obtained for example by spegi

Compliance is checked by inspection.

9 Elecfric shock hazard under normal operating

9.1 Testing on the outside

9.1.1 Qeneral

SSIBLE.

HAzARDOWS LIVE parts shall not be ACCE

NOTE 1 — For interconnection with 9.1.1

and, depenlding upon the constry

In additign, when not cp > AN Ot ALS shall

not be HAZARDOUS |V '

— contacts of signa unctional
reasons, proviged séparated from the supply source as required according
to cla 3

NOTE 2 — LIVE when

connected

NOTE 3 —f

- TERMI € MAINS,
socks and\contacts of connecting blocks for providing power to other apparatus.

In order to\Verify that a part or a contact of a TERMINAL [S not HAZARDOUS LIVE, the|following
measurements are carried out between any two parts or contacts, then between any part or
contact and either pole of the supply source used during the test. Discharges shall be
measured to the TERMINAL provided for connecting the apparatus to the supply source,
immediately after the interruption of the supply.

NOTE 4 — For discharges between the poles of the MAINS plug, see 9.1.6.
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La partie d'un contact ou d'un DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE n'est pas DANGEREUSE AU
TOUCHER Si:

a) la tension en circuit ouvert ne dépasse pas 35 V (créte) alternatif ou 60 V continu,
ou, si le critére a) n'est pas respecte,

b) la mesure du COURANT DE CONTACT est effectuée conformément a la CEIl 60990 avec le
réseau de mesure décrit a I'annexe D de la présente norme.

Le COURANT DE CONTACT, exprimé par les tensions U; et U, ne dépasse pas les valeurs
suivantes:

— en alternatif:- Ll =35 \/ (créte) et L, = 0 35 \/ (créte):
T t 7 2 y t el

— enontinu: U; = 1,0 V.

NOTE 5 —[Les valeurs limites de U, = 0,35 V (créte) en alternatif et U; = 1,0V
valeur de 0,7 mA (créte) alternatif et 2,0 mA continu.

%nt a une

La valeur limite U; = 35 V (créte) en alternatif correspond a la valeur 70 mA alternati fréquences
supérieure$ a 100 kHz.

et de plus,

c) la quantité d'électricité déchargée ne dépasse K e charge
complises entre 60 V et 15 kV, ou

d) I'énergie de décharge ne dépasse épassant
15 kV,|

NOTE 6 — |l est recommandé pour les appareils s données

en a) et b) poient diminuées de moitié.

NOTE 7 - Pour éviter des sont inter-

connectés,| il est recommandé g ieures aux

valeurs négessaires pour def

Dans le le doigt

d'épreuv é contre

I'envelop, mpris les

ouverturd

A travers oigt peut

atteindre ertion. Si

l'ouvertuy on droite

est augni b position

inclinée.

Les partles conductrices recaouvertes seulement dun vernis —d'émail a base de sdlvant, de

papier ordinaire, de textile non traité, de films d'oxyde ou de dépbts sont considérés comme
nues.

Pour les constructions de CLASSE Ii, la broche d'essai 13 de la CEIl 61032, ne doit pas toucher
des parties DANGEREUSES AU TOUCHER lorsque l'on applique une force de 3 N + 0,3 N dans
toute position possible.

La broche d'essai n'est pas appliquée aux socles, connecteurs fournissant la puissance du
RESEAU, supports de fusibles et dispositifs semblables.

NOTE 8 — Pour l'indication d'un contact électrique, une tension supérieure a 40 V et inférieure a 50 V en série avec
une lampe appropriée peut étre utilisée.
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The part or contact of a TERMINAL iS not HAZARDOUS LIVE |f:

a) the open-circuit voltage does not exceed 35 V (peak) a.c. or 60 V d.c.,

or, if a) is not met,

b) the measurement of the TOUCH-CURRENT shall be carried out in accordance with IEC 60990,
with the measuring network described in annex D of this standard.

The TOUCH CURRENT expressed as voltages Uy and U,, does not exceed the following values:
— fora.c.: Uy =35V (peak) and U, = 0,35 V (peak),
- fordc.:U; =10V,

NOTE 5 — The limit values of U, = 0,35 V (peak) for a.c. and U; = 1,0 V for d.c. correspord tethe values 0,7 mA

(peak) a.c.

The limit value U; = 35 V (peak) for a.c. corresponds to the value 70 mA (peak) a.g!

100 kHz.
and morg

c) the discharge does not exceed 45 uC for stored voltages

d) thee

NOTE 6 —
b) above, b

NOTE 7 -~
recommen

In order
according
any opern

Through
rotated d
allow thdg
20N =2

Conducti
textile, o

For CLAS
when ap
4

The test
and the |

and 2,0 mA d.c.

over,

e halved.

To avoid unnecessarily high TOUCH CURRENZ
ed that the individual TOUCH CURRENY

reater than

or
kV.

nin a) and

cted, it is
s.

pst finger
i through
pree.

does not
eased to

Lintreated

L IVE parts

e holders

NOTE 8 —

- Ot H i rap| P ! " " L £ el " AO-A\L <l " " Co Ll
o moarcatoTT O ettt ear comntatta voTrtagt oOT ot 1IeSSuralt o v_aita ot more-orait oo v ir-S

suitable lamp may be used.

eries with a
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Les prescriptions ci-dessus, servant a déterminer si une partie DANGEREUSE AU TOUCHER est
ACCESSIBLE, ne s'appliqguent qu'aux tensions DANGEREUSES AU TOUCHER ne dépassant pas
1 000 V en courant alternatif ou 1 500 V en courant continu. Pour les tensions supérieures, la
partie a la tension DANGEREUSE AU TOUCHER doit étre séparée de I'extrémité du doigt d'épreuve

ou de la broche d'essai par une DISTANCE D'ISOLEMENT spécifiée en 13.1.1 pour I'l
PRINCIPALE (voir figure 3).

9.1.2 Axes de commande de boutons, poignées, leviers et dispositifs semblables

SOLATION

Les axes de commande des boutons, les poignées, les leviers et dispositifs semblables ne

doivent pas étre DANGEREUX AU TOUCHER.

La vérifigatiomesteffectuee par exarern, et emrctas e doute par urme mesure couior
9.1.1.

9.1.3 OgJvertures dans les enveloppes

L'appareil doit étre construit de facon telle que des corps

devenir QANGEREUX AU TOUCHER, lorsqu'ils sont introduits 3
autres trqus.

La vérifigation est effectuée en appliquant aux ouve
un diamgtre de 4 mm et une longueur
par une extrémité, la pénétration étant/li

La brochg

9.1.4 Di$

L'utilisati
contact '
ou les sig

L'essain
de 5.2 b)
NOTE — V(i
La vérifig
Dans un|ray autour de chaque alvéole du DISPOSITIF DE CONNEXION EX

on déplare,uné d'essai conforme a la CEl 61032, broche d'essai 16, dans {
positions| passibles, én appliquant en cas de doute une force de 10 N + 1 N.

1ément a

puissent
ration ou

ptal ayant
ibrement

avec un
la vidéo

symbole

[ERIEURE,
outes les

Chaque alvéole est contrblée avec un fil nu et droit conforme a la CEIl 61032, broche d'essai D,

en appliquant en cas de doute une force de 1 N + 0,1 N.
Les broches d'essai ne doivent pas devenir DANGEREUSES AU TOUCHER.

9.1.5 Acces a des commandes préréglées

Si un trou donnant acces a des commandes préréglées est indiqué comme tel sur I'enveloppe

ou dans le mode d'emploi, et si le réglage correspondant nécessite I'emploi d'un tou
d'un autre outil, ce réglage ne doit pas entrainer de risque de choc électrique.

rnevis ou

La vérification est effectuée en appliquant a l'ouverture une broche d'essai conforme a la

CEI 61032, broche d'essai C.
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The above requirements to determine whether a HAZARDOUS LIVE part iS ACCESSIBLE apply only
to HAZARDOUS LIVE voltages not exceeding 1 000 V a.c. or 1 500 V d.c. For higher voltages,
there shall be a CLEARANCE between the part at HAZARDOUS LIVE voltage and the test finger or
the test pin as specified in 13.1.1 for BASIC INSULATION (see figure 3).

9.1.2 Shafts of operating knobs, handles, levers and the like

Shafts of operating knobs, handles, levers and the like shall not be HAZARDOUS LIVE.
Compliance is checked by inspection, in case of doubt by measurement according to 9.1.1.

9.1.3 Openings of the enclosure

The appdratus shall be so designed that suspended foreign bodies canfiot'b ZARDOUS
LIVE, when introduced through ventilation or other holes.

Compliance is checked by applying to the holes a metal test pi
a length pf 100 mm. The test pin is suspended freely from o
the length of the test pin.

! mm and
s |limited to

The test pin shall not become HAZARDOUS LIVE.

9.1.4 TERMINALS

The use ‘ q TERMINAL
for earth|or antenna or for audio, videog i i isk of an
electric shock.

The test |s not applied to

NOTE - Sge also 15.1.2.

Complia
Within 25§ C 61032,
test prob N +1N.

Each co D, in case

of doub&i

The test

9.1.5 Pre-set controls

If a hole giving access to pre-set controls is marked as such on the enclosure or in the
instruction for use, and the setting of this control requires a screwdriver or other tool, the
adjustment of the control shall not involve the risk of an electric shock.

Compliance is checked by applying to the opening a test probe according to IEC 61032, test
probe C.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

- 88— 60065 © CEI:1998

La broche d'essai est appliquée dans toutes les positions possibles, en cas de doute avec une
force de 10 N + 1 N.

La broche ne doit pas devenir DANGEREUSE AU TOUCHER.

9.1.6 Retrait de la fiche d'alimentation

Les appareils destinés a étre connectés au RESEAU D'ALIMENTATION au moyen d'une fiche
doivent étre concgus de telle maniére qu'il n'y ait pas de risque de choc électrique di a la
charge de condensateurs lorsque I'on touche les broches ou contacts de la fiche aprés l'avoir
retirée du socle d'alimentation.

NOTE — p e las hasaoine da ca paragraphn’ las r-nllplnllrc malas-dintarcannaxion-atlas Aié\m r\nllp eurs méles

doivent étré¢ considérés comme des fiches RESEAU.

La vérifidation est effectuée par les mesures données en 9.1.1 a) ow?t) §

L'interrugteur d'alimentation, s'il en existe un, est placé dans a moins

que la pdsition de fonctionnement ne soit plus défavorable.

Deux seq ivent pas

étre DANG

L’essai p

Si la ca h'est pas

nécessai

9.1.7 RE

Les enve rieures.

La vérifid

a) Au mq Suivant la CEIl 61032, broche d'essai 11, ung force de
50 N % est appliquée pendant 10 s en différents points de
I'enve ¢ (s-les otnertures et les tentures de recouvrement.
La folg i v 'extrémité du doigt d'épreuve, afin que le doigt d'épreuve
n'agis ;
AU co| ]i, ’énveloppe ne doit pas devenir DANGEREUSE AU TOUCHER, l@s parties
DANGH AU TOUCHER ne doivent pas devenir ACCESSIBLES; les tentures ne ddivent pas
touchérdes partieS DANGEREUSES AU TOUCHER.

b) Au moyen d'un crochet d'épreuve conforme a la figure 4, une force de 20 N + 2 N dirigée

c)

vers l'extérieur est appliquée en tous les points ou cela est possible pendant 10 s.

Au cours de l'essal, les parties DANGEREUSES DU TOUCHER ne doivent pas devenir
ACCESSIBLES.

Les enveloppes extérieures conductrices et les parties conductrices des enveloppes
extérieures doivent étre soumises pendant 5 s a une force constante de (250 + 10) N, pour
les appareils posés au sol, ou de (100 = 10) N pour les autres appareils. La force est
appliquée a l'enveloppe ou a une partie de l'enveloppe fixée a l'appareil, au moyen d'un
dispositif d'essai approprié permettant un contact sur une surface circulaire plane d'un
diamétre de 30 mm.

NOTE 1 — Les contacts des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE ne sont pas considérés comme des parties
conductrices des enveloppes extérieures.
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The test probe is applied in every possible position, in case of doubt with a force of 10 N + 1 N.

The test probe shall not become HAZARDOUS LIVE,

9.1.6 Withdrawal of MAINS plug

Apparatus intended to be connected to the MAINS by means of a MAINS plug shall be so
designed that there is no risk of an electric shock from stored charge on capacitors, when
touching the pins or contacts of the plug after its withdrawal from the socket-outlet.

NOTE - For the purpose of this subclause, male interconnection couplers and male appliance couplers are
regarded as MAINS plugs.

Complia

The MAIN|

Two sec
HAZARDO

The test

If the nq
conductd

9.1.7 R

The encl

Complia

a)

b)

by md
direct
and t

The f

Durin
not b

Durin

ce is checked by measurement according to 9.1.1 a) or c) or by,

bans of a’higid\est fing
Ed iI'IW j 5 ien
bxtile coverj

as shown in figure 4, a force of 20 N + 2 N, directed ou
ints where this is possible.

exter

-ysition.

all not be

0 test is

N+5N,
openings

r action.

arts shall

wards, is

pal.conductive enclosures and conductive parts of an _external enclosure

shall be

subjected for 5 s to a steady force of (250 + 10) N for floorstanding apparatus or (100 +
10) N for other apparatus, applied to the enclosure or to a part of the enclosure fitted to the
apparatus, by means of a suitable test tool providing contact over a circular plane surface
30 mm in diameter.

NOTE 1 — Contacts of TERMINALS are not considered to be a conductive part of the external enclosure.
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Apres les essais, I'appareil ne doit présenter aucun dommage au sens de la présente norme.

NOTE 2 - Il n'est pas nécessaire que l'appareil soit connecté a la source d'alimentation pendant les essais.

9.2 Retrait des panneaux de protection

Une partie rendue ACCESSIBLE par l'enlevement A LA MAIN d'un panneau ne doit pas étre
DANGEREUSE AU TOUCHER.

Cette prescription est applicable également aux parties intérieures d'un compartiment de
batteries rendues ACCESSIBLES apres retrait d'un panneau A LA MAIN ou a l'aide d'un outil, d'une
piéce de monnale ou autre objet pour remplacer les batterles Une excepfm\est faite lorsque

FEOR—Ppat exemple

%s sont

AN est” assimilée a un

|eS batt Hes—he Qunl. puo Plcvuco '.I\JUI CI.IC ICIIIFIM\.’CCQ '.lur :'UTILIS

batteries|de sauvegarde de mémoires.

La vérifidation est effectuée en exécutant les essais de 9.1.1, si ce R
effectuéds 2 s apres le retrait du panneau.

NOTE - Tpute partie d'un dispositif de réglage de tension qui peut £
panneau d¢ protection.

10 Exigences concernant les isolations

10.1 Essai de surtension

Les isoldti rties qui leur sont connectées et les

parties D de supporter les surtensiorls dues a

des phén r’des orages et appliquées a|l'appareil

par le DIS

La vérifig

L'isolatio

— les D DNNEXION
EXTER

et entre:

— les D It AUTRE
DISPO ectés via
des D

est soumise a bU decharges a la cadernice maximale de 1Z/min provenant dun condensateur de
1 nF chargé sous 10 kV, dans un circuit d'essai conforme a la figure 5a.

NOTE - Pendant cet essai, il convient que I'appareil ne soit pas alimenté.

Aprés l'essai, l'isolation doit satisfaire aux exigences de 10.3.

10.2 Epreuve d'humidité

La sécurité de 'appareil ne doit pas étre réduite par I'hnumidité a laquelle il peut étre soumis en
usage normal.

La vérification est effectuée par I'exécution de I'épreuve d'humidité décrite dans le présent
paragraphe, suivie immédiatement par les essais de 10.3.
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After the tests, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard.

NOTE 2 — The apparatus need not be connected to the supply source during the tests.

9.2 Removal of protective covers

A part which becomes ACCESSIBLE by the removal of a cover BY HAND shall not be HAZARDOUS
LIVE.

This requirement applies also to internal parts of battery compartments which become
ACCESSIBLE by the removal of a cover either By HAND or with the use of a tool, coin or other
object, when replacing the batteries. An exception is made in the case oWries which are

ﬁnts are

t' t dod o ranlae btk faor RN | batiariac for maooa e
not Intengeeto1oue TePTatCO Oy Tt oSTRy TOT CATT T PTeoattCT e S TOT TTreTToTT

Compliance is checked by application of the tests of 9.1.1, except
made 2 { after removal of the cover.

NOTE — Arly part removable BY HAND of a voltage setting device is considered\to be a

10 Insudlation requirements

10.1 Sufge test

Insulatiof VE parts,
shall be able to withstand surges due toNransiet 2 brms and
entering

Compliar

The insu

— TERM
and betw

—  MAINS
intera

may be

is subjed
10 kV ing

harged to

NOTE — Dyri

After the|testy the tested insulation shall comply with the requirements of 10.3.

10.2 Humidity treatment

The safety of the apparatus shall not be impaired by humidity conditions which may occur in
the intended use.

Compliance is checked by the humidity treatment described in this subclause, followed
immediately by the tests of 10.3.
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Les entrées de céables, s'il en existe, sont laissées ouvertes; s'il est prévu des entrées
défoncables, elles sont ouvertes.

Les composants électriques, les couvercles et les autres éléments constituants qui peuvent
étre enlevés A LA MAIN, sont retirés et soumis, s'il y a lieu, en méme temps que la partie
principale, a I'épreuve d'humidité.

L'épreuve d'humidité est effectuée dans une enceinte contenant de [l'air maintenu a une
humidité relative de 9372 %.

La température de l'air, en tout endroit ou I'appareil peut étre placé, est mai}te\nue a30%-c.

Les appdreils destinées aux pays tropicaux sont soumis a une tempé 'C et une

humidité |relative de 932 %.

Avant d'étre placé dans l'enceinte, I'appareil est porté a une entre la

température spécifiée et une température de 4 K supérieur

L'apparel|l est maintenu dans I'enceinte pendant:

— 5 jours (120 h) pour les appareils destinés au.
— 2 jours (48 h) pour les autres appareils.

NOTE 1 - |Dans la plupart des cas, l'appareil peuté R ant a cette

températurg pendant 4 h au moins avant I'épreyve d'humidité

NOTE 2 — DPes méthodes d'obtentjgn de I'humidité repéc' iéasgnt décrites dans la CEl 60260 [5].
NOTE 3 — |l convient que l'air de I'eneei asseé et_gue,l'epteinte soit congue de telle sorte que Ig brouillard

ou I'eau de|condensation ne\tombe

NOTE 4 — Pendant cet essa AY I8 e it pas alimenté.

tte ép/@

Apres ce présente

norme.

10.3 Ré

10.3.1 I
4

La Vérifi
immédia

contraire,

NOTE - Pqur faciliter I'essai de rigidité diélectrique, les composants et les sous-ensembles peuvent é{re essayés
séparément.

10.3.2 Les essais suivants doivent étre effectués sur les isolations énumérées au tableau 3:

— la résistance d'isolement avec 500 V de tension continue et;
— la rigidité diélectrique selon les modalités suivantes:

— les isolations soumises a une tension continue (SANS ONDULATION) sont essayées a l'aide
d'une tension continue;

— les isolations soumises a une tension alternative sont essayées a l'aide d'une tension
alternative, a la fréquence du RESEAU D’ALIMENTATION.,

Toutefois si des effets couronne, d'ionisation, de charge ou similaires peuvent apparaitre, une
tension d'essai continue est recommandée.
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Cable entries, if any, are left open. If knock-outs are provided, they are opened.

Electrical components, covers and other parts which can be removed By HAND are removed and
subjected, if necessary, to the humidity treatment with the main part.

The humidity treatment is carried out in a humidity chamber containing air with a relative
humidity of 93 5 %.

Th% temperature of the air, at all places where the apparatus can be located, is maintained at
302 °C.

Apparatus—tendadto-be-used-intropical climatesara subjected to—=a teriperature—of 405 °C

parat
and a relative humidity of 93 *% %.

Before bging placed in the chamber, the apparatus is brought to a y %en the
specified|temperature and a 4 K higher temperature.

The apparatus is kept in the chamber for

— b5days (120 h) for apparatus intended to be used j

— 2 days (48 h) for other apparatus.

NOTE 1 - In most cases, the apparatus m ) it at this
temperaturg for at least 4 h before the humidi

NOTE 2 -

NOTE 3 - condensed
water will n

NOTE 4 —

After this

10.3 Ing

10.3.1 7

Compliar mediately
after the

NOTE - I bparately.
10.3.2

— for inSufatrormrresistance withr 506V~ —amd

— for dielectric strength as follows:
— insulations stressed with d.c. voltage (RIPPLE FREE) are tested with a d.c. voltage;
— insulations stressed with a.c. voltage are tested with an a.c. voltage at MAINS frequency.

However, where corona, ionization, charge effects or the like may occur, a d.c. test voltage is
recommended.
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NOTE 1 — Si des condensateurs sont utilisés en paralléle sur l'isolation a essayer, des tensions d'essai continues
sont recommandées.

Les tensions d'essai doivent étre conformes a celles spécifiées dans le tableau 3 selon la
nature de l'isolation (PRINCIPALE, SUPPLEMENTAIRE OU RENFORCEE) et selon la TENSION DE
FONCTIONNEMENT U appliquée a l'isolation.

La TENSION DE FONCTIONNEMENT U est déterminée selon les conditions suivantes:
— l'appareil est alimenté a sa TENSION NOMINALE D'ALIMENTATION;

— dans le cas d'une tension alternative, la valeur de créte vraie, y compris les impulsions
superposées, périodiques et apériodiques de largeur a mi-hauteur supérieure a 50 ns, doit
étre mesurée;

AN

— dans [e cas dune tension continue, la valeur de créte de toute ondufdiion siperplosée doit
étre mesurée;
saqt /55 50 ns

— les palties conductrices ACCESSIBLES non reliées a la terre a /ven ke { 3gs comme
étant feliées a un DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE po 3 A uhe BORNE
DE TERRE DE PROTECTION 0OU & un contact de terre de pratesti

— les transitoires périodiques et apériodiques de largeur a mi-haute
ne dolvent pas étre prises en compte;

— lorsqu'un enroulement de transformateur ou une/autre 1 a-dire non
relié 4 un circuit qui établit son potentiel par ra é =] it/Eé idéné comme
étant reli ] n contact
d'une NSION DE
FONCT|IONNEMENT;

— dans '|SOLATION
PRINC it, et vice
versal| Pour une isolatio transformateur, on imagine que l'autre
isolatipn est en co « ] obtient la plus grande TENSION DE

FONCTIIONNEMENT pour ce

— pour les isolatj rE ents d'un transformateur, la plus grande tension
entre [deux pgints teux enroulements doit étre utilisée, ¢n tenant
compte des ten 3 ] elles les enroulements peuvent étre reliés;

— pour |es isolatiops gmeént d'un transformateur et une autre partig, la plus

grande jof ent pintbquelgonque de I'enroulement et I'autre partie doit étrg utilisée.
Les tensy L doiven pe obtenues au moyen d'une source convenable, cpngcue de
facon tel S, nes de sort/es sont m/ses en court circuit aprés que fa tension
de sorti ‘ soit d'au

moins 20

Un dispokitifdimitantles surintensités ne doit pas se déclencher lorsque le courant de |sortie est
inférieur a 100 mA.

La valeur de la tension d'essai appliquée doit étre mesurée a +3 %.

Au début, on applique une tension inférieure a la moitié de la tension d'essai, puis cette tension
est rapidement augmentée jusqu'a la valeur totale et est maintenue pendant 1 min.

Les mesures de résistance d'isolement et de rigidité diélectrique sont effectuées dans
I'enceinte humide, ou dans le local dans lequel I'appareil a été porté a la température prescrite,
apres remise en place des piéces qui peuvent avoir été retirées.

Il est admis que l'appareil satisfait aux exigences si la résistance d'isolement, mesurée aprés
1 min, n'est pas inférieure aux valeurs indiquées au tableau 3 et s'il ne se produit ni
contournement ni perforation lors de I'exécution de I'essai de rigidité diélectrique.
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NOTE 1 — Where there are capacitors across the insulation under test, it is recommended that d.c. test voltages are
used.

Test voltages shall be as specified in table 3 for the appropriate grade of insulation (BASIC,
SUPPLEMENTARY Or REINFORCED INSULATION) and for the OPERATING VOLTAGE U across the
insulation.

For the purpose of determining the OPERATING VOLTAGE U, the following applies:

— the apparatus is fed by its RATED SUPPLY VOLTAGE;,

— in case of a.c. voltages, the true peak value including periodic and non-periodic
superimposed pulses with a half value time longer than 50 ns shall be measured;

— jncaseofdc \/nlfnmoc: the. npnk value of anv cunprimnncprl rinnlp chnﬂNr/l:de

— periodic and non-periodic transients with a half value time up to 50 g5 sh egarded;

37 earth

— where¢ a transformer winding or other part is floating, i.e. nQt cOrMgcte irquit which
establlishes its potential relative to earth, it shall be assuIs an earth
TERMINAL or to a PROTECTIVE EARTH TERMINAL or conta Qin its in the
highejst OPERATING VOLTAGE being obtained;

— uneafthed ACCESSIBLE conductive parts shall be assumed to
TERMINAL or to a PROTECTIVE EARTH TERMINAL or contact;

—  wherq rIoN shall
be ddgtermined by imagining a short- : | and vice

versa. For insulation between trapsfo p sumed to
take place at the point at which fghe Cross the
otherl|insulation;

— for insulations between two transf,
points in the two windings shall be
windihgs may be con :

any two
Wwhich the

— for insulations betw
betwegen any point

{ voltage

The test
TERMINAL
the outpd

he output
ate level,

An over-
Care sh

Initially,
the full value‘which is held for 1 min.

rapidly to

The measurements of the insulation resistance and the dielectric strength tests are made in the
humidity chamber, or in the room in which the apparatus was brought to the prescribed
temperature, after the reassembly of those parts which may have been removed.

The apparatus is deemed to comply with the requirement, if the insulation resistance measured
after 1 min is not less than the values given in table 3 and no flash-over or breakdown occurs
during the dielectric strength test.
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Lors de l'essai d'enveloppes en matériau isolant, une feuille métallique est étroitement ajustée
contre les parties ACCESSIBLES.

Si une ISOLATION RENFORCEE et des isolations de degré inférieur existent ensemble dans
I'appareil, on doit prendre garde a ne pas surcharger I''SOLATION PRINCIPALE ou I''SOLATION
SUPPLEMENTAIRE lors de I'application de la tension a I''SOLATION RENFORCEE.,

NOTE 2 — On peut réunir entre elles des parties conductrices ACCESSIBLES lors de I'exécution de I'essai de rigidité
diélectrique.

NOTE 3 — Un appareil pour I'exécution de I'épreuve de rigidité diélectrique sur de fines feuilles de matériau isolant
est décrit a la figure 6.

NOTE 4 — L'essai n'est pas effectué sur les isolations dont la mise en court-circuit n'implique aucun risque de choc
électrique; par _exemple, au cas ol _une extrémité d'un enroulement secondaire d'ufi TRANSFORMATEUR DE
SEPARATION est reliée a une partie conductrice ACCESSIBLE, l'autre extrémité n'a a safigfaire ahﬁw exigence

particuliérel d'isolation en ce qui concerne la méme partie conductrice ACCESSIBLE.
Les résistances, les condensateurs et les cellules RC satisfaisd ng>a 14.1,
14.2.1 ef 14.2.2, placés en paralléele avec les isolations a essa ] (tés. Les

inductantes et enroulements, dont le maintien en place ne ‘ ctuer les
essais, spnt également déconnectés.

Tableau 3 — Tensions d’essai pour |
et valeurs de la résistanc d’igoleme

AN
Isolation /ﬁey anc \)Te sign d'essai alternative (valeur
d'isgleme € créte) ou tension contnue

1 Entrelles parties de polarité différente en LIAISQN \—'Fénsions du RESEAU D'ALIMENTATION
DIRECTE AVEC LE RESEAU. < 150 V en valeur efficace 1410 V

Tensions du RESEAU D'ALIMENTATION

/\ /\ Q > 150 V en valeur efficace 4120 V

2 Entre|les parties séparges p UINISOLATloN \2@/ Courbe A de la figure 7
PRINCIPALE OU UNE ISOLATION SUPPLEMENTAI E

3 Entrelfles part|e arges par upeNSOLANON 4 MQ Courbe B de la figure 7
RENFORCHE
NOTE - Les courbes MIQ }Q{d/énmes par les points suivants:

N DEFONCTIONNEMENT U Tension d'essai

yalety de tré (valeur de créte)
Courbe A Courbe B
< N\ 35 V 707 V 1410 V
354 V 4240 V

\ 1410 V 3980 V

10 kv 15 kv 15 kV
>10 kV 1,5U V 15U V

11 Fonctionnement anormal

NOTE - Pour vérifier la conformité avec les exigences de cet article, il peut étre nécessaire de répéter les essais
de rigidité diélectrique. Cependant, il est recommandé d'identifier au préalable toutes les isolations a essayer avec
des tensions plus élevées, de fagon a ne devoir procéder qu'a une seule épreuve d'humidité.
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When testing enclosures of insulating material, a metal foil is pressed tightly against
ACCESSIBLE parts.

For apparatus incorporating both REINFORCED INSULATION and lower grades of insulation, care
shall be taken that the voltage applied to the REINFORCED INSULATION does not overstress BASIC
Or SUPPLEMENTARY INSULATION,

NOTE 2 — AcCESSIBLE conductive parts may be connected together during the dielectric strength test.

NOTE 3 — An instrument to carry out the dielectric strength test on thin sheets of insulating material is described in
figure 6.
NOTE 4 — The test is not made on insulation the short-circuiting of which does not cause any electric shock hazard,

for example in the case where one end of a secondary winding of an ISOLATING TRANSFORMER is connected to an
ACCESSIBLE_conductive part, the other end need not meet any insulation requirement with regard to the same

ACCESSIBLH conductive part.

Resistorg, capacitors and RC-units complying with 14.1, 14.2.1 ectively,
connecteld in parallel with the insulations to be tested, are di >rs and
ed.

windings|which otherwise would prevent the test from being ma

Table|3 — Test voltages for dielectric strength test and valdes
Insulation Insul ion AC test voltage (peak
resi tan e r g'c. test voltage

1 Betwgen parts of different polarity DIRECTL /\Q or rated MAINS voltages
CONNECTED TO THE MAINS. 1 (r.m.s.) 1410V
Fof rated MAINS voltages

S150 V (r.m.s.) 2 120 V

=

2 Betwegen parts separated by BASIC INSULAT|ON O Curve A of figure 7
by SUPPLEMENTARY INSULATION.

3 Betwegen parts separated %WRCED ) M Curve B of figure 7

INSULATIQN.

NOTE — Curves A a d B J{flw da\Q}\Qy the following points:

PERATING VONTAGE Test voltage
(peak) (peak)
/\ Curve A Curve B
35\V—/

707 V 1410 V
359 V 4240 V

5 1410 V 3980 V

\ 10 kv 15 kV 15 kV
>10 kV 15U V 1,5U V

11 Fault conditions

NOTE - To check compliance with the requirements of this clause, it may be necessary to repeat the dielectric
strength tests. However, it is advisable to identify beforehand all the insulations to be tested with a higher test
voltage in order to avoid more than one humidity treatment.
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11.1 Risque de choc électrique

La protection contre les chocs électriques doit rester assurée lorsque l'appareil est placé dans
les conditions de fonctionnement anormal.

La vérification est effectuée par les essais de l'article 9, compte tenu des modifications ci-
apres, et I'appareil se trouvant placé dans les conditions de fonctionnement anormal.

Pour les contacts des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE:

— les valeurs autorisées de 9.1.1 a) sont augmentées a 70 V (créte) en alternatif et 120 V
continu, et

AN

— les valeurs autorisées de 9.1.1 b) sont augmentées jusqu'a U; = 70 X\ (créteNet U, =1,4 V

(créte) en alternatif et jusqu'a U; = 4 V en continu,
a conditipn que les fiches d'antenne et de terre ne puissent étre zPOSITIF
DE CONNEXION EXTERIEURE en essai.
NOTE - Il{ est recommandé que les valeurs données ci-dessus soi 5 appareils
destinés a ptre utilisés en climats tropicaux.
Si la mis un circuit
RC, d'un kigences,
I'apparei xigences
de l'artic
Si, pend 5e 4 une
tension nt, et si
l'accroisq : augraentation de la tension d'essai grévue en
10.3, cet e [ ig¥dité diélectrique a la tension la plus élevée,
sauf si I'g e en court-circuit ou a la déconnexion d'une
résistand S RC, d'un photocoupleur, ou d'une inductance
répondar jcak
11.2 Ec
Dans les iti f wrént anormal de l'appareil, aucune piéce ne doit|atteindre
une temq J
— ily aik
— la séc
La vérifid

Pendant I'essai, toute flamme a l'intérieur de I'appareil doit s'éteindre au bout de 10 s.

Pendant l'essai, la soudure peut se ramollir ou devenir fluide tant que I'appareil ne devient pas
dangereux au sens de la présente norme.

De plus, les connexions soudées ne doivent pas étre utilisées comme mécanisme de protection
a l'exception de la soudure qui est prévue pour fondre (par exemple celle d'un COUPE-CIRCUIT
THERMIQUE).

11.2.1 Mesure des échauffements

L'appareil est mis dans les conditions de fonctionnement anormal et les échauffements sont
mesurés apres obtention de I'équilibre thermique, mais au plus tard 4 h aprés la mise en
fonctionnement de I'appareil.
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11.1 Electric shock hazard

Protection against electric shock shall still exist when the apparatus is operated under fault

conditions.

Compliance is checked by the tests described in clause 9, modified as specified below and

under fault conditions.

For contacts of TERMINALS

— the permissible values of 9.1.1 a) are increased to 70 V (peak) a.c. and 120 V d.c., and
— the permissible values of 9.1.1 b) are increased to U, = 70 V (peak) andths = 1,4 V (peak)

fora.t. andto U; =4 Vford.c.,

provided|that the plugs for antenna and for earth cannot be inserté
test.

NOTE - It
halved.

If short-qi
inductor
satisfactq

If, during| the tests, an insulation menti
voltage d ]
voltage 4
higher tes
resistor, la capaCItor an
requirements of clause 14

11.2 Hepting
When the appar@ op

that:

— therefi oundings of the apparatus;

— safety | heat developed in the apparatus.
Compha? by the tests of 11.2.1

During tHe tests

flame inside the apparatus shall extinguish within a period of 10 8.

> under

h above be

ler or an
ed to be
e 4.3.4).

eding the
jgher test

gth at the

ction of a
relevant

hperature

During the test, solder may soften or become fluid as long as the apparatus does not become

unsafe within the sense of this standard.

In addition, solder terminations shall not be used as a protective mechanism with the exception

of solder which is intended to melt, for example that of THERMAL LINKS.

11.2.1 Measurement of temperature rises

The apparatus is operated under fault conditions and the temperature rises are measured after
a steady state has been attained, but not later than after 4 h operation of the apparatus.
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Au cours de cette période, I'appareil doit satisfaire aux exigences de 11.2.2 4 11.2.6 inclus.

Si un cas de fonctionnement anormal provoque une interruption du courant avant que
I'équilibre thermique ait été atteint, les échauffements sont mesurés immédiatement apres
I'interruption.

Si la température est limitée par des fusibles, I'essai complémentaire suivant est effectué, si
nécessaire, en tenant compte des caractéristiques des fusibles.

Le fusible est court-circuité pendant I'essai, et le courant traversant le fusible et le court-circuit
lors du fonctionnement anormal considéré est mesuré:

— Si ce |courant reste inférieur a 2,1 fois le courant nominal du fusible, la température est
mesunée aprés qu'elle a atteint le régime stable;

?si cette

ment du

apres un
sidéré, et

— si ce ¢ourant vaut immédiatement 2,1 fois le courant nominal du
valeul est atteinte apres un temps égal au temps maximal de p
couraht a travers le fusible considéré, le fusible et le co
temps| supplémentaire correspondant au temps maxima
les températures sont immédiatement mesurées.

Si la résistance du fusible influence la valeur du coyrant.da \correspondgnt, il faut
prendre 4 ] la détermingftion de la
valeur dy courant.

NOTE - L' éments fusibles spécifigdes dans la
CEIl 60127, aleur maximale de la résigtance.

Lors de | convient de tenir compte du fait que
ce coura ) \ satNdonc de le mesurer le plus tét possible
apres la mmise sous tension, en A apron le temps de mise en marche complet

du circuif considéré.

Si un échauffem ] ge au tableau 2 est dd a la mise en colrt-circuit
d'une isdlation, | K déré comme non satisfaisant, mais cette isolation doit
alors satlsfaire a l'es

Si un éc Lrt-circuit
ou a la dgcof i coupleur,
ou d'uneli oond aux
exigencéls co

Si un échauffeme passant la valeur donnée au tableau 2 est dd a la déconnexjon d'une

surcharge spécifié en 14.1 b) est répété sur la résistance montée dans

Au cours de cet essai, les connexions ne doivent pas devenir défectueuses.

11.2.2 Parties ACCESSIBLES

Les échauffements des parties ACCESSIBLES ne doivent pas dépasser les valeurs données au
point a) du tableau 2 «fonctionnement anormal».

11.2.3 Parties, autres que des enroulements, assurant une isolation électrique

Les échauffements des parties isolantes, autres que des enroulements, dont la défaillance
provoquerait une non-conformité aux exigences de 11.1, 11.2.2, 11.2.4 et 11.2.6, ne doivent
pas dépasser les valeurs données au tableau 2 point b) «fonctionnement anormal» avec les
exceptions suivantes:
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During this period, the apparatus shall meet the requirements of 11.2.2 up to and including
11.2.6.

In the case where an applied fault condition results in the interruption of the current before
steady state has been reached, the temperature rises are measured immediately after the
interruption.

If the temperature is limited by fuses, the following additional test is carried out if necessary in
relation to the characteristic of the fuse.

The fuse-link is short-circuited during the test and the current passing through both the fuse-
link and the short-circuit link under the relevant fault condition, is measured:” ™\

— if this current remains less than 2,1 times the rated current o link, the

— if thig current is either immediately 2,1 times the rated currem more, or

reacHes this value after a period of time, equal to the maximun 1 ime for the

] * ] he short-

re-arcing
diately.

circui
time

esistance
rrent.

If the fud
value of

NOTE - T|
information

gives the

[ that this
possible
uit under

In deter
current

uiting an
withstand

uiting or
pparatus
ments of

tion of a
ed in the

During this test, the connections shall not fail.

11.2.2 ACCESSIBLE parts

The temperature rise of ACCESSIBLE parts shall not exceed the values given in table 2, item a),
"fault conditions".

11.2.3 Parts, other than windings, providing electrical insulation

The temperature rise of insulating parts, other than windings, the failure of which would cause
an infringement of the requirements of 11.1, 11.2.2, 11.2.4 and 11.2.6, shall not exceed the
values given in table 2, item b) "fault conditions”, with the following exceptions:
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Pour les CARTES IMPRIMEES, I'échauffement peut dépasser de 100 K au maximum, pour une
durée maximale de 5 min, les valeurs données dans le tableau 2, point b) «fonctionnement
anormal».

Pour les CARTES IMPRIMEES satisfaisant a l'essai a la flamme décrit en 20.1.3,
I'échauffement peut dépasser:

a) les valeurs du tableau 2, point b) «fonctionnement anormal» d'une valeur au plus égale a
100 K sur une ou plusieurs petites surfaces ne dépassant pas un total de 2 cm2 pour
chaque condition de fonctionnement anormal et n'entrainant pas de risque de choc
électrique, ou

b) pour une durée maximale de 5 min, les valeurs données au tableau 2, point b)
«fonctionnement anormal», jusqu'a I'échauffement prescrit pour «les autres parties»
dans le tableau 2, point e) «fonctionnement anormal», sur une puplusieurs petites
surfaces ne dépassant pas un total de 2 cm?2 pour chaque conditj ctionnement
angrmal et n'entrainant pas de risque de choc électrique. b\

Si les cohducteurs de CARTES IMPRIMEES sont coupés, ar eeco Je ['essal,
I'appareil est encore considéré comme satisfaisant po ¢ suivantes

soient regpectées:

la CARITE IMPRIMEE satisfait a 20.1.3;
la coupure n'est pas une SOURCE D

I'appafeil satisfait aux exigences d S coupés

sont pontés;
aucun| conducteur arrache & ] IGNES DE
FUITE |entre des partieS\DANG}/ A > dessous

des valeurs spécifié
la continuité des

encorg assur

bSE |, est

11.2.4 B

Les échduffe S erait une
non-conf i de 9.1.1 ne doivent pas dépasser les valeurs domnées au
tableaug i

11.2.5 H

Les échauffements des enroulements ne doivent pas dépasser les valeurs données au tableau
2, points b) et d) «fonctionnement anormal», avec les exceptions suivantes:

Si la température est limitée par suite du fonctionnement de dispositifs de protection
remplacables ou réarmables, les échauffements peuvent étre dépassés jusqu'a 2 min apres
le fonctionnement du dispositif.

Pour des enroulements assurant une protection contre les risques de choc électrique ou
lorsqu’'un défaut peut provoquer un risque de feu, l'essai est effectué trois fois et
I'enroulement est alors soumis a l'essai de rigidité diélectrique de 10.3, sans l'épreuve
d'humidité de 10.2, au cours de la minute suivant la mesure d'échauffement.

Aucun défaut n'est admis.

Si la température est limitée par suite du fonctionnement d'un dispositif de protection
incorporé non réarmable ou non remplagable, ou de la mise en circuit ouvert d'un
enroulement, les échauffements peuvent étre dépassés mais l'essai doit étre effectué trois
fois en utilisant de nouveaux composants.
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For PRINTED BOARDS, the temperature rise may exceed, for a maximum period of 5 min, the
values given in table 2, item b) "fault conditions”, by not more than 100 K.

For PRINTED BOARDS withstanding the flame test described in 20.1.3, the temperature rise
may exceed:

a) the values given in table 2, item b) "fault conditions", by not more than 100 K on one or
more small areas providing that the total area does not exceed 2 cm? for each fault
condition and no electric shock hazard is involved, or

b) for a maximum period of 5 min, the values given in table 2, item b) "fault conditions", up
to the temperature rise value given for "other parts" in table 2, item e) "fault conditions",
on one or more small areas, providing that the total area does not exceed 2 cm? for
each fault condition and no electric shock hazard is involved.

AN
If a temderature rise value 1s exceeded and If there i1s doubt as to whefher or h electric
shock hazard exists, a short-circuit is applied between the conductive par d and the

tests of 11.1 are repeated.

If condugtors on PRINTED BOARDS are interrupted, peeled or
apparatus is still deemed to be satisfactory if all of the followirg

11.2.4 Plarts acting as/a s

The tem )eratur

requiremgnts of 9.Y.

test, the

the PRINTED BOARD complies with 20.1.3;
the interruption is not a POTENTIAL IGNITION SOURC,

the 4gpparatus complies with the requiremg
conductors bridged;

bclause with the interrupted

¢ CLEARANCES and CREEPAGE

any peeled or loosened conducto s
BLE parts below the values|specified

DISTANCES between HAZARDOUS LIVE
in clause 13;

for clLAss | apparatus ] L Qtective earth connection is maintained;
loosehing of such a condu

nt of the

ons".

11.2.5 Wi

The temy p) and d)

"fault coy iti

— If the brotective
devic bn of the

In the case of windings providing protection against electric shock or where a fault could
result in a fire hazard, the test is carried out three times and the winding is then subjected
to the dielectric strength test of 10.3 without the humidity treatment of 10.2, starting within 1
min after the temperature rise measurement.

No failure is allowed.

If the temperature is limited due to the operation of an integral non-resettable or a non-
replaceable protective device or due to the open circuiting of a winding, the temperature
rises may be exceeded but the test shall be carried out three times using new components.
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Les enroulements assurant une protection contre les risques de choc électrique ou
lorsqu’un défaut peut provoquer un risque de feu sont alors chaque fois soumis a l'essai de
rigidité diélectrique de 10.3 sans I'épreuve d’humidité de 10.2, au cours de la minute suivant
la mesure d'échauffement.

Aucun défaut n'est admis.

— Des échauffements plus élevés sont autorisés pour les enroulements, sous réserve qu'une
défaillance de leur isolation ne puisse entrainer un risque de choc électrique ou de feu et
gu'ils ne soient pas reliés a des sources pouvant fournir une puissance supérieure a 5 W
dans les conditions normales de fonctionnement.

— Si une valeur d'échauffement est dépassée et s'il y a doute quant a I'existence d'un risque,
I'isolation en cause est mise en court-circuit et les essais de 11.1 et 11.2.2 sont répétés.

NOTE - Silisolation fait n:xrtu: dun enroulement d'une maniere telle gue _san échauffémentine peut pas étre
mesuré directement, sa temperature est considérée comme étant la méme que celle desAjls de I'en ulenent.

11.2.6 Parties non soumises a une limite selon 11.2.1 a 11.2.5 incl

Conformé¢ment a la nature du matériau, I'échauffement de la p asser les

valeurs données au tableau 2, point e) «fonctionnement ang

12 Robpustesse mécanique

12.1 Vétification d'ensemble

L'appareil doit avoir une robustesse mé A résister

aux manipulations auxquelles on peut s

L'appareil doit étre constru Nieke & e i -circui solations
entre les| parties DANGERE 1 s jparti i s ou les
parties qli y sont reliée  ViS.

A l'exception 1 RESEAU
D'ALIMENTATION, |

NOTE - L¢ oumis aux

essais de 15.4.

12.1.1 H
4

Les app4 dépasse 7 kg sont soumis a l'essai suivant:

pa¥Tal
S

L'apparell est.plac r un support horizontal en bois qu'on laisse tomber 50 fois d'unp hauteur
de 5 cm Sururetable-enb

Apres l'essai, I'appareil ne doit présenter aucun dommage au sens de la présente norme.

12.1.2 Essai de vibrations

Les APPAREILS TRANSPORTABLES destinés a étre utilisés pour I'amplification audio d'instruments
de musique, les APPAREILS PORTATIFS et les appareils a enveloppe métallique sont soumis a
une épreuve d'endurance aux vibrations par balayage, comme spécifié dans la CEl 60068-2-6.

L'appareil est fixé a la machine vibrante dans sa position normale d'utilisation par un systéme
de bridage entourant I'enveloppe. La direction des vibrations est verticale, et la sévérité est:

Durée 30 min
Amplitude 0,35 mm
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In the case of windings providing protection against electric shock or where a fault could
result in a fire hazard, the winding is then in each case subjected to the dielectric strength
test of 10.3 without the humidity treatment of 10.2, starting within 1 min after the
temperature rise measurement.

No failure is allowed.

Higher temperature rises are allowed for windings, provided a failure of their insulation
cannot cause an electric shock hazard or a fire hazard and that they are not connected to
sources capable of supplying power in excess of 5 W under normal operating conditions.

If a temperature rise value is exceeded and if there is doubt as to whether or not a hazard
exists, the insulation concerned is short-circuited and the tests of 11.1 and 11.2.2 are

repeated.

NOTE - If theinsulation is |nr~nrnnrnh:ml na \A/lnr\lmn insuch a way/ that its temperature Mnnf he measured

directly, the temperature is assumed to be the same as that of the wmdlng wire.

11.2.6 Plarts not subject to a limit under 11.2.1 to 11.2.5 inclusive
According to the nature of the material, the temperature rise 0
values gijen in table 2, item e) "fault conditions™.

12 Mechanical strength

12.1 Copmplete apparatus

The app3
such handling as may be expected during

The apparatus shall be sg
LIVE parfs and ACCESSIB
example by unintended

Compliarice, exor a
12.1.1, 1P.1.2 and 3\

NOTE — D4qvi

S exceeding 7 kg are subjected to the following test:

The appd
a height pf5,em onto’a wooden table.

laced on a horizontal support of wood which is allowed to fall 50 t

ceed the

withstand

ZARDOUS
hose, for

b tests of

mes from

After the test, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard.

12.1.2 Vibration test

TRANSPORTABLE APPARATUS intended to be used for audio amplification of musical instruments,
PORTABLE APPARATUS and apparatus having a metal enclosure, are subjected to a vibration

endurance conditioning by sweeping, as specified in IEC 60068-2-6.

The apparatus is fastened in its intended positions of use to the vibration-generator by means
of straps round the enclosure. The direction of vibration is vertical, and the severity is:

Duration 30 min
Amplitude 0,35 mm
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Gamme de fréquences 10 Hz ... 55 Hz ... 10 Hz
Vitesse de balayage  environ 1 octave/min.
Apres l'essai, I'appareil ne doit présenter aucun dommage au sens de la présente norme. En

particulier, aucune connexion ou piece dont le desserrage pourrait nuire a la sécurité ne doit
s'étre desserrée.

12.1.3 Essai de chocs

L'appareil, maintenu fermement contre un support rigide, est soumis, en tout point de la
surface extérieure qui protége des parties DANGEREUSES AU TOUCHER et susceptible de
faiblesse, y compris les tiroirs dans la position ouverte, les poignées, les leviers, les boutons,

etc., a trpis_chocs nppliquﬁc au moven du marteay a ressaort décrit dangla SEI 60068-2-75,
délivrant| une énergie cinétique avant impact de 0,5J, en appuya détente
perpendiculairement a la surface.

Cet essa Zt leurs
cabochonms, etc., mais seulement s’ils font saillie de plus de 5% LS projetée
dépasse |l cm2

Aprés l'e t ne doit
présente 5 parties
DANGERE| ivent pas
présente jées.
NOTE - O les LIGNES
DE FUITE € nu, ni des
fissures su

12.2 Fixation des organés

Les orgahes de comma clavier et
leviers, doivent étre pas une
altération de la p eti

La vérifig

Les vis d ont desserrées, puis resserrées en leur appliquant les 2/3 du
couple in| finalement desserrées de 1/4 de tour.

Les orga e sont alors soumis pendant 1 min a un couple correspondant a une
force de ligwée a leur périphérie, avec un maximum de 1 Nm et, pendant 1 min, a
une traction axiale™~de 100 N. Si la masse de l'appareil est inférieure a 10 kg, la| force de
traction estifmitée—a fa vafeur correspondarnt a fa masse de Fappareitavec o mmimum de

25 N.

Pour des organes tels que boutons-poussoirs, touches de clavier et dispositifs similaires, sur
lesquels seule une pression est exercée en usage normal, et qui font saillie de 15 mm au plus
par rapport a la surface de I'appareil, la force de traction est limitée a 50 N.

Apres ces essais, I'appareil ne doit présenter aucun dommage au sens de la présente norme.

12.3 Dispositifs de COMMANDE A DISTANCE tenus en main

Les parties des dispositifs de COMMANDE A DISTANCE prévus pour étre tenues en main et
comportant des parties DANGEREUSES AU TOUCHER doivent avoir une robustesse mécanique

convenable et étre construites de maniére a supporter les manipulations auxquelles elles
peuvent étre soumises.
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Frequency range 10Hz ... 55 Hz ... 10 Hz

Sweep rate approximately 1 octave/min.

After the test, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard, in particular,

no conne

ction or part the loosening of which might impair safety shall have loosened.

12.1.3 Impact test

The apparatus is held firmly against a rigid support and is subjected to three blows from a
spring-operated impact hammer according to IEC 60068-2-75, applied with a kinetic energy just
before impact of 0,5 J to every point of the exterior that protects HAZARDOUS LIVE parts and is
likely to be weak, including drawers in the pulled-out position, handles, levers, switch knobs

and the |

This test
protrude
exceeds

After the
shall shg
not have
shall not

NOTE - D
specified v
like are ign

12.2 Fix

Actuating
and faste

Compliar

Fixing sq
and final

The actu|
100 N ap

If the mg

correspo

For actug

ke by ’nrpcqing the release cone pprppndimllnrl\/ ta the surface
is also made on windows, lenses, signal lamps and their cove C. ly if they
from the enclosure by more than 5 mm or if the individyal rojected s éxe area
1 cm?2.
test, the apparatus shall withstand the dielectric 10.3 and
w no damage in the sense of this standard; i arts shall
become AcCEssIBLE, enclosures shall show/no vis nd insulating barriers
have been damaged.
hmage to the finish, small dents wh REEPAGE DISTANCEY below the
hlues, cracks which are not visible £Q &d eye,(surfaCg cracks Ibre-reinforced mouldings and the
pbred.
ing of actuating elements
elements, for i nstructed
ned that their
ceis c%é/k
rews, if a table 12
p force of
but not more than 1 Nm and, for 1 min, to an axial pull|of 100 N.
ytus is less than 10 kg, the pulling force is limited to the value
of the apparatus but not less than 25 N.
Wting elements such as push-buttons, keys and the like, on which only a pressure is

exerted during intended use and which do not protrude more than 15 mm from the surface of
the apparatus, the pulling force is limited to 50 N.

After these tests, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard.

12.3 RE

MOTE CONTROL devices held in hand

Parts of REMOTE CONTROL devices intended to be held in hand and containing HAZARDOUS LIVE
parts, shall have adequate mechanical strength and be so constructed as to withstand such

handling

as may be expected.
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La vérification est effectuée par I'essai suivant:

Le dispositif de COMMANDE A DISTANCE est essayé conformément a la procédure 2 de la
CEI 60068-2-32 son cable, s'il existe, étant raccourci a 10 cm.

Le nombre de tours du tambour est de 50 pour les dispositifs de COMMANDE A DISTANCE de
masse inférieure ou égale a 250 g et de 25 pour ceux dont la masse est supérieure a 250 g.

Apres l'essai, le dispositif ne doit présenter aucun dommage au sens de la présente norme.

Les parties des dispositifs de COMMANDE A DISTANCE reliés par cable, qui ne sont pas prévus

our etr tapnls an main cont accavaas comma fajicant nartia Ada l'annarail 10/ m
p T Toro—CT T Tt T T OUTIt OO L] C OO OO TOC  TOTOTTTU DR ire—o T AT AT T 1 T 11T T T
gec une

TOUCHER

12.4 Tirpirs
Les tiroirg prévus pour étre partiellement sortis de 'appareil doj¥ent a

robustesge mécanique convenable, pour empécher que les pa
ne deviemnent ACCESSIBLES.

La vérifidation est effectuée par I'essai suivant:

Le tiroir 4 S soumis
pendant

Apres l'e orme; en
particulie 3

12.5 Co

Les conrlecteurs d'ant o) I'appareil et comportant des piécels ou des
composants isolaritNes : TOUCHER des parties ACCESSIBLES dojvent étre
construit$ de ma S &si intes mécaniques susceptibles d'étre repcontrées

en usage normal.

La vérifidati 3 essais suivants, dans I'ordre donné.
Apres ci ] doit présenter aucun dommage au sens de la présente|norme.

Essai d'd

Un calibne.d’essai ¢conforme a la figure 8 est introduit et retiré 100 fois du connecteur. Il faut
prendre SONT dE TIe pas enmdonmmager VOlomtairernTernt e cCormectenr peraart 1sertion et le
retrait du calibre d'essai.

Essai de choc

Un calibre d'essai conforme a la figure 8 est introduit dans le connecteur et trois chocs
successifs au moyen du marteau a ressort décrit dans la CEI 60068-2-75, délivrant une
énergie cinétique avant impact de 0,5 J, sont appliqués en un méme point du calibre dans la
direction la plus défavorable.

Essai de couple

Un calibre d'essai conforme a la figure 8 est introduit dans le connecteur et une force de 50 N
est appliquée pendant 10 s, sans secousses et perpendiculairement a l'axe du calibre, la
direction radiale de la force étant telle qu'elle s'exerce sur celles des parties du connecteur
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Compliance is checked by the following test:

The REMOTE CONTROL device, with its flexible cord, if any, shortened to 10 cm, is tested
according to IEC 60068-2-32, procedure 2.

The barrel is rotated 50 times if the mass of the control device is up to 250 g and 25 times if
the mass is greater than 250 g.

After the test, the device shall show no damage in the sense of this standard.

Parts of cable-connected REMOTE CONTROL devices, not intended to be held in hand, are tested
as a partreithe-attended-apparatus- N

12.4 Drawers

Drawers a stop of
adequatg ESSIBLE.
Complia

The drau ement. A
force of §

After the particular
no HAZAR

12.5 An

Antenna ponents
which isplate HAZARDOQ SIBLE parts, shall be so construcfed as to
withstang expected in the intended use.

Complia ] ¢ o tests, which are made in the order given.

After the$ 2 ~ show no damage in the sense of this standard.

Enduran{

A test plt inN{gdre 8 is inserted and withdrawn from the socket 100 times. Care is to
be taken the socket intentionally during insertion and withdrawal of the ftest plug.

Impact test

A test plug as shown in figure 8 is inserted into the socket and three successive blows from the
spring-operated hammer according to IEC 60068-2-75 are applied with a kinetic energy just
before impact of 0,5 J to the same point on the plug in the most unfavourable direction.

Torque test

A test plug as shown in figure 8 is inserted into the socket and a force of 50 N is applied for
10 s, without jerks, at right angles to the axis of the plug, the radial direction of the force being
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susceptibles de faiblesse. La force est déterminée par l'intermédiaire, par exemple, d'un
dynamometre fixé dans le trou du calibre.

Cet essa

i est effectué 10 fois.

NOTE - Si les connecteurs d'antenne coaxiaux a essayer difféerent de ceux de la CEl 60169-2 [3], un calibre d'essai
correspondant de la méme longueur est utilisé pour les essais.

13 LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT

13.1 Ge

13.1.1 |

néralités

€S LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT doilvent etre conto

Zgnt étre
OLATION

réduites fle 1 mm pour I''SOLATION PRINCIPALE et SUPPLEMENTAIR

RENFORCEE si les trois conditions suivantes sont satisfaites:

— elles he séparent pas des parties conductrices ACCES E ‘ loppe de parties
DANGHREUSES AU TOUCHER, si elles peuvent étre réduw térieurgls comme
spécifjé en 9.1.7;

— elles qont maintenues constantes par une con

— leurs propriétés d'isolation ne risq e par un
dépdt|de poussiére conductrice p érieuk _de l'appareil, par exempl¢ par les
balais|de carbone d'un moteur a collecteur:

Toutefoiq, les LIGNES DE FUITE et DIST/ avoir des

valeurs inférieures aux deyx\ti rés avoir

tenu compte des réductio de cette
figure, avec un mini SUPPLE-

MENTAIRH, et de 1 mm

A I'excepfion de@ ' E AVEC LE

RESEAU, D'ISOLEMENT inférieures aux valeurs spécifiées sont

autoriség

Les con mité aux

exigence

4
Les parti
Lors de |la détermination des LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT entre lds parties

ACCESSIBLES et des parties DANGEREUSES AU TOUCHER, en utilisant le doigt d'épreuve, tout
endroit ACCESSIBLE d'une partie non conductrice est considéré comme étant recouvert d'une

couche ¢

onductrice (voir par exemple la figure 3)

13.1.2 Isolation scellée

Les distances entre des parties conductrices le long des joints non scellés doivent étre
considérées comme des LIGNES DE FUITE ou DISTANCES D'ISOLEMENT pour lesquelles les valeurs

de la figu

re 9 s'appliquent.

Pour des joints scellés, satisfaisant aux essais suivants, les LIGNES DE FUITE et DISTANCES
D'ISOLEMENT n'existent pas. Dans ce cas seul 8.8 s'applique.

La vérific

ation est effectuée par examen, mesure et essai.
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so as to stress those parts of the socket which are likely to be weak. The force is determined

by using,

This test

for example, a spring balance attached by means of the hole in the test plug.

is made 10 times.

NOTE — When antenna coaxial sockets different from IEC 60169-2 [3] are tested, a corresponding test plug of the

same lengt

h is used for the tests.

13 CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES

13.1 General
yAERN
13.1.1 (€LEARANCES and CREEPAGE DISTANCES shall be dimensioned in a ordanbwth 13.2.
The valugs are the minimum values which shall be applied, except tkiat th reﬁyced by
1 mm for| BASIC and SUPPLEMENTARY INSULATION and 2 mm for R f all the
following|three conditions are met:
— they fare not between ACCESSIBLE conductive parts of{an OUS LIVE
parts, if they can be reduced by external forces, as
— they are maintained by rigid construction
— their jnsulation properties are not likely to b ) bsition of
conductive dust produced inside 8 py the carbon brushes of
comnputator motors.
However| the minimum CLEARANCES angd™C blow two-
thirds of the values given by the curve ) h allowed
for wire gnamel according ) i imum of 0,5 mm for BASIC INSULATION
Or SUPPLEMENTARY INSULARON, ith infn mm for REINFORCED INSULATIQN.
Except f HE MAINS,
CLEARANC ller’than those specified are allowed but ane subject
to the red
The follo cordance
with 13.2
Movable
<
In the de barts and
HAZARDO bf a non-
conductiye\part is considered as being covered with a conductive layer (see figurgq 3 as an
example).

13.1.2 Jointed insulation

Distances between conductive parts along uncemented joints shall

CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES for which the values of figure 9 apply.

be considered as

For reliably cemented joints, complying with the following tests, CLEARANCES and CREEPAGE

DISTANCE

s do not exist. In this case only 8.8 applies.

Compliance is checked by inspection, measurement and test.
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Pour cet essai, les fils de bobinage émaillés, s’ils existent, sont remplacés par des fils non

isolés.

Les matériaux sont considérés comme scellés ensemble s’ils satisfont a I'essai suivant:

Trois appareils, composants ou sous-ensembles sont soumis 10 fois au cycle thermique

suivant:

68 h a

(X £2) °C,

1ha(25%2)°C,
2ha(0+2) °C,

— 1ha(25+2)°C,

pour lequel X est la plus haute température, mesurée sur l'app nditions
normaleq de fonctionnement, le composant ou le sous-ensemble co vec un
minimum|de 85 °C.

Deux deg ces appareils, composants ou sous-ensembles Al'essai e rigidité
diélectrique correspondant de 10.3, la tension d'essai étar ]

L'apparell, e rigidité
diélectrique correspondant de 10.3, sa bsai étant
multiplié¢ par 1,6.

L'essai e rature de
I'essai en] cycle thermique.

NOTE - La tension d'essai e que, si les
surfaces ng sont pas scellé

13.2 LIGNES DE ES

Les LIGNES DE FUIT ment a la
figure 9 €

Les DIST entre les
contacts ture des
contactg ntacts.
Les LIGNES DE'RMTE eN\DISTANCES D'ISOLEMENT entre les parties de polarité différente gn LIAISON
CONDUCTRICE, DIRE AVEC LE RESEAU doivent avoir les valeurs indiquées a la figure P, courbe
A, Compt tenude la réduction pnrmica aen131 1 otloula note 6. de la fignrn Q

Les LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT minimales entre les conducteurs, dont I'un peut
étre en LIAISON CONDUCTRICE AVEC LE RESEAU, Situés sur une CARTE IMPRIMEE satisfaisant aux
exigences de forces d'arrachement et d'adhérence spécifiées dans la CEI 60249-2 sont

données

a la figure 10 pour lesquelles:

— ces valeurs ne s'appliquent qu'en ce qui concerne les échauffements excessifs (voir 11.2),
aux conducteurs eux-mémes, mais pas aux composants assemblés ni aux connexions

soudé

es qui s'y rattachent;

— lors du calcul des distances, on ne tient pas compte d"un revétement éventuel de vernis ou
équivalent sauf ceux qui satisfont a la CEl 60664-3.

La vérification est effectuée par des mesures en tenant compte des figures de lI'annexe E et
des conditions détaillées en 13.1.1.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

60065 © IEC:1998 - 113 -

For this test, enamelled winding wires, if any, are replaced by uninsulated wires.

The materials are considered to be cemented together, if they withstand the following test:

Three apparatus, components or subassemblies are subjected 10 times to the following
temperature cycle:

- 68hat(X=%2)°C,
- 1hat(25+2)°C,
- 2hat(0+2)°C,

— 1ha

pe5+2)°C

whereby
apparatu

Two of th
dielectrid|

The rem
strength
multiplied

The test
the thern

NOTE - T
cemented {

13.2 CL

CLEARAN
into acco

The speq
devices,
varies wi

CLEARAI$
TO THE M
allowed i

by 1,6.

is performed immediately at
al cycling test.

CES an
unt the

s on the

§85 °C.

relevant

dielectric
oltage is

re during

es are not

9 taking

brotective
| EARANCE

NNECTED
reduction

The minimum CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES between conductors, one of which may be
CONDUCTIVELY CONNECTED TO THE MAINS, on PRINTED BOARDS complying with the pull-off and
peel strength requirements of IEC 60249-2, are given in figure 10, and for which the following

applies:

— these distances only apply as far as overheating is concerned (see 11.2) to the conductors
themselves, but not to mounted components or associated soldered connections;

— coatings of lacquer or the like, except coatings according to IEC 60664-3, are ignored when

meas

uring these distances.

Compliance is checked by measurement taking into account the figures of annex E, subject to

condition

s detailed in 13.1.1.
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Au besoin, une force est appliquée simultanément en tout point des parties internes et sur
I'extérieur des enveloppes conductrices, en vue de réduire les DISTANCES D'ISOLEMENT pendant
les mesures. La force doit avoir une valeur de:

— 2 N pour les parties internes;

— 30 N pour les enveloppes.

La force est appliquée a Il'enveloppe au moyen d'un doigt d'épreuve rigide suivant la
CEI 61032, broche d'essai 11.

Si une DISTANCE D'ISOLEMENT est constituée de deux ou plusieurs espaces en série séparés par
des parties conductrices, il n'est pas tenu compte des espaces inférieur%é\o,z mm dans le

calcul de

13.3 Po
CONDUCT

contre lg poussiére et I'humidité, les LIGNES DE FUITE et D

minimale

NOTE 1 —
plastiques
type A con

NOTE 2 -

I'échauffenjent.

fadistance totale.

5 peuvent étre réduites aux valeurs données au table

ormes a la CEl 60664-3.

Cette réduction n'est autorisée qu'en ce qui

LIAISON
mt” scellés

internes

des boites
PRIMEES de

ctriques et
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If necessary, forces shall be applied simultaneously to any point on internal parts and to the
outside of conductive enclosures, in an endeavour to reduce the CLEARANCE while taking
measurements. The forces shall have a value of:

— 2 N for internal parts;

— 30 N for enclosures.

The force shall be applied to the enclosure by means of the rigid test finger according to
IEC 61032, test probe 11.

If a CLEARANCE consists of two or more airgaps in series separated by conductive parts, any
gap of less than 0,2 mm width is ignored in computing the total distance. T~

13.3 Fof apparatus, subassemblies or components, not CONDUCTI D TO THE
MAINS and which are enclosed, enveloped or hermetically sealed ' dirt and
moisture] the minimum internal CLEARANCES and CREEPAGE DIST % to the
values ag given in table 4.

NOTE 1 — Examples of such constructions include hermetically sealed pfetakNboxes\a i stic boxes,
parts envelpped in a dip coat or by type A coatings according to IEC 606 3

NOTE 2 —[This reduction is only permitted as far as protection/against™ele

O
S

I6.shock as well as ovgrheating is
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Tableau 4 — L IGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT minimales
(constructions enfermées, enveloppées ou hermétiquement scellées)

TENSION DE FONCTIONNEMENT LIGNES DE FUITE et
jusqu'a et y compris DISTANCES D'ISOLEMENT minimales
V (valeur de créte) c.a. ou V c.c. mm
35 0,2
45 0,2
56 0,3
70 0,3
90
110
140

1,9

2,6
3,2
4,2
5,6
7,5
10,0
12,5
16,0
20,0
25,0
32,0
40,0

NOTE 1 —U Svalatre P SN2 H bl S la foic S ool ATion OninoInAL - A lc ol ATiaon ol Ea e A H) E
=S areutrS-SoRtappreasresaaetSsaT Aot RreT ATt T TOTY P NATRE .

NOTE 2 — Les valeurs pour I''SOLATION RENFORCEE doivent étre le double des valeurs du tableau.

NOTE 3 — Les matériaux isolants utilisés doivent avoir un IRC (indice de résistance au cheminement) de 100 au
minimum. L'IRC nominal se rapporte a la valeur obtenue avec la solution A de la CEI 60112.

NOTE 4 — Il est permis d'utiliser une interpolation linéaire entre les deux points les plus proches, I'espace calculé
étant arrondi au 0,1 mm supérieur.

La vérification est effectuée par examen, par une mesure, et en soumettant l'appareil,
composant, ou sous-ensemble 10 fois au cycle thermique suivant:
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Table 4 — Minimum CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES
(enclosed, enveloped or hermetically sealed constructions)

OPERATING VOLTAGE Minimum CLEARANCES and CREEPAGE DISTANCES
up to and including
V (peak) a.c. or V d.c. mm
35 0,2
45 0,2
56 0,3
70 0,3
90 0,4, 7~
110
140
1,6
1,9
2,3
2,6
3,2
4,2
5,6
7,5
10,0
12,5
16,0
20,0
4 25,0
2 32,0
000 40,0

NOTE 1 - T:IU VG:LICD alc app“\,ab:c [49) :JUI.:I DASIC alluI QUFFLENVIENTART TNOULATIUIN,
NOTE 2 — The values for REINFORCED INSULATION shall be twice the values in the table.

NOTE 3 — A minimum CTI (comparative tracking index) of 100 is required for the insulating materials used. The CTI
rating refers to the value obtained in accordance with IEC 60112, solution A.

NOTE 4 — Linear interpolation between the nearest two points is allowed, the calculated spacing being rounded to
the next higher 0,1 mm increment.

Compliance is checked by inspection, measurement and by subjecting the apparatus,
subassembly or component 10 times to the following temperature cycle:


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

- 118 - 60065 © CEI:1998

- 68ha((y+2) °C,

— 1ha(25+2) °C,

- 2ha(0+2)°C,

— 1ha(25+2) °C,

pour lequel Y est la plus haute température, mesurée sur l'appareil, le composant, ou le sous-
ensemble dans les conditions normales de fonctionnement, avec un minimum de 85 °C. Dans

le cas de transformateurs, Y est la plus haute température de I'enroulement, mesurée dans les
conditions normales de fonctionnement, plus 10 K, avec un minimum de 85 °C.

L'appareil, composant, ou sous-ensemble est alors soumis a l'essai de rigidité diélectrique
de 10.3.

Les essajs sont effectués sur trois échantillons.

Aucun dgfaut n'est admis.

13.4 Lep distances entre les parties conductrices interné 3 eil, dy sous-gnsemble,

ou du composant, qui sont traités avec des mélanges 3 S paces, en gorte que
les LIGNE[S DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT n'exis faire aux
exigencep de 8.8.

NOTE - Dgs exemples de tels traitement comprennent I'efrg ' ion & vide.

La vérifidation est effectuée conformément a 13. { i suit:
Un contrple visuel doit mettre en évide i n'exrs bsulation,
I'imprégniation ou autre m l S gtrécis et
apres colipe de I'échantillor, g ~

13.5 Pour les CAR 5, de type B, lisolation entre conducteurs doit
satisfairel aux @ 3 1-3\Ceci ne s'applique qu'a I''SOLATION PRINCIPALE.
NOTE — Pour ces CARTE RIME PE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT sous le revétement n'existent
pas.
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- 68hat(Yy+2)°C,
- lhat(25+2)°C,
- 2hat(0+2)°C,

- l1hat(25+2)°C,

whereby Y is the highest temperature measured under normal operating conditions of the
apparatus, subassembly or component under consideration, with a minimum of 85 °C. In case
of transformers, Y is the highest winding temperature measured under normal operating

conditions, plus 10 K, with a minimum of 85 °C.

The apparatus, subassembly or component is then subjected to the die}e%ic strength test

of 10.3.

The testg are carried out on three samples.
No failurg is allowed.

13.4 The distances between conductive parts interna
componegnts which are treated with insulating compou
and CREHPAGE DISTANCES do not exist, shall be subjegt on

NOTE — EXqamples of such treatment include potting, encapsé

Compliance is checked in accordancs
following

A visual jnspection shall s 0. Crack
other material, that coatings F enaghgr shrynk, and after sectioning the sall

there are| no significant voidls i E

13.5 Fof type B ceatex g insilation between conductors shall comply
requirements of is’a Aly t0 BASIC INSULATION
NOTE - Fg d CREEPAGE DISTANCES under the coating do not exist

ents of 8.8

g that cLE

hblies or
ARANCES

with the

nating or
nple, that

with the
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14 Composants

NOTE 1 — Lorsque des composants font partie d'une gamme de valeurs, il n'est habituellement pas nécessaire
d'essayer chaque valeur de cette gamme. Si cette gamme de valeurs comprend plusieurs sous-gammes
technologiquement homogénes, il convient que I'échantillon soit représentatif de chacune de ces sous-gammes. En
outre, il est recommandé de faire usage, chaque fois que cela est possible, de la notion de modeéles associés.

NOTE 2 — Lorsqu'une certaine catégorie d'inflammabilité est exigée selon la CEI 60707, il est fait référence aux
différentes méthodes d'essai décrites a I'annexe G.

NOTE 3 — En I'absence d'exigence d'inflammabilité, il est fait référence a 20.1.1.

14.1 Reésistances

Les résigtanees i et i ent aux
prescriptijons concernant le fonctionnement anormal (voir l'article 1 hcées en
paralléle [avec les contacts des interrupteurs du RESEAU D'ALIMEN avoir une
valeur d€ résistance suffisamment stable en cas de surcharge.

De telles|résistances doivent étre placées a l'intérieur de I'appare

La vérifigation est effectuée par exécution de l'essai 3 un échantillon de

10 spécimens.

Avant les urée, puis I'échantillon est

soumis a|l'é ] o ‘ érité 21 jours.

a) Pour SES AU TOUCHER et des parties
condu : ¢ paralléle sur les distances de coupure
des interrupteurs du R TATK - des 10 spécimens est soumis a

50 dég¢charges a la ca : provenant d'un condensateur| de 1 nF
chargé¢ sous 10 kV, : j

Apres|cet essai, la |vale Ss(stafce™e toit pas s'écarter de plus de 20 % de|la valeur
mesunée avangz' E s 9 ]
Aucur] défaut ta

b) Pour les autresxesi tes 10 spécimens est soumis a une tension de valeur
telle ¢ QuUIra any soit égal a 1,5 fois la valeur mesurée a travers une
résistg ; ominale spécifiée montée dans l'appareil, ce dernier étant
essayg i paenienta ormal. Cette tension est maintenue constante pendanf I'essai.

La va] ¢ R est mesurée quand elle atteint une valeur constante et ng doit pas
alors difi { de’20 % de la valeur mesurée avant I'épreuve de chaleur hunide.

Aucur

Les résistances connectées entre des parties DANGEREUSES AU TOUCHER et des parties
conductrices ACCESSIBLES doivent étre telles que les LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT
entre leurs embouts satisfassent aux prescriptions de l'article 13 pour I''SOLATION RENFORCEE.

Les résistances dont les fils de sortie pénétrent a l'intérieur de la résistance ne sont permises
gue dans le cas ou lI'espacement intérieur entre les conducteurs est défini clairement et avec
précision.

La vérification est effectuée par des mesures et par examen.

14.2 Condensateurs et cellules RC

Lorsqu'il est fait référence aux essais spécifiés dans le tableau Il de la CEIl 60384-14, les
essais sont modifiés comme suit:
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14 Components

NOTE 1 — Where components are part of a range of values it is usually not necessary to test every value within that
range. If this range of values consists of several technologically homogeneous subranges, the samples should be
representative of each of these subranges. Moreover, it is recommended, where possible, to make use of the
concept of structurally similar components.

NOTE 2 — When a certain flammability category according to IEC 60707 is required, reference is made to annex G
with respect to alternative test methods.

NOTE 3 — When no flammability requirements are specified in this clause, reference is made to 20.1.1.

14.1 Resistors

Resistorg—the—short-ciretiting—or—tisconrnecting—of-which—wottd—eatse—an
requiremgnts for operation under fault conditions (see clause 11) and r
gaps of MAINS switches, shall have an adequate stable resistance value

Lintimaermant of the
tor b%g contact
rlo §

Such res
Compliar

Before tq e is then

Subjecte(

a) Forre parts and
for re subjected
to 50 O kVin a
test d

After he value

meas

No fa

b) For other res alue that
the qurrent thvoug having a
resist ‘ /s, when
operq
The v ffer more
than P
No f&j

For resis nected between HAZARDOUS LIVE parts and ACCESSIBLE conductive parts, the

CLEARAN EPAGE DISTANCES between the terminations shall comply [with the
requiremgnts’ of clause 13 for REINFORCED INSULATION.

Resistors with internal end-lead terminations are allowed only if the internal spacings are
clearly and precisely defined.

Compliance is checked by measurement and inspection.

14.2 Capacitors and RC-units

Where reference is made to the tests specified in IEC 60384-14, table I, these tests are
supplemented as follows:
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La durée de I'essai en chaleur humide constante, spécifié en 4.12 de la CEl 60384-14, doit étre
de 21 jours.

NOTE — Référence est faite a la CEl 60384-14:1993, y compris I'amendement 1 (1995), que de tels composants
soient utilisés dans le but de supprimer les interférences électromagnétiques ou non.

14.2.1 Les condensateurs ou cellules RC, dont la mise en court-circuit ou la coupure
causerait, en cas de fonctionnement anormal, un mangquement aux prescriptions concernant la
protection contre les chocs électriques, doivent:

a) supporter les essais pour les condensateurs ou cellules RC de classe Y2 ou Y4 comme
spécifié dans le tableau Il de la CEl 60384-14.

Les cprdensatenrs—ou—celles—RCde—classe doivent&tre U appareils
ayant June tension nominale du RESEAU D'ALIMENTATION > 150 V et /2§ apport a la
terre qu au neutre respectivement.

Les cpndensateurs ou cellules RC de classe Y4 peuvent étre ut our les
appareils ayant une tension nominale du RESEAU D'ALIMENT&TIO port a la
terre qu au neutre respectivement.

b) suppo P comme
spécif
Les ¢ appareils
ayant port a la
terre d
Les ¢ pour les
appar port a la
terre ¢

NOTE - Pqur I'application de a)

De tels cpndensateurs

14.2.2 lfes con DUCTRICE

DIRECTE AVEC LE I cellules

RC de classe X1 ou

de’classe X1 doivent étre utilisés pour des APPAREILS RELIES
eliés & un RESEAU D'ALIMENTATION de valeur nominale >150 V

Les cond
EN PERMA
et <250 \
4

Les con
applicatid

llules RC de classe X2 peuvent étre utilisés pour tolite autre

NOTE 1 — Des condensateurs ou cellules RC de classe Y2 peuvent étre utilisés a la place des condemsateurs ou
cellules RC de classe X1 ou X2.

NOTE 2 — Des condensateurs ou cellules RC de classe Y4 peuvent étre utilisés a la place des condensateurs ou
cellules RC de classe X2 dans les application <150 V.

14.2.3 Les condensateurs ou cellules RC des circuits a courant alternatif a la fréquence du
RESEAU D'ALIMENTATION n'étant pas en LIAISON CONDUCTRICE AVEC LE RESEAU, dont la mise en
court-circuit ou la coupure causerait un manguement aux prescriptions concernant le
dépassement de température, doivent satisfaire aux essais des condensateurs ou cellules RC
de classe X2 comme spécifié dans le tableau Il de la CEI 60384-14.

Les caractéristiques des condensateurs ou cellules RC doivent correspondre a leur fonction
dans l'appareil utilisé dans les conditions normales de fonctionnement.
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The duration of the damp heat steady-state test as specified in IEC 60384-14, subclause 4.12,
shall be 21 days.

NOTE - Reference is made to IEC 60384-14:1993, including amendment 1 (1995), irrespective of whether the

capacitor o

r RC-unit is used for electromagnetic interference suppression purposes or not.

14.2.1 Capacitors or RC-units, the short-circuiting or disconnecting of which would cause an
infringement of the requirements under fault conditions with regard to electric shock hazard

shall:

a) withstand the tests for subclass Y2 or Y4 capacitors or RC-units as specified in IEC 60384-

14, table II.

Subclass Y2 capacitors or RC-units shall be applied for apparatus with rated MAINS voltages
>150 [V and <250 V with respect to earth or neutral respectively. \&ne
Subclass Y4 capacitors or RC-units may be applied only for apg ith-rated MAINS
voltages <150 V with respect to earth or neutral respectively.

b) withst

Subcl
>150

Subcl
voltag

NOTE - Fd
Such cap

14.2.2 (¢
shall wit
IEC 6038

Subclass
intended
earth or 1

Subclass

NOTE 1 —
NOTE 2 —

a nominal voltage >150 V and <250 V with r

uhits may be used for all other applications.

its may be used instead of X1 or X2 capacitors or RC-units.

C-units may be used instead of X2 capacitors or RC-units in applications <1

C 60384-

voltages

HE MAINS,
ecified in

bPARATUS
espect to

50 V.

14.2.3 Capacitors or RC-UNItS IN_a.c. CItcults wWith MAINS ITequency not CON
CONNECTED TO THE MAINS, the short-circuiting of which would cause an infringement of the
requirements with regard to overheating, shall withstand the tests for subclass X2 capacitors or

RC-units

as specified in IEC 60384-14, table Il.

UCTIVELY

The characteristics of the capacitors or RC-units shall be appropriate for their function in the
apparatus under normal operating conditions.
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14.2.4 (Réservé pour les condensateurs ou cellules RC non mentionnés en 14.2.1 a 14.2.3)

14.2.5 Les condensateurs ou cellules RC dont le volume dépasse 1 750 mm3, utilisés dans
les circuits ou, lorsque le condensateur ou la cellule RC est mise en court-circuit le courant
dans le court-circuit dépasse 0,2 A, doivent répondre aux exigences d'inflammabilité passive
de 4.38 de la CEI 60384-1, catégorie d'inflammabilité B ou mieux. Les condensateurs ou
cellules RC dont le volume est inférieur & 1 750 mm3 n'ont pas a satisfaire aux exigences
d'inflammabilité passive.

Lorsque la distance entre les SOURCES DE FEU POTENTIELLES et les condensateurs ou cellules
RC dont le volume dépasse 1 750 mm3, est inférieure aux valeurs spécifiées dans le tableau 5,
alors ces condensateurs ou cellules RC doivent répondre aux exigenges~d'inflammabilité

passive de 4.38 de la CEI 60384-1 indiquéees dans le tableau, ou mieux.
Les conglensateurs ou cellules RC protégés par une barriere ¢épg :}gences
d'inflammabilité catégorie FV 0 conformément a la CEI 6070 ont les
dimensiohs recouvrent au moins les parties spécifiées dans itts sur la
figure 13|ne doivent satisfaire a aucune exigence.
Ces exigences ne sont pas applicables aux condensat ier métallique, les
revétemgnts en film fin recouvrant un tel boftier ne sght
Tableau 5 — Catégorie d'j mm istance
par rapport a S

Tension ep circuit ouvert Distance vers | Catégoljie

de la §OURCE DE FEU ou sur les cotés|entr d'inflammabilité| passive

POFENTIELLE S SOURCES D FEUEQ selon la CEIl §0384-1
[ mm
>50 et <4000 1 50 B
c.a. (qréte) ou c.c. (\
>4 kV w D3 B

c.a. (qréte) ou c.
Y voir figdre 18, \ \)
2 00 D egf deny3 U la tension en circuit ouvert de la SOURCE DE FEU POTENTIELLE en Kilovolts, la pliis grande
des deux
% ouD ed tension en circuit ouvert de la SOURCE DE FEU POTENTIELLE en Kilovolts, la pl§is grande
des deux

La vérification est effectuée conformément a 4.38 de la CE|l 60384-1.

14.3 Bobinages et enroulements

14.3.1 Marquage

Les bobinages dont la défaillance causerait un manquement aux prescriptions concernant la
sécurité d'un appareil, par exemple les TRANSFORMATEURS D'ISOLEMENT, doivent étre marqués
du nom du fabricant ou de la marque de fabrique et d'une référence de type ou de catalogue.
Le nom du fabricant et la référence du type peuvent étre remplacés par un numéro de code.

La vérification est effectuée par examen.
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14.2.4 (Intentionally kept free for future requirements for capacitors or RC-units others than
those mentioned in 14.2.1 to 14.2.3)

14.2.5 Capacitors or RC-units with a volume exceeding 1 750 mm? used in circuits where,
when the capacitor or RC-unit is short-circuited, the current through the short-circuit exceeds
0,2 A, shall comply with the passive flammability requirements according to IEC 60384-1,
subclause 4. 38 flammability category B or better. Capacitors or RC-units with a volume less
than 1 750 mm?® need not meet requirements for passive flammability.

When the distance between POTENTIAL IGNITION SOURCES and capacitors or RC-units with a
volume exceeding 1 750 mm® does not exceed the values specified in table 5, then these
capacitors or RC-units shall comply with the relevant passive flamm requirements
accordin

Where th ategory
FV 0 acq ly. The
barrier s shown in
figure 13
These r¢g hse. Thin
coatings
Tab CES
Open ¢ircuit voltage Distance \&thuée from gssive
of the PPTENTIAL IGNITION POTENTIAL ION POTENTIAL IGNITION flammability
SOURCE SOURCES to the cafegory
capacitor or RC-unit accofding to
> Upwards less than IEC p0384-1

mm

I\ )
>50 VY to <4 000,V 13 50 B
(peak) a.c. or<((x g \ >

>4 kv \E\Z\)> DY B
(peak) a.c. or d.y\

Y see fig

2 Where , whichevdr is larger.

% Where uit voltage of the POTENTIAL IGNITION SOURCE in kilovolts, whichevdr is larger.
N

Compliancé/schetked according to IEC 60384-1, subclause 4.38.

14.3 Inductors and windings
14.3.1 Marking

Inductors the failure of which can impair the safety of an apparatus, for example ISOLATING
TRANSFORMERS, shall be marked with the manufacturer's name or trade mark and with a type or
catalogue reference. The manufacturer's name and the type reference may be replaced by a
code number.

Compliance is checked by inspection.
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14.3.2 Prescription générale

NOTE 1 — En fonction de leur utilisation dans l'appareil, il convient d'examiner les exigences de 10.1 pour
I'i'solement des enroulements.

Les TRANSFORMATEURS D'ISOLEMENT doivent satisfaire a:

— 14.3.3 et
— 14.3.4.1 ou 14.3.4.2 et
— 14.3.5.1 ou 14.3.5.2.

Les TRANSFORMATEURS DE SEPARATION doivent satisfaire aux:

AN
— 14.3.3 et
— 14.3.43 et
— 14.3.5.1 ou 14.3.5.2.
Les autrg nt par le
stator, le rmateurs
doivent s
Les trang xigences
des TRAN
NOTE 2 —
Les mat¢ e feuilles
minces, (
14.3.3 Rg¢
14.3.3.1
Les LIG D'[SOLEMENT doivent satisfaire aux exigg¢nces de
l'article 1
14.3.3.2 us d'un enroulement
Lorsqu'ume clai oh non scellée est utilisée, les LIGNES DE FUITES sont mesurées
a traverg| leY . Sile jolat est recouvert par un ruban adhésif d'assemblage confarme a la
CEI 6045 d¢’ ce ruban adhésif est nécessaire de chaque cdté de la c]oison de
fagcon a rgduireda prokabilité que le ruban ne se replie en cours de fabrication.
Les enrowlements-dentrée-et-de-sortie-doivent-éire élnr\friqnnmont céparéc lesuns-das autreS,

et la construction doit étre telle qu'il ne soit pas possible de relier ces enroulements, soit
directement soit indirectement par l'intermédiaire de parties conductrices.

En particulier, des précautions doivent étre prises pour empécher:

— le déplacement fortuit des enroulements d'entrée ou de sortie ou de leurs spires;
— le déplacement fortuit des connexions internes ou des fils pour les connexions externes;

— le déplacement fortuit de parties des enroulements ou des connexions internes, en cas de
rupture de fils ou de connexions devenues laches;

— la mise en court-circuit d'une partie quelconque de l'isolation entre les enroulements
d'entrée et de sortie, y compris entre les connexions des enroulements, par des fils, des vis,
des rondelles ou des piéces similaires, relachés ou devenus libres.
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14.3.2 General

NOTE 1 — Depending on the application in the apparatus attention is drawn to the requirements of 10.1 for the
insulation of windings.

ISOLATING TRANSFORMERS shall comply with:

— 14.3.3 and
— 14.3.4.1 or 14.3.4.2 and
— 14.3.5.1 or 14.3.5.2.

SEPARATI

NG TRANSFORMERS shall comply with:

— 14.3.3 and
— 14.3.4.3 and
— 14.3.5.1 or 14.3.5.2.

Other wi
degaussi
14.3.5.2

Transforr
for ISOLA]

NOTE 2 —

Insulating
20.1.4.

1433 (G
14.3.3.1

CLEARAN

14.3.3.2

When arf
CREEPAG
bonding4
each sidd

hg coils, relay coils, autotransformers, shall
hs far as applicable.

hers for switch mode power supplies (
[ING TRANSFORMERS as far as

bpecial requirements for SMPS trans

onstructional req

All windings
CES and@

The inpd

t windings shall be electrically separated from each other,

htor only,

.3.5.1 and

ments as

material of inductors and windi : i thin sheet form, shall comply with

is used,
adhesive
quired on

and the

construc
windings,

fon shat—be such that ere 1S No possiniiity of any connecuon Detwe
either directly or indirectly through conductive parts.

In particular, precautions shall be taken to prevent:

— undue displacement of input or output windings, or the turns thereof;

— undue displacement of internal wiring, or wires for external connections;

n these

— undue displacement of parts of windings, or of internal wiring, in the event of rupture of
wires, or loosening of connections;

— wires, screws, washers and the like from bridging any part of the insulation between the
input and output windings, including the connections of windings, should they loosen or
become free.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

- 128 - 60065 © CEI:1998

La derniere spire de chaque enroulement doit étre maintenue de maniere sdre, par exemple au
moyen d'un ruban, d'un agent de fixation adapté, ou implicitement par le procédé
technologique.

Pour les bobinages sans carcasse, les spires d'extrémité de chaque couche doivent étre
maintenues de maniére sre. Chaque couche doit, par exemple, étre séparée par une isolation
appropriée s'étendant au-dela des spires d'extrémité de chaque couche et, de plus:

— les enroulements sont imprégnés d'un enduit dur ou d'un matériau d'enrobage, remplissant
suffisamment les espaces vides et scellant efficacement les spires d'extrémité, ou

— les enroulements sont retenus tous ensembles par un matériau isolant, ou
— les enroulements sont, par exemple, bloqués par le procédé technologiqye\

NOTE - On} admet que deux blocages indépendants ne peuvent pas se relacher en mémeg {emps.

La partie[dentelée d'un ruban a denture n'est pas considérée comm isolatio
La vérifidation est effectuée par examen.

14.3.4 Yéparation entre enroulements

14.3.4.1 |Construction de CLASSE Il entre enroulemeénts

La séparption entre les enroulements D enroulements destinés a
étre reliés aux parties conductrices A i i DOUBLE ISOLATION ou une
ISOLATION RENFORCEE conformément a\8.8,\exgepté cune/autre exigence ne d'applique
aux carcasses et aux cloisons de séparation 8 ATION RENFORCEE et ayant une

épaisseuf d'au moins 0,4 mm.

Lorsqu'ume partie conduc{riceNn rmi're,% exemple le noyau magnétique, qui jn'est pas
destinée |a étre reliée aux parties conductrises ACCPSSIBLES, est située entre les enrdulements
considérgs, l'isolation |en ) Y via la partie conductrice intermédjaire doit
constitue SOLAJION RENFORCEE comme indiqué ci-dessps.

La vérifidati K Xae par des mesures.

14.3.4.2 éntre enroulements

ents DANGEREUX AU TOUCHER et les enroulements destinés a
ESSIBLES peut constituer une ISOLATION PRINCIPALE accompagnée
niguement si toutes les conditions suivantes soient satisfaites:

La sépar
étre relig
d'un ECRA

— la sép les enroulements DANGEREUX AU TOUCHER et I'écran de proteftion doit
satisfgirevaux exigences pour I''SOLATION PRINCIPALE conformément a 8.8 défini¢ pour la
tension DANGEREUSE AU TOUCHER;

— Vlisolation entre I'écran de protection et les enroulements non DANGEREUX AU TOUCHER doit
satisfaire aux exigences de rigidité diélectrique spécifiées au point 2 du tableau 3;

— I'écran de protection prévu pour étre relié a la BORNE DE TERRE DE PROTECTION ou contact
doit étre disposé entre les enroulements d'entrée et de sortie d'une maniére telle qu'il
empéche effectivement I'application de la tension d'entrée a tout autre enroulement en cas
de défaut d'isolement;

— I'écran de protection doit étre constitué d'une feuille métallique ou d'un écran en fil enroulé
s'étendant au moins sur la largeur totale des enroulements adjacents a I'écran; I'écran en fil
enroulé doit étre enroulé serré sans espace entre les spires;

— I'écran de protection doit étre positionné de facon que ces extrémités ne se touchent pas et
ne touchent pas non plus simultanément le noyau magnétique, de fagcon a empécher des
échauffements dus a la mise en court-circuit d'un enroulement;


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

60065 © IEC:1998 - 129 -

The last turn of each winding shall be retained in a reliable manner, for example by tape,
suitable bonding agent, or retention shall be implied by process technology.

Where cheekless bobbins are used, the end turns of each layer shall be retained in a reliable
manner. Each layer can, for example, be interleaved with adequate insulation material
projecting beyond the end turns of each layer and, moreover, either

— the windings shall be impregnated with hard-baking or cold-setting material, substantially
filling the intervening spaces and effectively sealing-off the end turns, or

— the windings shall be held together by means of insulating material, or

— the windings shall, for example, be fixed by process technology.

NOTE — It is-retexpected-that-two-independentihings-wit-beeomet - the-sarme-timel—\

oot P ST B e €M eT00St—atrte-—Same—+tHhe

Where serrated tape is used, the serrated part is disregarded as insul
Compliance is checked by inspection.

14.3.4 Yeparation between windings

14.3.4.1 [Windings of cLAsSsS Il construction

The sepa nected to
ACCESSIB CED INSULATION according
to 8.8, e REINFORCED INSULATION a

thicknesg

Where 3 iron core, not intend¢d to be

connecte S v between the relevant windjings, the

insulatior] Wndin i i igté conductive part shall consist gf DOUBLE

or REINFQ ion

Complia

14.3.4.2

The separati ] RDOUS LIVE windings and windings intended to be conpected to

ACCESSIB BASIC INSULATION plus PROTECTIVE SCREENING only if|all of the

foIIowin% Wi

— the in HAZARDOUS LIVE windings and the protective screen shall comply
with the regbitements for BASIC INSULATION according to 8.8 dimensioned for the HAZARDOUS
LIVE Moltage;

— the insulation between the protective screen and non-HAZARDOUS LIVE windings shall
comply with the requirements for dielectric strength according to table 3, item 2;

— the protective screen intended to be connected to a PROTECTIVE EARTH TERMINAL Or contact
shall be positioned between the input and output windings in such a way that the screen
effectively prevents the input voltage being applied to any output winding in case of an
insulation fault;

— the protective screen shall consist of a metal foil or of a wire wound screen extending at
least the full width of one of the windings adjacent to the screen. A wire wound screen shall
be wound tight without space between the turns;

— the protective screen shall be so arranged that its ends cannot touch each other nor touch
simultaneously an iron core, in order to prevent losses due to creation of a shorted winding;
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— I'écran de protection et son fil de sortie doivent avoir une section suffisante pour permettre,
en cas de rupture de l'isolation, a un fusible ou a un dispositif d'interruption de couper le
circuit avant que I'écran ou le fil de sortie ne soit détruit;

— le fil de sortie doit étre relié a I'écran de protection de maniéere fiable, par exemple par
soudure, brasure, rivetage ou sertissage.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

14.3.4.3 Construction de séparation entre enroulements

La séparation entre les enroulements DANGEREUX AU TOUCHER et les enroulements prévus pour
étre reliés a des parties séparées des parties ACCESSIBLES par une ISOLATION SUPPLEMENTAIRE
doit &tre constituée d'au moins une ISOLATION PRINCIPALE conforme 3 8.8,/

La vérifidation est effectuée par examen et par des mesures.

14.3.5

golation entre parties DANGEREUSES AU TOUCHER et pa
14.3.5.1 [Construction de CLASSE Il entre enroulements

L'isolatioh entre les enroulements DANGEREUX AU TOUY c &S ACCESSIBLES ou les
parties pfévues pour étre reliées aux parties conduatrice Bl par exemple[le noyau
magnétique,

et
I'isolatior| entre les parties DANGEREUSES

un enroulement DANGEREUX AU TOUCHER
parties ¢

ple le noyau magnétigue relié a
ements prévus pour étre religs a des

doivent d SPLATION RENFORCEE conformémgnt a 8.8,
excepté qu'aucune autre.exigence ) carcasses de bobinage et aux clpisons de

séparatig et ayant une épaisseur d'au moins 0,4 mm.
La vérifig g par des mesures.
14.3.5.2
L'isolatio ductrices
ACCESSI ESSIBLES
elles mé NE DE TERRE DE PROTECTION, par exemple le noyau magnetique,
et
< e relié a

I'isolation-ehtreles—partie s BDANGEREYSESAY-FOUCHERPaH—exempletenoyautmaghetig
un enroulement DANGEREUX AU TOUCHER, et les enroulements ou feuilles des écrans de
protection prévus pour étre reliés a la BORNE DE TERRE DE PROTECTION ou contact,

doivent constituer une ISOLATION PRINCIPALE conforme a 8.8.

Les fils des enroulements prévus pour étre reliés a la BORNE DE TERRE DE PROTECTION ou
contact doivent avoir un courant admissible suffisant pour permettre, en cas de rupture de
I'isolation, a un fusible ou a un dispositif d'interruption de couper le circuit avant que I'écran ou
fil de sortie ne soit détruit.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.
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— the protective screen and its lead-out wire shall have a cross-sectional area sufficient to
ensure that if a breakdown of insulation should occur, a fusing or interrupting device will
open the circuit before the screen or the lead-out wire is destroyed;

— the lead-out wire shall be connected to the protective screen in a reliable manner, for
example by soldering, welding, riveting or crimping.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

14.3.4.3 Windings of separating construction

The separation between HAZARDOUS LIVE windings and windings intended to be connected to
parts separated from ACCESSIBLE parts by SUPPLEMENTARY INSULATION only shall consist of at
least BAS|C INSUIATION according to 8.8

Compliance is checked by inspection and by measurement.

14.3.5

nsulation between HAZARDOUS LIVE parts and ACCESS)B
14.3.5.1 [Windings of cLAss Il construction

The insulation between HAzZARDOUS LIVE windings and = ded to be
connecteld to ACCESSIBLE conductive parts, for example the,i

and

the insulation between HAZARDOUS LI ted to a
HAZARDOUS LIVE winding, and windings bnductive
parts,

shall congist of DOUBLE o | formers
and partition walls prowviding n without
additional requirements applies

Compliar

14.3.5.2

The insu or parts
intended VE EARTH
TERMINA(]

and

the insulation between HAZARDOUS LIVE parts, for example the iron core connedgted to a
HAZARDOUS LIVE winding, and winding wires or foils of protective screens intended to be
connected to a PROTECTIVE EARTH TERMINAL Or contact,

shall consist of BASIC INSULATION according to 8.8.

The winding wires of windings intended to be connected to a PROTECTIVE EARTH TERMINAL Of
contact shall have a current carrying capacity sufficient to ensure that, if a breakdown of
insulation should occur, a fusing or interrupting device will open the circuit before the winding is
destroyed.

Compliance is checked by inspection and measurement.
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14.4 Composants et ensembles a haute tension

NOTE - Pour les cables haute tension, se référer a 20.1.2.
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Les composants fonctionnant sous des tensions supérieures a 4 kV (valeur de créte) et les
éclateurs destinés a la protection contre les surtensions, s'ils ne sont pas par ailleurs couverts
par 20.1.3, ne doivent pas constituer une source de danger d'incendie pour les environs de

I'appareil, ni donner lieu a un autre danger au sens de la présente norme.

La vérification est effectuée en répondant aux exigences de la CEIl 60707 pour les catégories

FV 1 ou par I'essai de 14.4.1, pour lequel aucun défaut n'est admis.

14.4.1 Transformateurs et multiplicateurs a haute tension

Trois spécimens du transformateur comportant un ou plusieurs enroule
ou du multiplicateur a haute tension, sont soumis a l'épreuve spécjf
I'essai sgécifié au point b).

a) Précohditionnement

Pour fes transformateurs, on fournit d'abord a I'enroule
de 1@ W (en courant continu ou en courant gz
D'ALIMENTATION). Cette puissance est maintenue pe
augmentée jusqu'a 40 W par paliers successifs de
L'éprguve dure 8 min ou est interropnue dé

une fissuration notable de I'enrobag

NOTE 1 — [Certain transformateurs sont concus de telle
Dans de te|s cas, seul I'essai du point b) ci-dessous est effect

Pour les multiplicateurs a haute tensjon,
par le| transformateur 3 l
circuit

de (2p +5) man C
qu'intgrvient »@

NOTE 2 —

courant de j & courant de préconditionnement qui représente le maxim
possible d' \ 8 sceptign du multiplicateur ou de ses conditions d'utilisation dans

particulier.

14.5 Didpasitifs

apphique_achaque spécimen une tensiq
approprié, son circuit de sortie étant mis
La tension d'entrée|est gjus i QOT ue le courant de court-circuit soit 4
ivie pendant 30 min, ou est interronppue dés

b tension,
ﬁ/ivie de

uissance
RESEAU
elle est

ement ou
e effectué.

b1 fournie
en court-

b ['origine

fection.

‘obtenir un
m qu'il est
un appareil

L'utilisation des dispositifs de protection doit étre conforme a leurs caractéristiques nominales.

Les LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT des dispositifs de protection et de leurs
connexions doivent satisfaire aux exigences pour I''SOLATION PRINCIPALE spécifiées a l'article

13 pour la tension aux bornes du dispositif lorsqu'il est ouvert.
La vérification est effectuée par des mesures ou par calcul.

14.5.1 LIMITEURS DE TEMPERATURE

Les LIMITEURS DE TEMPERATURE utilisés en vue d'empécher I'appareil de devenir dangereux au
sens de la présente norme doivent satisfaire respectivement a 14.5.1.1, 14.5.1.2 ou 14.5.1.3,

si cela est applicable.
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14.4 High voltage components and assemblies
NOTE - For high voltage cables reference is made to 20.1.2.

Components operating at voltages exceeding 4 kV (peak) and spark gaps provided to protect
against overvoltages, if not otherwise covered by 20.1.3, shall not give rise to danger of fire to
the surroundings of the apparatus, or to any other hazard within the sense of this standard.

Compliance is checked by meeting the requirement for category FV1 according to IEC 60707 or
by the test of 14.4.1, in which no failure is allowed.

14.4.1 High voltage transformers and multipliers

VAN
Three sdecimens of the transformer with oné or more high-voliage wi the high-
voltage multipliers are subjected to the treatment specified under ite y the test
specified|under item b).
a) Precqnditioning
For transformers, a power of 10 W (d.c. or a.c. at MAIN pplied to
the hjgh-voltage winding. This power is sustained for 2 eased by

succgssive steps of 10 W at 2 min intervals to 40 W,

The {reatment lasts 8 min or is terminated a pn of the winding or
apprdciable splitting of the protective covering-ecgurs.
@nt bg carried out. In such

NOTE 1 - Certain transformers are so designed nditioning cases, only
the test of {tem b) below is applied.
For high-voltage multipliers, a voltag > an apprepriate high-voltage trapsformer,

is supplied to each specimen, its oytput circuit be ort-circuited.

The ipput voltage is adj
maintained for 30 m
apprdciable splitting of t

turrent is initially (25 + 5) mA. This is
as any interruption of the f[ircuit or

NOTE 2 —|Where the desig 4 - a glier 1S such that a short-circuit current of 25 mA cannot be
obtained, g preconditidning © , Whichepresents the maximum attainable current, determingd either by
the design jof the md e ithe in
b) Flamg
The 4
14.5 Prq
<
The appl
External hnections

shall meet'the requirements for BASIC INSULATION of clause 13 for the voltage across the device
when opened.

Compliance is checked by measurement or calculation.

14.5.1 THERMAL RELEASES

THERMAL RELEASES used in order to prevent the apparatus from becoming unsafe within the
sense of this standard shall comply with 14.5.1.1, 14.5.1.2 or 14.5.1.3 respectively, whichever
is applicable.
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14.5.1.1 Les DISJIONCTEURS THERMIQUES doivent satisfaire a I'une des exigences suivantes:

a) Lorsqu'il est contrélé en tant que composant séparé, le DISJONCTEUR THERMIQUE doit
satisfaire aux exigences et aux essais de la série CEl 60730, lorsqu'ils sont applicables.

Au sens de la présente norme, les exigences suivantes s'appliquent:

Les c4

le

DISJONCTEUR THERMIQUE doit fournir une action de type 2 (voir CEI

paragraphe 6.4.2);

60730-1,

le DISJONCTEUR THERMIQUE doit fournir au moins une MICRO-COUPURE (type 2B) (voir
CEI 60730-1, paragraphes 6.4.3.2 et 6.9.2);

le DISJONCTEUR THERMIQUE doit avoir un mécanisme a COURSE LIBRE par lequel
I'application continuelle du défaut ne doit pas empécher les contacts de-slouvrir (type 2E)

(VvoJF CET60730-T, paragrapne 6.4.3.5);

le

le

contrainte électrique de longue\ duréexent
panagraphe 6.14.2);

nombre de cycles d'action automatique doit étre au moins de

CEI 60730-1, paragraphe 6.11.8),

BOO cycles pour les DISJONCTEURS THERMIQUES
Hans les circuits qui sont interrompus lorsgue

BO cycles pour les DISJONCTEURS MQUE armepnent automatique
peuvent pas étre réarmés A S ar 'appareil (voir CEI
paragraphe 6.11.11);

DISJONCTEUR THERMIQUE doit &tre essaye

le DISIONCTEUR : conforie aux exigences d'endurance
durée d'utilisatio QI ir€CEl 60730-1, paragraphe 6.16.3);
en[ce qui gonge idi be, le DISJONCTEUR THERMIQUE doit satis
exigences d e sauf entre les contacts et entre les b
les|connexiong

les
la d

X

?utilisés
eint  (voir

e utilisés
pour les
réarmés
0),

et qui ne
60730-1,

prter une
60730-1,

pour une

faire aux
roches et
pliquent.

e.degré de& protection apporté par les enveloppes contre la pénétration

de corps

SOTIdes et de pousSIieres (voir CET 60730-1, paragrapne 6.5.1),

le degré de protection apporté par les enveloppes contre les effets nuisibles dus a la

pénétration d'eau (voir CElI 60730-1, paragraphe 6.5.2),

I'environnement de pollution pour lequel le DISJONCTEUR THERMIQUE est approprié (voir

CEI 60730-1, paragraphe 6.5.3),

la limite maximale de température ambiante (voir CEI 60730-1, paragraphe 6.7);

doivent étre appropriées a l'utilisation dans l'appareil dans les conditions normales de
fonctionnement et dans les conditions anormales.

La vérification est effectuée par examen et par mesure conformément aux spécifications
d'essais de la série CEIl 60730.
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14.5.1.1 THERMAL cuUT-ouUTs shall meet one of the following requirements:

a)

The THERMAL CUT-OUT when tested as a separate component, shall comply with the require-
ments and tests of IEC 60730 series as far as applicable.

For the purpose of this standard the following applies:
— the THERMAL cuT-oUT shall be of type 2 action (see IEC 60730-1, subclause 6.4.2);

— the THERMAL cuT-ouT shall have at least MICRO-DISCONNECTION (type 2B) (see
IEC 60730-1, subclauses 6.4.3.2 and 6.9.2);

— the THERMAL cuT-ouT shall have a TRIP-FREE mechanism in which contacts cannot be
prevented from opening against a continuation of a fault (type 2E) (see IEC 60730-1,
subclause 6.4.3.5);

—  the number of cycles of automatic action shall be at least

* | 3 000 cycles for THERMAL CUT-OUTS with automatic reset 4 hich are
not switched-off when the apparatus is switched-off (see IE &clause
6.11.8),

vhich are
A with no
e apparptus (see

¢ | 300 cycles for THERMAL CUT-OUTS with automatie
switched-off together with the apparatus and
automatic reset which can be reset BY HAND
IEC 60730-1, subclause 6.11.10),

. be reset
Ah11);

— the ical stress
aq

— th f at least
1( 000 h (see IEC 60

— with regard to the diele \ ERMAL CUT-0OUT shall meet the reqdiirements
off 10.3 of thi§ : between
tefminations and cen bclauses
13.2 to 1@

The dharacteri g

rotéction provided by enclosures against ingress of solid objects and
60730-1, subclause 6.5.1),

. dpgrpp of Inm'rm"rinn prn\/idpd hy enclosures againQ'r harmful ingrpqq of wlater (see

IEC 60730-1, subclause 6.5.2),

e pollution situation for which the THERMAL cuT-ouT is suitable (see IEC 60730-1,
subclause 6.5.3),

 maximum ambient temperature limit (see IEC 60730-1, subclause 6.7);

shall be appropriate for the application in the apparatus under normal operating conditions
and under fault conditions.

Compliance is checked according to the test specifications of IEC 60730 series, by
inspection and by measurement.
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b) Lorsqu'il est contrélé dans I'appareil, le DISJONCTEUR THERMIQUE doit:

L'essdi est appliqué a trois échantillons.
Aucun arc électrique entretenu ne doit survenir pendant I'essai.

fournir au moins une MICRO-COUPURE, conformément a la CEl 60730-1, qui supporte une
tension d'essai correspondant au paragraphe 13.2 de la CEl 60730-1, et

avoir un mécanisme a COURSE LIBRE par lequel 'application continuelle du défaut ne doit
pas empécher les contacts de s'ouvrir, et

étre soumis a un essai d'endurance de 300 h a une température correspondant a la
température ambiante du DISJONCTEUR THERMIQUE lorsque l'appareil est utilisé dans les
conditions normales de fonctionnement a une température ambiante de 35 °C (45 °C
pour un appareil prévu pour étre utilisé dans les climats tropicaux), et

étre soumis a un nombre de cycles de fonctionnement automatique comme indiqué au
point a) pour un DISJONCTEUR THERMIQUE contrélé en tant que cowant séparé, en

?ns de la

Aprés L
présemte norme. En particulier, son enveloppe ne doit pas Sétre deteroré IGNES DE
FUITE i e r&dui nnexions
électri
La vé ns l'ordre
presciit.

14.5.1.2 | Les COUPE-CIRCUIT THERMIQY i Oes exigences suiviantes:

a) Lorsqu'il est contr6lé en tant que co 3 COUPE-CIRCUIT THERMJQUE doit

satisfgire aux exigences et aux ess
Les cdractéristiques du ¢ e qui concerne

les|conditions ambi

les|conditions du

les valeur@i 3 UIT THERMIQUE (voir CEl 60691, paragraphe 8 b)),
(¢

gt"le™comportement en présence de liquides d'imprégpation ou
O CEl 60691, paragraphe 8 ¢));

I'aptitude a
de [solvants de

doiver ation dans l'appareil dans les conditions norimales de
fonctiq ; : es sonditions anormales.
La rigidi ié } OUPE-CIRCUIT THERMIQUE doit satisfaire aux exigences dg 10.3 de

la pré norfpe-saufaux bornes de la coupure (parties en contact) et entre leg broches

et les s_cgntacts, pour lesquels 11.3 de la CEI 60691 s'applique.

La vd
spéciffeations d'

effectuée par examen et par des mesures, conformément aux
gg5ais de la CEl 60691.

b) Lorsqu'il est contrdlé dans I'appareil, le COUPE-CIRCUIT THERMIQUE doit étre:

soumis a un essai d'endurance de 300 h a une température correspondant a la
température ambiante du COUPE-CIRCUIT THERMIQUE lorsque Il'appareil est utilisé dans les
conditions normales de fonctionnement a une température ambiante de 35 °C (45 °C
pour un appareil prévu pour étre utilisé dans les climats tropicaux), et

soumis a des conditions anormales de fonctionnement telles qu'elles provoquent le
fonctionnement du COUPE-CIRCUIT THERMIQUE. Pendant I'essai, il ne doit survenir aucun
arc électrique entretenu et aucun dommage au sens de la présente norme, et

capable de supporter deux fois la tension aux bornes de la coupure et doit présenter une

résistance d'isolement au moins égale a 0,2 MQ, mesurée en présence d'une tension
égale a deux fois la tension aux bornes de la coupure.

L'essai est réalisé 10 fois. Aucun défaut n'est permis.
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b) The THERMAL cuT-oUT when tested as a part of the apparatus shall:

— have at least MICRO-DISCONNECTION according to IEC 60730-1 withstanding a test
voltage according to subclause 13.2 of IEC 60730-1, and

— have a TRIP-FREE mechanism in which contacts cannot be prevented from opening
against a continuation of a fault, and

— be aged for 300 h at a temperature corresponding to the ambient temperature of the
THERMAL CUT-OUT when the apparatus is operated under normal operating conditions at an
ambient temperature of 35 °C (45 °C for apparatus intended for use in tropical climates),
and

— be subjected to a number of cycles of automatic action as specified under a) for a
THERMAL CUT-OUT tested as a separate component, by establishing the relevant fault
conditiohs- VAN

The test |[s made on three specimens.

No sustalned arcing shall occur during the test.

After the|test, the THERMAL cuT-oUT shall show no damage imnthe 8 e oX this standard. In
particulal, it shall show no deterioration of its enclosure, i \CES and
CREEPAGE DISTANCES and no loosening of electrical connectio

Compliar

145.1.2

a) The
requit

shall comply |with the

The dharacteristics of 4
— the ambient conpgljtio

— the rating

— the suitabi ents (see
IHC 60691,

shall onditions

and u

The dielectric st Nihe THERMAL LINK shall meet the requirements of 10|3 of this

stand 5. the disconnection (contact parts) and except between terminations

and cp of the contacts, for which IEC 60691, subclause 11.3 applies|

Complianceis.chesked according to the test specifications of IEC 60691, by inspdction and
measyrement.

b) The THERMAL LINK when tested as a part of the apparatus shall be:

— aged for 300 h at a temperature corresponding to the ambient temperature of the
THERMAL LINK when the apparatus is operated under normal operating conditions at an
ambient temperature of 35 °C (45 °C for apparatus intended for use in tropical
climates), and

— subjected to such fault conditions of the apparatus which cause the THERMAL LINK to
operate. During the test no sustained arcing and no damage in the sense of this
standard shall occur, and

— capable of withstanding two times the voltage across the disconnection and have an
insulation resistance of at least 0,2 MQ, when measured with a voltage equal to two
times the voltage across the disconnection.

The test is made 10 times, no failure is allowed.
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Le COUPE-CIRCUIT THERMIQUE est remplacé, en partie ou en totalité, aprés chaque essai.
NOTE - Lorsque le COUPE-CIRCUIT TERMIQUE ne peut pas étre remplacé, en partie ou en totalité, il convient de
remplacer le composant incorporant le COUPE-CIRCUIT TERMIQUE, par exemple un transformateur.

La vérification est effectuée par examen et par les essais spécifiés, réalisés dans l'ordre
prescrit.

14.5.1.3 Les dispositifs thermiques de coupure qui sont prévus pour étre réarmeés par
soudure, doivent étre essayés conformément a 14.5.1.2 b).

Néanmoins, I'élément de coupure n'est pas remplacé aprés son fonctionnement, mais réarmé
conformément aux instructions du fabricant de 'appareil ou, en cas d'absence d'instructions,
soudé a l'aide d'une soudure étain/plomb 60/40 courante. RN

NOTE - Dgs exemples de dispositifs de coupure qui sont prévus pour étre réarmés par'soud sont\dep LIMITEURS
DE TEMPERATURE incorporés a des résistances de puissance, a l'extérieur par exemplé

14.5.2 doupe-circuit a fusible et ensembles porteurs de fusibl
14.5.2.1 | Les coupe-circuit a fusible en LIAISON CONDUCTR RESEAUY, utilisés
en vue d'empécher l'appareil de devenir dangereux aw 2 normg, doivent

satisfairel a la partie correspondante de la CEI 60127 ,a moins q ourant nominfal ne soit
en dehor

Dans ce

La vérifid

14.5.2.2 ible conformes a la CEIl §0127, le
marquag u coupe-
alAet

L , indiquant un faible pouvoir de coupure;

E , indiguant un pouvoir de coupure amélioré;
H , indiquant un haut pouvoir de coupure.
Exemples de marquage: T315L ou T315mAL

F1,25H ou F1,25AH

Néanmoins, il est possible de faire figurer le marquage ailleurs, dans ou a I'extérieur de
I'appareil, & condition qu'il n'y ait pas d'ambiguité sur I'ensemble porteur de fusible auquel le
marquage s'applique.

Les exigences de marquage s'appliquent également aux coupe-circuit a fusible de courant
nominal en dehors de la gamme spécifiée dans la CEl 60127.

La vérification est effectuée par examen.
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The THERMAL LINK is replaced, partially or completely, after each test.

NOTE — When the THERMAL LINK cannot be replaced partially or completely, the complete component part
comprising the THERMAL LINK, for example a transformer, should be replaced.

Compliance is checked by inspection and by the specified tests in the given order.

14.5.1.3 Thermal interrupting devices which are intended to be reset by soldering shall be
tested according to 14.5.1.2 b).

However, the interrupting element is not replaced after operation, but reset according to the
instructions of the apparatus manufacturer or, in absence of instructions, soldered with

standard

60/40 tin/lead solder.

NOTE — EgKamples of mnterrupting devices which are tended {0 be reset by solderin

integrated,

on power resistors, for example externally.

AN
are T»T

RELEASES,

14.5.2 FHuse-links and fuse holders
14.5.2.1 | Fuse-links, DIRECTLY CONNECTED TO THE MAINS, used vent the
apparatus from becoming unsafe within the sense of t comply| with the
relevant part of IEC 60127, unless they have a rated cu 2 specified in that
standard
In the lat cable.
Compliar
145.2.2 cated on
each fuse¢-holder or close 19
— a symbol denoting
examples are:
F, depoting (@
T, depoting time 4
— the ra for rated
curre
— asym
exarfl
L, denoti
E, depoting’en ed breaking capacity;
H, denotimg high breakinmg capacity-
Examples of marking: T315LorT315mAL

F1,25HorF1,25AH

However, it is permissible to locate the marking elsewhere, in or on the apparatus, provided
that it is obvious to which fuseholder the marking applies.

The marking requirements apply also if the fuse-links have a rated current outside the range

specified

in IEC 60127.

Compliance is checked by inspection.
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14.5.2.3 Les ensembles porteurs de fusible cong¢us de maniére telle que des éléments coupe-
circuit a fusible puissent étre connectés en paralléle dans le méme circuit ne doivent pas étre
utilisés.

La vérification est effectuée par examen.

14.5.2.4 Si, pendant le remplacement des coupe-circuit a fusible ou des dispositifs de
coupure, des parties DANGEREUSES AU TOUCHER sont rendues ACCESSIBLES, on ne doit pas
pouvoir accéder a de telles parties par une manceuvre effectuée A LA MAIN.

Les ensembles porteurs de coupe-circuit a fusible du type a cartouche miniature, sur
baionnette ou & vis, doivent, si I'enlevement du porte-fusible A LA MAIN est/possible a partir de
I'extérieur de l'appareil, étre construits de maniére telle que des payties DANGEREUSES AU
TOUCHER|ne soient pas rendues ACCESSIBLES, soit au cours de la mise {|retrait du
coupe circuit a fusible, soit aprés que ce dernier ait été retiré orteurs
conformgs a la CEl 60127-6 satisfont & cette exigence. }

¢e dernier est

Lorsque |e porte-fusible est construit pour maintenir le coupe
placé dams le porte-fusible pendant I'essai.

La vérifidation est effectuée par examen.

14.5.3 THERMISTANCES CTP-S

Les THERMISTANCES CTP-S utilisées en vu 3 X dans le
sens de |p présente norme doivent satigfai ;

La vérifidation est effectu

Les THERMISTANCES CTP-5.dg
la résistgnce sans\dissipatior
enrobagq ou un

CEI 607Q7.

La vérifidation esiheffects 3 3 ent a la CEIl 60707 ou conformément a l'articlel G.1.2 de

ture ambiante de 25 °C doivent comporter un

ipée dépasse 15 W pour la valeur noEinale de
ent a la

De tels disposiifs de\ protection, par exemple des résistances fusibles, des coupeg-circuit a
fusible npn/nermalisés dans la CEI 60127 ou des coupe-circuit miniatures, doivent| avoir un
pouvoir de*eoupure suffisant.

Une indication doit figurer & proximité des dispositifs de protection non réutilisables, tels que
les coupe-circuits a fusible, pour permettre leur remplacement correct.

La vérification est effectuée par examen et au cours des essais en fonctionnement anormal
(voir 11.2).

L'essai en fonctionnement anormal est appliqué trois fois.

Aucun défaut n'est admis.
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14.5.2.3 Fuse holders, so designed that fuse-links can be connected in parallel in the same
circuit, shall not be used.

Complian

145.2.4

ce is checked by inspection.

If HAZARDOUS LIVE parts are rendered ACCESSIBLE during replacement of

interrupting devices, access to such parts shall not be possible BY HAND operation.

fusing or

Fuse-holders for miniature cartridge fuse-links of the screw-in or bayonet type shall, if removal
of the fuse-carrier BY HAND is possible from the outside of the apparatus, be so constructed
that HAZARDOUS LIVE parts do not become ACCESSIBLE, either during insertion or removal of

the fuse-

ink, or_after the fuse-link _has been removed. Fuse holders /n _somplia

IEC 60127-6 satisfy this requirement.

When the fuse carrier is constructed to hold the fuse-link, the fuse plaged\in

carrier dy

Compliar

14.5.3 P[fC-S THERMISTORS

PTC-S THERMISTORS used in order to prevent the
sense of [this standard shall comply witk ‘

Complia

For PTC-B THERMISTORS whgse power dison exoe
resistance at an ambientd{emper, 25 2C the encapsulation or tubing shall co

the flamn
Compliar

14.5.4 P

Such pro
or miniat

For non4
the prote

Compliar

ring the test.

ce is checked by inspection.

e‘fusing resistors, fuse-links not standardized in I§
all have adequate breaking capacity.

nce with

be fuse-

vithin the

ro-power
mply with

G.

rC 60127

close to

celjs checkéd by inspection and during the tests under fault conditions (see ]

1.2).

The test under fault condition is carried out three times.

No failure is allowed.
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14.6 Interrupteurs

14.6.1 Un APPAREIL RELIE EN PERMANENCE doit étre équipé d'un INTERRUPTEUR D'ALIMENTATION
OMNIPOLAIRE sauf s'il répond aux exigences de 5.4.2.

L'INTERRUPTEUR D'ALIMENTATION OMNIPOLAIRE doit avoir une séparation des contacts d'au moins
3 mm a chaque pbdle.

14.6.2 Un appareil qui, dans les conditions normales de fonctionnement, a une consommation
d'énergie dépassant 15 W et/ou utilise une tension créte dépassant 4 kV, doit étre équipé d'un
INTERRUPTEUR MECANIQUE MANUEL.

L'interrudteur doit étre connecté de maniére que, quand il est en posjti upure, la
consommation d'énergie ne dépasse pas 15 W et les tensions crétes<ne dépasseii [pas 4 kV
dans les|conditions normales de fonctionnement et en fonctionnemghnt yément
a4.3.

L'interrudteur doit étre placé de telle fagcon qu'il soit aiséme EUR mais

Indépendamment de la consommation d'énergie, faucun, int '‘est exigé [pour les
appareils| ou les parties d'appareils ayant des fonactions jndgé et n'utilisant pas des
tensions |crétes dépassant 4 kV (créje ifi normales de fonctionnement,
pourvu

ou coupés, ou lgs deux,
nent de la commutation, parn exemple

— qu'ils | soient capables d'étre mis
automfatiquement et sans interventi

radio féveils, magnétoscopes, appar \ andés\par une liaison de données, ol

— qu'ils [soient prévus p ificateurs
d'antepne, convertigs tie d'une
fiche ¢

La vérifid

Les mes ffectuées

2 min apfeé

14.6.3 { ifs\pourMesquels un INTERRUPTEUR MECANIQUE MANUEL est exig¢, comme

spécifiéé

NOTE - L'i nineuse ou

sonore ou fout’autre e approprié.

Lorsque [Mndicaiion est sous forme de marquage, elle doit etre conforme aux specifications de
l'article 5 qui s'y rapportent.

Le marquage de la position de coupure par le symbole approprié O (60417-2-1EC-5008) n'est
permis que pour les INTERRUPTEURS D'ALIMENTATION OMNIPOLAIRES.

Lorsqu'un marquage, des lampes témoins ou des dispositifs analogues peuvent donner
I'impression que I'appareil est totalement déconnecté du RESEAU D'ALIMENTATION, une
information indiquant clairement la situation réelle doit étre donnée dans le mode d'emploi. Si
des symboles sont utilisés, leur signification doit étre également indiquée.

La vérification est effectuée par examen.
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14.6 Switches

14.6.1 PERMANENTLY CONNECTED APPARATUS shall be provided with an ALL-POLE MAINS SWITCH,
except when the requirement of 5.4.2 is met.

The ALL-POLE MAINS SWITCH shall have a contact separation of at least 3 mm in each pole.

14.6.2 Apparatus, which under normal operating conditions has a power consumption
exceeding 15 W and/or employs a peak voltage exceeding 4 kV, shall be provided with a
MANUALLY OPERATED MECHANICAL SWITCH.

The switch shall be so connected that, when it is in the off-position, the pgwerconsumption of
circuits remaining under voltage does not exceed 15 W and/or peak vgaltages t exceed
4 kV undger normal operating conditions and under fault conditions accoq 4

The switgh shall be so placed that it is readily operable by the us i k>d in the
MAINS flekible cable or cord.

gpparatus

Irrespect|ve of power consumption, no switch is required appagats
i br normal

having independent functions and not employing voltages exceeding 4
operating conditions, provided that

— they )\ , it human
interviention at the time of switchidg, fo adios \pparatus
controlled by a data link, or

— they are intended for continuous op i ; 1 pnverters
and mpodulators, devices forming a

Compliarnce is checked b

The meajsurements u after the

applicatign of a

14.6.3 ¢ ~ WANUALLY OPERATED MECHANICAL SWITCH is| required
according to 14. y he switch shall be indicated.
NOTE - The indi 5 tion may be in the form of marking, illumination, audible indicatipn or other
suitable mega

4 AN . .
Where th 2 e form of marking, the relevant requirements of clause g shall be
complied

Z. 2 1 CONON 23
~2-HEC-5008)-s—permittet! only for

P

Marking 6fthe-eff-positionby-th
ALL-POLE MAINS SWITCHES.

Where marking, signal lamps or similar means might give the impression that the apparatus is
completely switched-off from the MAINS, information which states clearly the correct situation
shall be included in the instructions for use. If symbols are used, their meaning shall also be
explained.

Compliance is checked by inspection.
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14.6.4 Un appareil pouvant étre mis en fonctionnement a partir d'un mode VEILLE et pour
lequel un INTERRUPTEUR MECANIQUE MANUEL est exigé, comme spécifié en 14.6.2, doit
comporter une indication pour repérer ce mode VEILLE.

NOTE - L'indication du mode VEILLE peut étre sous forme de marquage, d’une indication lumineuse ou sonore, ou
autres moyens appropriés.

Aucune indication n'est requise si le courant consommé par l'appareil en mode VEILLE ne
dépasse pas 0,7 mA (valeur de créte) continu ou alternatif.

La vérification est effectuée par examen.

14.6.5 L'utilisation de condensateurs ou cellules RC en paralléle sur les d}s{a.chs de coupure
d'un intefrupteur mecanique en LIAISON CONDUCTRICE AVEC LE RESEAU €31 aamlse< urvu que

les comppsants répondent respectivement aux exigences de 14.1 a) o

14.6.6

NOTE - L¢g A ht alternatif
ou continu,|n'ont & satisfaire a aucune exigence a condition que la tensiona 0 ifcuit ouvert
ne dépassqg pas 35 V (valeur de créte) en courant alternatif ou 24 V en €oura

Les INTERRUPTEURS MECANIQUES MANUELS commanda&nt des\ cos i a|0,2 A en
valeur efficace, courant alternatif ou continu, doive t saftisfai ig ivaptes si la
tension dux bornes des contacts en circuit ouve ¢ 3 & N courant
alternatiflou 24 V en courant continu:

a) L'interrupteur essayé comme compo IX essais

de la CEIl 61058-1, avec les condition
- 10

— l'inferrupteur doit étke adapte i i ign normal
(vojr CEIl 61058-1

— la ngsistance a la, 61058-1,
paragraph<}.9.

— la yitesse d a vitesse
de ON (voir
CE A |'article

G.1

Les c3g
de l'interrupteur (voir CEl 61058-1, article 6);
mterrupteur en fonction de:

limentation (voir CEl 61058-1, paragraphe 7.1.1),

« |entype de charge a commander par linterrupteur (voir CEI 6105841, para-
graphe 7.1.2),

¢ latempérature ambiante (voir CEl 61058-1, paragraphe 7.1.3);

doivent correspondre a l'utilisation de l'interrupteur dans les conditions normales de
fonctionnement.

La vérification est effectuée conformément aux essais de la CEl 61058-1, par examen et par
des mesures.

Si l'interrupteur contrélant le RESEAU D'ALIMENTATION commande également des socles de
raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION, le courant nominal du socle et le courant de
pointe nominal, tel qu'il est spécifié en 14.6.10, doivent étre pris en considération lors de la
mesure.

b) L'interrupteur essayé dans l'appareil dans les conditions normales de fonctionnement doit
satisfaire aux exigences de 14.6.7, 14.6.10 et 20.1.4, et de plus:
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14.6.4 Apparatus, which can be brought into operation from a STAND-BY mode and where a
MANUALLY OPERATED MECHANICAL SWITCH is required in accordance with 14.6.2, shall be

provided

with an indication to show the STAND-BY mode.

NOTE - The indication of the STAND-BY mode may be in the form of marking, illumination, audible indication or other
suitable means.

No indication is required, if the current consumption of the apparatus in the STAND-BY mode

does not

exceed 0,7 mA (peak) a.c. or d.c.

Compliance is checked by inspection.

14.6.5 V e 0 apacito 0 J are _used for bridg gaps of
mechani¢al switches CONDUCTIVELY CONNECTED TO THE MAINS, the ¢ Il comply
with 14.1{a) or 14.2.2 respectively.
14.6.6
NOTE — Syitches controlling currents up to 0,2 A r.m.s. a.c. or d.c. neeg™rgt , provided that
the voltage|
MANUALLY OPERATED MECHANICAL SWITCHES controlling currents f5. a.c. or
d.c. shall contacts
exceeds
a) The gqwitch tested as a separate and tests
of 1E(
— th 1.4.4);
— the switch shall be 61058-1,
sybclause 7.1.6.2)
— the switch shall ft 61058-1,
sybclause 7.1.9
— for MAINS gct making and breaking shall be indepgndent of
th 31058-1, subclause 13.1). Moreover, MAINS|switches
sh
The @ x¥ith regard to:
— th ee |IEC 61058-1, clause 6);
- tQ tion of the switch according to:
. (see IEC 61058-1, subclause 7.1.1),
« | typesoNgoad)to be controlled by the switch (see IEC 61058-1, subclause 7.1J2),
. ambient air temperature (QQQ IEC 61058-1 _subclause 7 1 ’2);

shall be appropriate for the function of the switch under normal operating conditions.

Compliance is checked according to test specifications of IEC 61058-1, by inspection and
by measurements.

If the switch is a MAINS switch which controls MAINS socket-outlets, the total rated current
and the peak surge current of the socket-outlets as specified in 14.6.10 shall be taken into
account for the measurement.

b) The switch tested as part of the apparatus working under normal operating conditions, shall

meet

the requirements of 14.6.7, 14.6.10 and 20.1.4, and moreover:
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— les interrupteurs commandant des courants supérieurs a 0,2 A en valeur efficace courant
alternatif ou continu, doivent satisfaire aux exigences de 14.6.8 et 14.6.9, si la tension
aux bornes des contacts en circuit ouvert dépasse 35V (valeur de créte) en courant
alternatif ou 24 V en courant continu;

— les interrupteurs commandant des courants supérieurs a 0,2 A en valeur efficace courant
alternatif ou continu, doivent satisfaire aux exigences de 14.6.8, si la tension aux bornes
des contacts en circuit ouvert ne dépasse 35 V (valeur de créte) en courant alternatif ou
24 V en courant continu;

— les interrupteurs commandant des courants ne dépassant pas 0,2 A en valeur efficace,
courant alternatif ou continu, doivent satisfaire aux exigences de 14.6.9, si la tension aux
bornes des contacts en circuit ouvert dépasse 35 V (valeur de créte) en courant alternatif
ou 24 V en courant continu;

VAN
— les|interrupteurs contrélant le RESEAU D'ALIMENTATION doivent satjstaire aNarticle G.1.1
de |'annexe G.

14.6.7 Un interrupteur essayé suivant le paragraphe 14.6.6 b) dégra-
dation ni|détérioration néfaste a son fonctionnement, les contra iques et
mécaniqtes qui surviennent pendant Iutlllsatlon prevue Bcanisme
conformg & pour les
interruptg bture des
contacts
La vérifig ‘elhdurance
suivant:
Dans de males de
fonctionn ement, a
une cade hccélérée
avec aug
Les essay.
14.6.8 | telle que
I'échauffg ssif. Les
matériau la performance de l'interrupteur ne soit pas affectée de
fagon irr prévue de l'appareil. En particulier, le matéfiau et la
conceptig 5 connexions doivent étre tels que le fonctionnement et la
performa i n€ soit pas affectée de facon irréversible par leur oxyfation ou
leur détéfi '
La vérifigati tuée, linterrupteur étant en position de fermeture dans les ¢onditions
normales| jonriement, conformément aux points d), 1) et m) de 16.2.2 de la CE|61058-1,
en tenamt—eompte—dH—ecourart—total—Romiral——des—socles—de—raccordemert—atd RESEAU

D'ALIMENTATION, S'ils existent, y compris le courant de pointe conformément a 14.6.10.
L'échauffement mesuré aux connexions ne doit pas excéder 55 K au cours de l'essai.

14.6.9 Un interrupteur essayé suivant 14.6.6 b) doit avoir une rigidité diélectrique satis-
faisante.

La vérification est effectuée par les essais suivants:

L'interrupteur doit satisfaire a l'essai de rigidité diélectrique spécifié en 10.3, sans avoir été
soumis préalablement a I'épreuve d'humidité, la tension d'essai étant réduite a 75 % de la
tension correspondante indiquée en 10.3, sans étre inférieure & 500 V en valeur efficace
(700 V valeur de créte).
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— switches controlling currents exceeding 0,2 A r.m.s. a.c. or d.c. shall meet the

requirements of 14.6.8 and 14.6.9 if the voltage across the open switch
exceeds 35 V (peak) a.c. or 24 V d.c. ;

contacts

— switches controlling currents exceeding 0,2 A r.m.s. a.c. or d.c. shall meet the
requirements of 14.6.8 if the voltage across the open switch contacts does not exceed

35V (peak) a.c. or 24 V d.c.;

— switches controlling currents up to 0,2 A r.m.s. a.c. or d.c. shall meet the requirements
of 14.6.9. if the voltage across the open switch contacts exceeds 35 V (peak) a.c. or

24 V d.c.;
— MAINS switches shall comply with clause G.1.1 of annex G.

14.6.7 A-sw e
harmful gffects, the electrical, thermal an
and shall have a mechanism complying with IEC 61058-1, subclause
Moreovel, for MAINS switches the speed of contact making and bre&
of the spged of actuation.

Compliance is checked according to IEC 61058-1, subg
endurande test:

The switgh is subjected to 10 000 cycles of operation \with a)seque
subclause 17.1.2, excluding the incre [ ?

IEC 61088-1, subclause 17.2.4, and updereleg

operating conditions of the apparatus.

The test |s made on three specimens, n

14.6.8 A switch tested dccordi 4.
excessive temperatures  duxing Yintegded
performahce of the swijtch\is
apparatus. In pa@;ﬂ yteriahand design of the contacts and terminations sha

that the gperatio
other detgrioration.

Compliar
IEC 6105

position under normal operating conditions and acq
d), ) and m), taking into account the total rated cu

MAINS SO ding the peak surge current according to 14.6.10.
4
The tem( ] terminations shall not exceed 55 K during this test.

or other
ded use

Nswitches.

pendent

following

61058-1,
pcified in
he normal

hot attain
that the
se of the
| be such
dation or

ording to
rrent | of

14.6.9 A-switch tested according to 14.6.6 b) shall have adequate dielectric strength.

Compliance is checked by the following tests:

The switch shall withstand a dielectric strength test as specified in 10.3, without being
previously subjected to the humidity treatment, the test voltage being decreased to 75 % of the
corresponding test voltage specified in 10.3, but not less than 500 V r.m.s. (700 V peak).
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— L'interrupteur étant en position de fermeture, la tension d'essai est appliquée entre les
parties DANGEREUSES AU TOUCHER et les parties conductrices ACCESSIBLES ou les parties qui
sont reliées aux parties conductrices ACCESSIBLES, et en outre entre les pdles si
I'interrupteur est un interrupteur multipolaire.

— L'interrupteur étant en position de coupure, la tension d'essai est appliquée aux bornes de
chaque distance de coupure. Au cours de cet essai, tout condensateur, cellule RC ou
résistance en paralléle avec l'interrupteur peut étre est déconnecté.

14.6.10 Si [linterrupteur contrblant le RESEAU D'ALIMENTATION commande également des
socles de raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION, l'essai d'endurance est effectué avec une
charge additionnelle reliée aux socles, constituée du circuit décrit dans la CEIl 61058-1,
figure 9, en tenant compte de la CEIl 61058-1, figure 10.

[N
Le courdnt total nominal de cette charge additionnelle doit correspongdfe au marqliage des
socles, voir 5.2 c). Le courant de pointe de cette charge additionnel{e doit"ayginuhe valeur

conformgq a celles indiquées dans le tableau 6.

Tableau 6 — Courant de pointe

Courant total nominal des socles an
commandés par l'interrupteur
A / A
Jusqu'a 0,5 inclus \/ Nod
Supérieur & 0,5 jusqu'a 1,0 i 6 50
Supérieur a 1,0 jusqu'a 2,5 inslus 100
Supérieur 4 2,5 150
Si le malfquage des socle u ou%yui \u?étre fourni, la valeur choisig est celle

du couraht total nominal de

Si le mafjquage des spocle 3 rant total

Apres l'egsai, l'inter BUr i if pré ter aucun dommage au sens de la présenfe norme.

En particplier, il IGNES DE
FUITE et ou des
fixations

La vérifi 6.8 et/ou
14.6.9,

14.7 Vefraouilages.de sécurité

Des VERROUILLAGES DE SECURITE doivent étre prévus lorsqu'un accés A LA MAIN est possible, a
des zones présentant un risque au sens de la présente norme.

Pour les exigences et les spécifications d'essai, se référer a 2.8 de la CEI 60950.

14.8 Dispositifs adaptateurs de tension et similaires

L'appareil doit étre construit de fagcon a rendre peu probable un changement accidentel du
réglage de la tension ou de la nature de la source d'alimentation.

La vérification est effectuée par examen et par un essai manuel.

NOTE - Un changement de réglage nécessitant des mouvements consécutifs A LA MAIN est considéré comme
satisfaisant a cette exigence.
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— The test voltage is applied in the on-position between HAZARDOUS LIVE parts and ACCESSIBLE
conductive parts or parts, which are connected to ACCESSIBLE conductive parts, and in
addition between the poles in case of a multipole switch.

— The test voltage is applied in the off-position across each contact gap. During the test,
resistors, capacitors and RC-units in parallel to a contact gap may be disconnected.

14.6.10 If the switch is a MAINS switch which controls MAINS socket-outlets, the endurance test
is carried out with an additional load connected to the socket-outlets, consisting of the circuit
shown in IEC 61058-1, figure 9, taking into account IEC 61058-1, figure 10.

The total rated current of the additional load shall correspond to the marking of the socket-
outlets, see 5.2 c). The peak surge current of the additional load shall haye awalue as shown
in table §.

Table 6 — Peak surge current

Total rated current of the switch Peak suxge M
controlled socket-outlets
A

Up to and including 0,5

Over 0,5 up to and including 1,0 50

Over 1,0 up to and including 2,5 \ 6 10
Over 2,5 (\ <\ 1

If the so hlues are
chosen f{

If the sod current of
the sockd

After the ticular, it
shall shq REEPAGE
DISTANCE

Compliar .6.9 in the
given o

14.7 SA

SAFETY INTERCOCKS Shattbe providedwWHhere acCess BY HAND 1S PUSSIDE 10 areas presenting
hazards in the sense of this standard.

For requirements and test specifications reference is made to IEC 60950, subclause 2.8.

14.8 Voltage setting devices and the like

The apparatus shall be so constructed that changing the setting from one voltage to another or
from one nature of supply to another is unlikely to occur accidentally.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE - Changing of the setting which necessitates consecutive movements BY HAND is deemed to comply with this
requirement.
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14.9 Moteurs

14.9.1 Les moteurs doivent étre construits de fagon a éviter qu'en usage normal prolongé ne se
produise un défaut électrique ou mécanique mettant en cause leur conformité a la présente
norme. Les isolations ne doivent pas étre endommagées et les contacts et connexions doivent
étre réalisés de fagon a ne pas se desserrer sous l'effet des échauffements, des vibrations, etc.

La vérification est effectuée par les essais suivants dans les conditions normales de
fonctionnement.

a) Le moteur est alimenté sous 1,06 fois la tension d'alimentation nominale et sous 0,9 fois la
tension d'alimentation nominale, chaque fois pendant 48 h. Les moteurs prévus pour un
fonctionnement de courte durée ou intermittent sont alimentés pepdant des périodes

corredpondant au temps de fonctionnement si celui-ci est limité par la construction |méme de
I'appareil.
Dans (le cas d'un fonctionnement de courte durée, il doit étke p ] h/sdes de
refroidissement appropriées.
NOTE 1 — ||l peut étre commode d'effectuer cet essai immédiatement aprées I'essai de
b) On fajt démarrer le moteur 50 fois en l'alimentant ¢ ( ; NOMINALE
D'ALIMENTATION, et 50 fois en l'alimentant sous 0,9 7 b ENTATION,
la durge d'alimentation étant chaque fois au moin§ ég 3 ] ; aire pour
atteingire la pleine vitesse a partir du démarrage ]
Les intervalles entre les démarra la durée
d'alimgntation.
Si l'appareil est prévu pour plusie e la plus
défavorable.
Aprés cé 10.3. Les
connexio gradation
comprom
NOTE 2 —
14.9.2 | internes,
les enroy bS par les
huiles, gt
La vérifig
4
14.9.3 | s susceptibles de causer des blessures doivent étre dispjosées ou
enfermés u'en usage normal une protection appropriée contre ce danger soit
assurée.|Les enve es de protection, les dispositifs de garde et analogues doivent [avoir une
résistanc mér\nniqun suffisante-On ne doit pas pnu\/nir les enlever A LA MAIN

La vérification est effectuée par examen et par un essai a la main.

14.9.4 Les moteurs pourvus de condensateurs de déphasage, les moteurs triphasés et les
moteurs série doivent en plus répondre aux exigences de la CEIl 60950, annexe B, articles B.8,
B.9 et B.10.

14.10 Piles et batteries

14.10.1 Les piles et batteries doivent étre disposées de facon telle qu'il n'y ait pas danger
d'accumulation de gaz inflammables et qu'aucune isolation ne soit détériorée par des fuites de
liquide.

La vérification est effectuée par examen.
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14.9 Motors

14.9.1 Motors shall be so constructed as to prevent, in prolonged intended use, any electrical
or mechanical failure impairing compliance with this standard. The insulation shall not be
affected and contacts and connections shall be such that they do not work loose by heating,
vibration, etc.

Compliance is checked by the following tests carried out on the apparatus under normal
operating conditions.

a) The apparatus is connected to 1,06 times the RATED SUPPLY VOLTAGE and to 0,9 times the

RATED SUPPLY VOLTAGE, each time for 48 h. Motors for short-time or intermittent operation
are cannected for ,nprindc In _accordance with the npprating timé& iENimite

by the

constyuction of the apparatus.
In case of short-time operation, suitable cooling intervals are inse

NOTE 1 — It may be convenient to carry out this test immediately after the test 6

SUPPIlY VOLTAGE and 50 times while connected to 0,9 tim

perio
than

The i
If the

unfaviourable speed.

After the
have loo4

NOTE 2 —

14.9.2 Motors shall be so
rings, insulation. 2
they are ¢xposed dutj

Complia

14.9.3 N
provide 4
guards a
HAND.

Complia

] of connection being at least 10 times the period

he RATED
\GE, each
t not less

Ction.

the most

tion shall

ors, slip-
to which

ed as to
closures,
vable BY

ce s checked by incpprfinn and by manual test

14.9.4 For motors having phase-shifting capacitors, three-phase motors and series motors,
IEC 60950, annex B, clauses B.8, B.9 and B.10, apply additionally.

14.10 Batteries

14.10.1 Batteries shall be so mounted that there is no risk of the accumulation of flammable

gases an

d that the leakage of liquid cannot impair any insulation.

Compliance is checked by inspection.
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14.10.2 Si I'UTILISATEUR peut remplacer des accumulateurs rechargeables, pouvant étre
rechargés dans l'appareil, par des piles non rechargeables, des dispositions spéciales, telles
gu'un contact de recharge séparé sur un boftier spécial de recharge, doivent empécher qu'un
courant ne soit fourni aux piles non rechargeables.

Cette exigence ne s'appligue pas aux piles et batteries placées dans l'appareil et dont le
remplacement par L'UTILISATEUR n'est pas prévu, par exemple les piles pour les mémoires.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE - Des exigences supplémentaires concernant les instructions d'utilisation sont données en 5.4.1.

agrr

ne doivent dépasser les valeurs admissibles données par \ rs ou de
piles.

14.10.3 |[Dans les conditions normales de fonctionnement et en fonction hal,

— ni le cpurant de charge ni le temps de charge des accumulateurs r

— ni le cpurant de décharge ni le courant inverse des piles au lithi

La vérifidation est effectuée par des mesures.

Les piles| au lithium doivent étre retirée ors de la

mesure du courant.

14.11 Photocoupleurs

Les photpcoupleurs doive

Les LIGNES DE FUITE et s doivent

|

satisfairela 13.1
NOTE - Lel sépara@n

15.1.1 | TATION et
les socle ises dg courant et connecteurs d'interconnexion destinés a l'alimentatjon par le
RESEAU ils doivent étre conformes aux normes de la
CEl applicables aL ise = comnecteurs
d'interconnexion.

Des exemples de telles publications CEI sont: CEI 60083 [1], CEI 60320, CEI 60884 et
CEIl 60906.

NOTE 1 — En Australie, au Danemark, au Japon, en Nouvelle Zélande, en Afrique du Sud, en Suisse et au
Royaume-Uni, des conditions nationales particuliéres existent concernant les fiches et les socles de prise de
courant.

NOTE 2 - En Afrique du Sud, lorsqu’'un cordon est utilisé comme moyen de raccordement au RESEAU
D’ALIMENTATION, ce cordon peut étre fourni avec une prise démontable a condition que cette prise soit conforme aux
réglementations nationales.
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14.10.2 If it is possible for the USER to replace rechargeable batteries, which can be
recharged in the apparatus, by non-rechargeable batteries, special means, such as a separate
charging contact on a rechargeable special battery-pack, shall be provided to avoid any current
being supplied into the non-rechargeable batteries.

This requirement does not apply to batteries inside the apparatus, the replacement of which by
the USER is not intended, for example batteries for memories.

Compliance is checked by inspection.

NOTE - Additional requirements regarding the instructions for use are given in 5.4.1.

[N
14.10.3 [Under normal operating conditions and under fault conditions,
— for rephargeable batteries neither the charging current nor the charg
— for lithium batteries neither the discharging current nor the reye
shall exceed the permissible values given by the battery manufa
Compliance is checked by measurement.
Lithium batteries shall be removed from the girs uit when
measurirlg currents.
14.11 Optocouplers
Optocouplers shall comply with the con
Internal pnd external CLEAR | comply
with 13.1{1.
NOTE — TH
15 TER
15.1 Ply
15.1.1 4 AINS and
socket-ouit nection couplers for providing MAINS power to other apparatus shall
comply with th nt IEC standards for plugs and socket-outlets, appliance couplers or

interconqection co

Examples of the relevant IEC publications are: IEC 60083 [1], IEC 60320, IEC 60884 and
IEC 60906.

NOTE 1 — In Australia, Denmark, Japan, New Zealand, South Africa, Switzerland and the United Kingdom, special
national conditions are valid for plugs and socket-outlets.

NOTE 2 — In South Africa, where a cordset is used as the means of connection to the supply MAINS, this cordset
may be provided with a rewirable plug, provided that the plug complies with the national regulations.
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Les socles de raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION et les connecteurs d'interconnexion
montés sur un appareil de CLASSE Il doivent permettre le raccordement a ces socles d'autres
appareils de cLASSE Il seulement.

Les socles de raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION et les connecteurs d'interconnexion
montés sur un appareil de CLASSE | doivent soit permettre le raccordement d'appareils de
CLASSE Il seulement, soit étre munis de contacts de terre de protection qui sont reliés de fagon
fiable au contact ou a la BORNE DE TERRE DE PROTECTION de I'appareil.

NOTE 3 — Pour les appareils de CLASSE |, les deux possibilités de socle de raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION
ou de connecteurs d'interconnexion sont autorisées sur le méme appareil.

NOTE 4 — Les socles de raccordement permettant seulement le raccordement d'appareil de CLASSE |l peuvent étre
congus, par exemple, de fagon similaire a ce qui est décrit dans la feuille 3-1 ou 3-2 de la €ET60906-1, ou suivant
les feuilles|D ou H de la CEIl 60320-2-2.

Pour les pppareils équipés de socles de raccordement utilisés pour r&s ppareils
au RESEAU D'ALIMENTATION, des mesures doivent étre prises pour s'g I$ socles
ou embases permettant le raccordement de 'appareil au RESEAY D ient pas
surcharges, si le courant nominal de la fiche ou du connecte i inférieur
aleéA.
NOTE 5 — e marquage du socle de raccordement n'est pas consi pour éviter
la surchargle.

d'énergie

Les cablgs internes de socles de raccordement fg iSS NRESE
a d'autres appareils doivent avoir la seetit 13 .2 pour les cable$ souples
extérieurs.

La vérifigcation est effectuée conform
16.2.

applicables, par examen @t suivant

15.1.2 les connectenrs & ] S ili le raccordement au| RESEAU
D'ALIMENTATION doiven & 1ani gue la fiche ait une forme telle[que son

introductjon dans aU RESEAU D'ALIMENTATION ou dans un [dispositif
coupleur [soit im

NOTE - D construits
suivant les 2, ou de la
CEI 60169

Un exempl pelé "fiche
banane".

Les soclg és par le

symbole de 5:2p) doiyent étre construits de facon telle qu'une fiche d'antenne ou de terre pour
des circu données
ou des direlits similaires qui ne sont pas repérés par le symbole de 5.2 b), ne plisse étre
introduite.

La vérification est effectuée par examen.

15.1.3 Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE utilisés dans les circuits de sortie d'un
APPAREIL D'ALIMENTATION dont la tension de sortie ne correspond pas a une tension nominale
suivant la CEI 60038, tableau 1, ne doivent pas étre compatibles avec ceux spécifiés pour les
utilisations domestiques ou similaires, par exemple ceux décrits dans la CEI 60083 [1], la
CEIl 60320, la CEI 60884 et la CEI 60906.

La vérification est effectuée par examen ou par des essais a la main.
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cket-outlets and interconnection couplers mounted on CLASS |l apparatus shall only

permit connection of other CLASS Il apparatus.

MAINS socket-outlets and interconnection couplers mounted on CLASS | apparatus shall either
allow connection of cLASS Il apparatus only or shall be provided with protective earth contacts
which are reliably connected to the PROTECTIVE EARTH TERMINAL or contact of the apparatus.

NOTE 3 — For cLAss | apparatus, provision for both kinds of socket-outlets and interconnection couplers is allowed

on the sam

e apparatus.

NOTE 4 — Socket-outlets allowing only the connection of CLASS |l apparatus can be designed, for instance, similar
to IEC 60906-1, standard sheets 3-1 or 3-2, or according to IEC 60320-2-2, standard sheets D or H.

For appa
taken to
cannot bf

NOTE 5 —

Internal i
Cross-se

Compliar
to 16.2.

15.1.2 (
has such
occur.

NOTE - H
IEC 601301
connector

Sockets
shall be
TRANSDU
indicated

Complia

15.1.3 ﬁ
voltage i$

compatib,

% shall be
ensure that plugs or appliance inlets for the connection of th he MAINS
b overloaded, if the rated current of the plug or appliance con s les an 16 A.

h nominal

hccording

the plug
nlikely to

C 60130-2,
mple of a

of 5.2 b)
5 of LOAD
are not

5e output
bll not be
ple those

describeqi inJJEC 60083 [1], IEC 60320, IEC 60884, IEC 60906.

Compliance is checked by inspection and by manual tests.
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Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE ou les connecteurs doivent étre congus pour la
charge qui peut apparaitre dans les conditions normales de fonctionnement et pendant
['utilisation prévue.

La vérification est effectuée suivant la CEIl 60320 dans la mesure ou la sécurité est concernée,
par exemple en ce qui concerne les risques de chocs et les échauffements.

15.2 Dispositions pour la terre de protection

Les parties conductrices ACCESSIBLES des appareils de CLASSE | qui peuvent étre le siége de
tensions dangereuses dans le cas d'un premier défaut d'isolement de I''SOLATION PRINCIPALE, et
le contact de terre de protection des socles de raccordement doivent étreNectés de facon
fiable a LFBORNE DE TERRE DE PROTECTION & tTTtETEeuT detappareit:

Les circu

Dans un TOUCHER,
les circui

Les cond doit étre
de coule

a) pour l¢ rente;

b) pour les conducteurs internes de protesti 5 bles tels que des ¢ables en

ruban| des bus, des cablages imprii
conditjon qu'il n'y ait aucun risg
condugteur.

couleur peut étre ptilisée a
interprétation pour [l'utilisation du

Les fils rg iljsés pour
des liaisd

Pour les rdon non
détachab prés des
DISPOSITI DN et doit
satisfaire osant.

Si des partl i A AIN comportent une connexion de protection, cette donnexion

doit étre
remet

interromg
amovible

y/courant circulant a travers Ies liaisons soit établi lorsque I'on
movible, et le courant circulant & travers les liaisons |doit étre
onnexion de protection ne soit coupée lorsque l'on retire| la partie

Des partfes tomductrices e contactavet des conmexions de protectiom e doivent pas étre
soumises a une corrosion significative due a une action électrochimique. Les combinaisons au-
dessus de la ligne dans I'annexe F doivent étre évitées.

La BORNE DE TERRE DE PROTECTION doit étre résistante a une corrosion significative.

NOTE 1 — La résistance a la corrosion peut étre obtenue par un processus de placage ou de revétement adapté.

La vérification est effectuée par examen et en faisant référence au tableau des potentiels
électrochimiques de I'annexe F.

La résistance de la connexion entre la BORNE DE TERRE DE PROTECTION ou unh contact de
protection, et les parties qui doivent lui étre reliées ne doit pas dépasser 0,1 Q.
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The TERMINAL or connector shall be designed for the loading which may appear under normal
operating conditions and during intended use.

Compliance is checked according to IEC 60320 as far as safety is concerned, for instance with
regard to shock hazard and heating.

15.2 Provisions for protective earthing

AcCCESSIBLE conductive parts of CLASS | apparatus, which might assume a hazardous voltage in
the event of a single insulation fault in BASIC INSULATION, and the protective earth contacts of
socket-outlets shall be reliably connected to a PROTECTIVE EARTH TERMINAL within the
apparatus.

Protective earth circuits shall not contain switches or fuses.

}ts shall

In SUPPLY APPARATUS of CLASS | with non-HAZARDOUS LIVE outp
not be cgnnected to the protective earth conductor.

Protective earth conductors may be bare or insulated. shall be

green/yellow except in the following two cases:

a) for edrthing braids, the insulation shall be eithe

b) for internal protective conductors j , flexible
printed wiring, etc., any colour ma ne use of
the conductor is likely to arise.

Wires identified by the colour combination S ive earth

connections.

For PERM : ARATUSNand for/apparatus provided with a non-d¢tachable
flexible cprd or cable, ; ROTE EARTH TERMINAL shall be used, located| adjacent
to the MAINS TE P the requirements of 15.3 and, moreojer, shall
not serve to fix a

If parts r p g gtective earth connection, this connection shall|be made
before th i fons are established when placing the part in posjtion, and
the curre shall be separated before the protective earth connpection is

interruptq

Conducti t with protective earth connections shall not be subject to dignificant
corrosion electrochemical action. Combinations above the line in annex F|shall be
avoided.

The PROTECTIVE EARTH TERMINAL shall be resistant to significant corrosion.

NOTE 1 — Corrosion resistance may be achieved by a suitable plating or coating process.

Compliance is checked by inspection and by reference to the table of electro-chemical
potentials in annex F.

The resistance of the connection between the PROTECTIVE EARTH TERMINAL or contact, and
parts required to be connected thereto, shall not exceed 0,1 Q.
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La conformité est vérifiée par I'essai suivant:

L’essai doit étre effectué pendant 1 min avec un courant continu ou alternatif d'essai de 25 A ;
la tension d'essai ne doit pas dépasser 12 V.

NOTE 2 — Au Canada, un courant de 30 A est utilisé.

La chute de tension entre la BORNE DE TERRE DE PROTECTION OuU un contact de protection et la
partie qui doit lui étre reliée est mesurée et la résistance est déduite du courant et de la chute
de tension. La résistance du conducteur de protection du cable d'alimentation n'est pas
comprise dans la mesure de résistance.

NOTE 3 — Il convient de veiller a ce que la résistance de contact entre I'extrémité de la e de mesure et la

partie mét ffrgueemessar mimftuence pastes TESUttats:

15.3 DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE pour cables souples extén \alison
permanente au RESEAU D'ALIMENTATION

15.3.1 | DNNEXION

EXTERIEU Us ou de

dispositif sans vis

conform§

La vérifig

Pour les

15.3.2 H LU RESEAU

D'ALIMENT doit étre

effectué mais les

conducte btachable

pour le r ment sur

les condy

Les liaig son des

conducte vent étre

établies de facon\tel o G sent étre

réduites g o i icteur se

casse au| nive G se détache de la liaison sertie. En variante, les copducteurs

doivent gire ixés de telle fagcon que la sécurité ne repose pas uniquement sur la

connexiop.po [ conducteurs en position.

La vérifidation-es tuée par examen et, en cas de doute, en appliquant une tractiopn de 5 N

a la conrlexien dans toutes les directions.

15.3.3 Des vis et des écrous fixant des conducteurs extérieurs du RESEAU D'ALIMENTATION
doivent avoir un filet conforme a I''SO 261 ou I'ISO 262 ou un filet comparable en pas et en
contrainte mécanique. lls ne doivent pas servir a fixer d'autres composants, mais ils peuvent
fixer également des conducteurs internes, s'ils sont disposés de telle fagcon qu'il n'y ait pas de
risque de les déplacer lorsqu'on met en place les conducteurs du RESEAU D'ALIMENTATION.

NOTE - Les bornes d'un composant (par exemple un interrupteur) situé dans l'appareil, peuvent étre utilisées
comme des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURS pour le RESEAU D'ALIMENTATION de l'appareil, pourvu qu'elles
satisfassent aux prescriptions de 15.3.1.

La vérification est effectuée par examen.
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Compliance is checked by the following test:

The test shall be carried out for 1 min with a test current of 25 A a.c. or d.c. The test voltage
shall not exceed 12 V.

NOTE 2 — In Canada, a 30 A test current is used.

The voltage drop between the PROTECTIVE EARTH TERMINAL or contact and the part to be
connected thereto shall be measured and the resistance is calculated from the current and this
voltage drop. The resistance of the protective earth conductor of the power supply cord shall
not be included in the resistance measurement.

NOTE 3 — Care should be taken that the contact resistance between the tip of the measuMabe and the metal
part under festdoes ot imfiuencethetestresulit:
BAINS

15.3.1 KPERMANENTLY CONNECTED APPARATUS shall be praqvide R in which
connectign is made by means of screws, nuts or equa affe example
screwless type clamping units according to IEC 6099
IEC 60999.

15.3 TERMINALS for external flexible cords and for permanent con
stipply

Compliance is checked by inspection.
For inlet ppenings, reference is made to

15.3.2 HKor apparatus with non- detach ble ords, the connection of the |ndividual
conductofs to the internal be accomplished by any meang that will
provide { reliable electrica NCA igh, except that the supply conduftors and
the proteftive earthing tachaljle MAINS cord or cable shall not be|soldered
directly to the conductg 2

Soldered} crimpe 7 ectipns may be used for the connection of| external
conductofs. For S whped barriers shall be provided| so that
cannot be reduced to less than the values spfecified in

CLEARANG
clause 1B sh eak away at a soldered joint or slip out of al crimped
connectign. i . the conductors shall be positioned or fixed in such a way thal reliance

is not pl
4
Compliar
direction

inspection, and, in case of doubt, by applying a pull of 5N in any

15.3.3 Screws and nuts which clamp external MAINS supply conductors shall have a thread
conforming with 1ISO 261 or ISO 262, or a thread comparable in pitch and mechanical strength.
They shall not serve to fix any other component, except that they may also clamp internal
conductors if these are so arranged that they are unlikely to be displaced when fitting the MAINS
supply conductors.

NOTE - The terminations of a component (for example a switch) built into the apparatus may be used as TERMINALS
for the supply of MAINS power to the apparatus, provided that they comply with the requirements of 15.3.1.

Compliance is checked by inspection.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

- 160 - 60065 © CEI:1998

15.3.4 Dans le but d'appliquer les exigences pour les cordons du RESEAU D'ALIMENTATION:

il est supposé que deux fixations indépendantes ne se détachent pas en méme temps;

des conducteurs soudés ne sont pas considérés comme étant fixés de facon appropriée a
moins qu'ils soient maintenus en place pres de I'extrémité, indépendamment de la soudure.
Toutefois un accrochage avant la soudure est considéré en général comme un bon moyen
de maintien des cables du RESEAU D'ALIMENTATION, pourvu que le trou a travers lequel est
passé le conducteur ne soit pas trop large;

des conducteurs reliés a des DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE par d'autres moyens ne
sont pas considérés comme fixés de fagon appropriée, & moins qu'une fixation
supplémentaire ne soit prévue pres du DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE. Cette fixation
supplémentaire peut tenir a la fois I'isolation et le conducteur.

15.3.5 lfes DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE pour les cordons s 2rieyns doivent
permettre la liaison des conducteurs ayant une section nominale do 3 7.

Pour des|courants nominaux dépassant 16 A, il faut se référer g 60950.

La vérifigation est effectuée par examen, par des mesures X e la plus

petite et de la plus grande section de la gamme appropri

Tableau|7 — Section nominale que doivent permettre les

15.3.6 les
dimensio

Les DISP§ NEX)ON EXTERIEURE a tiges doivent étre munis de rondelles.

[ERIEURE

COURANT DE CONSOMMATION NOMWNA ws ction nominale
de I'appareth\*
A mm?

Jusqu'a 3 inclus 0,5 a0,75
Supérieur & 3 jusqu'a 6 inclus Q 0,75 a1l
Supérieur a a L0 incl 1 a1i5

15 az25

* bhe C ANT DEN\CBNSOMMATIQN NOMINAL comprend les courants qui peuvent étre
z@ ur les €gmbases des cqnaecteurs fournissant le RESEAU D'ALIMENTATION &
d'au e/sag areils.

E NNEXION EXTERIEURE conformes a 15.3.3 doivent favoir les
s dans le tableau 8.

Pour cou inauy supérieur a 16 A, il faut se référer au tableau 14 de la CEI 60950.

La vérificatiomesteffectude par mesure et par exarerr.

Tableau 8 — Diamétre minimal nominal de la tige filetée

COURANT DE CONSOMMATION Diamétre minimal nominal
NOMINAL de I'appareil * de la tige filetée
mm
A Type pilier ou Type a vis
a tige

Jusqu'a 10 inclus 3 3,5
Supérieur a 10 jusqu'a 16 inclus 3,5 4

* Le COURANT DE CONSOMMATION NOMINAL comprend les courants qui peuvent étre

prélevés sur les embases de connecteurs fournissant le RESEAU D'ALIMENTATION a

d'autres appareils.
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15.3.4 For the purpose of applying the requirements for MAINS supply cords:

— itis assumed that two independent fixings will not become loose at the same time;

— conductors connected by soldering are not considered to be adequately fixed unless they
are held in place near to the termination, independently of the solder. However "hooking-in"
before the soldering is, in general, considered to be a suitable means for maintaining the
conductors of a MAINS supply cord in position, provided that the hole through which the

conductor is passed is not unduly large;

— conductors connected to TERMINALS or terminations by other means are not considered to
be adequately fixed unless an additional fixing is provided near to the TERMINAL or

termination; this additional fixing may clamp both the insulation and the conductor.

15.3.5 TERMINALS for external flexible cords shall allow the connectio
nominal ¢ross-sectional areas as shown in table 7.

For rated| currents exceeding 16 A, reference is made to IEC 609

Compliance is checked by inspection, by measurement and by
largest cfoss-sectional areas of the appropriate range s

Is having

hllest and

Table 7 — Nominal cross-sectional are to be ERMINALS

RATED CURRENT CONSUMRJION \\ No¢ |n§;thz)ro ectional area
of the apparatus *
A

1 to 1,5
1,5 to 2,5

Up to and including 3 \> 0,5 to 0,75
Over 3 up to and incidi Q > 0,75t0 1

* The R ENT CONSUMPTY in ude currents which can be drawn from socket-
outlets rovigingAMAINS powerfer ot aratus.

1536 T
Stud TER]

For rated

Compliarrce s Thetked by TmeasurenTernt and mSpecTtiorT.

Table 8 — Minimum nominal thread diameter

RATED CURRENT CONSUMPTION Minimum nominal thread diameter
of the apparatus* mm
A Pillar type or stud type Screw type
Up to and including 10 3 3,5
Over 10 up to and including 16 3,5 4
* The RATED CURRENT CONSUMPTION includes currents which can be drawn from
socket-outlets providing MAINS power for other apparatus.



https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

- 162 - 60065 © CEI:1998

15.3.7 Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE doivent étre concus de telle sorte que le
conducteur soit serré entre des surfaces métalliques avec une pression suffisante et sans
endommager le conducteur.

Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE doivent étre congus et placés de telle sorte que le
conducteur ne puisse pas glisser vers l'extérieur lorsque la vis ou I'écrou de serrage sont
serres.

Les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE doivent étre fixés de telle sorte que, lorsque le
moyen de serrage du conducteur est serré ou desserré:

— le DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE lui-mé&me ne soit pas mobile; S~

— le cébjage interne ne soit pas soumis a des contraintes; \
ites\ enyde

— les LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT ne soient pas
valeurs spécifiées a l'article 13.

gus des

15.3.8 les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE des quragnht dépagse 0,2 A
dans les| conditions normales de fonctionnement doi de“telle sorte que la
pression [du contact ne soit pas transmise par l'inter jai u isolant autre que la
céramique, a moins qu'il y ait une élasticité suffi ies métalliques pour
compenskr toute possibilité d'écrasement du ma

La vérifidation est effectuée par examen et par des mesures.

La vérifidation est effectuée par examen.

15.3.9 PRour les cébles du,RESEAU D'A eg”a demeure, chaque borne|doit étre
située a|proximité des B ION EXTERIEURE correspondants de|potentiel
différent pt de la borne de t

La vérifid

Les DISP \con que,

méme si i gnt a se détacher, il n'y ait aucun risque d¢ contact

accidentd

— les pa

— les p rées des
partie$

La vérifig L de telle

facon que_les brins ne puissent se détacher, par les essais suivants

On dépouille de son enveloppe isolante une longueur de 8 mm a l'extrémité d'un conducteur
souple ayant la section nominale appropriée. Un fil du conducteur est laissé libre et les autres
fils sont insérés en totalité et bloqués dans le DISPOSITIF DE CONNEXION EXTERIEURE.

Sans déchirer I'enveloppe isolante, le brin libre est déplacé dans toute les directions possibles,
mais sans le plier pour lui faire contourner une barriére.

Si le conducteur est DANGEREUX AU TOUCHER, le brin libre ne doit toucher aucune partie
conductrice ACCESSIBLE ou connectée a une partie conductrice ACCESSIBLE ou, dans le cas d'un
appareil avec DOUBLE ISOLATION, aucune partie conductrice qui est séparée des parties
conductrices ACCESSIBLES par une ISOLATION SUPPLEMENTAIRE seulement.

Si le conducteur est relié a une borne de terre, le brin libre ne doit toucher aucune partie
DANGEREUSE AU TOUCHER,
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15.3.7 TERMINALS shall be so designed that they clamp the conductor between metal surfaces
with sufficient contact pressure and without damage to the conductor.

TERMINALS shall be so designed or located that the conductor cannot slip out when the
clamping screws or nuts are tightened.

TERMINALS shall be so fixed that, when the means of clamping the conductor is tightened or
loosened:

— the TERMINAL itself does not work loose;

— internal wiring is not subjected to stress;

ecified in

Compliance is checked by inspection and measurement.

15.3.8 TERMINALS in circuits carrying a current exceeding ! pperation
conditions shall be so designed that contact pressure i S nsulating
material [other than ceramic, unless there is sufficie parts to
compensfte for any possible shrinkage of the insulating

Compliance is checked by inspection.

15.3.9 Hor non-detachable MAINS supp hximity to
its corresponding TERMINALS of differe RMINAL, if
any.

Compliarnce is checked b

TERMINAUS shall be o VeI Qr insulated that, should a strand of @ flexible
conductof escap e is between

such a strand an

— ACCE$

— condl &-to the PROTECTIVE EARTH TERMINAL and separgted from
ACCE$ by SUPPLEMENTARY INSULATION only.

Compliaqjce inspection and, unless a special cord is prepared in suchla way as

to prever strands, by the following test.

An 8 mm| léngth o ulation shall be removed from the end of a flexible conductor having the
appfoprl tc l’;Ul‘T;l-llall CiIvOoOo ocut:-unal' arcd. CIIU VVI-IC Uf tlL;C ot:andcd uuﬁduutu: Jhal’l’ b“ /eft free

and the other wires shall be fully inserted into, and clamped in the TERMINAL,

Without tearing the insulation back, the free wire shall be bent in every possible direction, but
without making sharp bends round a guard.

If the conductor is HAZARDOUS LIVE, the free wire shall not touch any conductive part which is
ACCESSIBLE or is connected to an ACCESSIBLE conductive part or, in the case of apparatus with
DOUBLE INSULATION, any conductive part which is separated from ACCESSIBLE conductive parts
by SUPPLEMENTARY INSULATION only.

If the conductor is connected to an earthing TERMINAL, the free wire shall not touch any
HAZARDOUS LIVE part.
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15.4 Dispositifs faisant partie de la fiche de raccordement au RESEAU D'ALIMENTATION

15.4.1 Un dispositif muni de broches destinées a étre introduites dans un socle de prise de
courant fixe ne doit pas imposer de contrainte anormale a ce socle.

La vérification est effectuée en engageant le dispositif, comme dans son emploi normal, dans
le socle d'un appareil d'essai tel qu'il est représenté a la figure 11. Le bras d'équilibrage de
I'appareil d'essai pivote autour d'un axe horizontal occupant les lignes des centres des douilles
de contact a une distance de 8 mm en arriere de la face d'engagement du socle.

Lorsque le dispositif n'est pas engagé, I'appareil d'essai est en équilibre, la face d'engagement
du socle étant verticale.

Aprés e la face
d'engagdment du socle est déterminé par la position d'un poids & sqUilijbre. Le
couple n¢ doit pas dépasser 0,25 Nm.
NOTE - CHt essai est compatible avec celui qui est décrit dans la CEl 60884-1
15.4.2 e dispositif doit étre conforme a la norme degfini ' fiches de
raccordenent au RESEAU D’ALIMENTATION.
La vérifidation est vérifiée par mesures 6yi
NOTE - Lgs dimensions de certains types de fi ifiées dans
la CEI 60083 [1].
15.4.3 e dispositif doit a
La vérifidation est vérife
a) Le dispositif e
Un spécimen edelm
sur un mauvais
résultats.
La suffac ir, monté
sur dgs plg aqué de 19 mm a 20 mm chacune, le tout monté sur un sol en
bétozz non résilient.
Apres en doit satisfaire aux exigences de la présente norme, mais peut ne
pas ét
NOTE Lac pnfifno parfino pnun:nnf atra r\anbr’\r\n, pr\llv\lll qlln lo prnfnnfir\n contralac chacc Alal triques ne

soit pas affectée.

NOTE 2 — Les torsions des bornes ou I'endommagement de I'état de surface et de petites rayures qui ne
réduisent pas les LIGNES DE FUITE et DISTANCES D'ISOLEMENT en dessous des valeurs spécifiées a l'article 13
sont négligées.

b) Les broches ne doivent pas tourner lorsqu'on applique un couple de 0,4 Nm, d'abord dans
une direction pendant 1 min et ensuite dans la direction opposée pendant 1 min.

NOTE 3 — L'essai n'est pas exécuté lorsque la rotation des broches n'affecte pas la sécurité au sens de la
présence norme.

¢) Une force de traction donnée dans le tableau 9 est appliquée sans a-coup, pendant 1 min
sur chaque broche, dans la direction de I'axe longitudinal.
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15.4 Devices forming a part of the  MAINS plug

15.4.1 A device provided with pins intended to be introduced into fixed socket-outlets shall not
impose undue strain on these socket-outlets.

Compliance is checked by engaging the device, as during intended use, with the socket-outlet
of a test apparatus as shown in figure 11. The balancing arm of the test apparatus pivots about
a horizontal axis through the centre lines of the contact tubes of the socket-outlet at a distance
of 8 mm behind the engagement face of the socket-outlet.

With the device not in engagement, the balancing arm is in equilibrium, the engagement face of
the socket-outlet being in the vertical position. T~

After the
engageni

balancing arm. The torque shall not exceed 0,25 Nm.

NOTE - Th

15.4.2 1

Compliar

NOTE - Th

15.4.3 1

Compliar

a) The di

A sa
drop(d

results.

The H

layers

non-r
Afted]
not b
NOTE 1
NOTE }

device has been engaged, the torque to be applied to the so
ent face in the vertical plane is determined by the pas

is test is compatible with the test described in the IEC 60884-

bvice shall be

nple ofo .
ed 1 m>

hintain its

§on the

om being
adverse

d on two
quivalent

Ut it need

ffected.

~ Distortion of pins and damage to the finish and small dents which do not reduce the CLE

ARANCES or

CREEPA

GE DISTANCES Dbelow the values specitied 1n clause 13, are neglected.

b) The pins shall not turn when a torque of 0,4 Nm is applied, first in one direction for 1 min
and then in the opposite direction for 1 min.

NOTE 3 — This test is not carried out if rotation of the pins does not impair safety in the sense of this standard.

c) A pull force as given in table 9 is applied, without jerks, for 1 min on each pin in turn, in the
direction of the longitudinal axis of the pin.
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La force de traction est appliquée dans une enceinte chauffée a (70 + 2) °C, 1 h aprés avoir
placé le dispositif dans I'enceinte.

Apres l'essai, on laisse le dispositif se refroidir a la température ambiante et aucune broche
ne doit s'étre déplacée de plus de 1 mm par rapport au corps du dispositif.

Tableau 9 — Force de traction sur les broches

Caractéristiques du type de prise Nombre de péles Force de traction
équivalent N
Jusqu'a 10 A inclus 40
130/250 V 50
Supérieur & 10 A jusqu'a 16 A inclus 50

130/250 \/

WlWw DWW N

Supérieur & 10 A jusqu'a 16 A inclus

'-14‘/\
440 V plus de 3 /\@? Q\

| qle oit\ul nombre,

Pour les [besoins de cet essai, les contacts de terre de protection
sont considérés comme étant un seul péle.

Les essals b) et ¢) sont effectués séparément avec de nou

16 Cables souples extérieurs

16.1 Lep cébles souples du RES eC  gaine

conform@ment a la CEl 60227 pour les Cc8 es isolés
au caout¢houc synthétique.

NOTE 1 — [En Australie et en Nouvelle-Zélande les cordons
souples ex{érieurs.

La Vérification est ef; ENTATION

conformg@ment a la CE| 68

Les cébles so
conducteur de couleu

appareils de cLASSE | doivent comporter un
A BORNE DE TERRE DE PROTECTION de l'appdreil et au

contact d si celle-ci est fournie.

La vérifig

NOTE 2 — des\conducteurs des cables souples du RESEAU D’ALIMENTATION est dpnné par la
CEI 60173

16.2 Lep des cables d'alimentation ne doivent pas avoir une section [nominale
inférieurg & celle mdiguée au tableau 10.

Tableau 10 — Sections nominales des cables souples extérieurs

COURANT DE CONSOMMATION NOMINAL de I'appareil ) Section nominale
A mm?2
Jusqu'a 3 inclus 0,52
Supérieur & 3 jusqu'a 6 inclus 0,75
Supérieur a 6 jusqu'a 10 inclus 1
Supérieur & 10 jusqu'a 16 inclus 1,5

1) Le COURANT DE CONSOMMATION NOMINAL comprend les courants fournis aux socles de raccordement au RESEAU
D'ALIMENTATION d'autres appareils.

2) Cette section nominale est autorisée seulement pour les appareils de la CLASSE Il et & condition que la
longueur du céble d'alimentation, mesurée entre le point d'entrée du céble ou du protége-cable dans I'appareil et
le point d'entrée dans la prise, ne dépasse pas 2 m.
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The pull force is applied within a heating cabinet at a temperature of (70 + 2) °C, 1 h after
the device has been placed in the heating cabinet.

After the test, the device is allowed to cool down to ambient temperature, no pin shall have

been

displaced in the body of the device by more than 1 mm.

Table 9 — Pull force on pins

Ratings of the equivalent Number of poles Pull force
plug type N
Up to and including 10 A 2 40
130/250 V 3 50
Over 10 A up to and including 16 A 2 50
P 9 AN
1507250 V S bé‘
Over 10 A up to and including 16 A 3 52\
440 V More than 3 /\
For the |purpose of this test, protective earth contacts, irrespecti OR their number, are
considergd as one pole.
Tests b) and c) are made separately, each with new sa
16 Extgrnal flexible cords
16.1 MA[NS supply flexible cords shall be 50227 for
PVC cords or according to IEC 60245 fg
NOTE 1 — In Australia and New
Compliance is checkeq 60227 or
IEC 60245.
Non-detalchable I d with a
green/yellow core e6p if a plug
is provided, to the p(s
Compliar
NOTE 2 -}
4
16.2 Po ess than
those shq

I'able 10 — Nominal cross-sectional areas or external Tlexible cords

RATED CURRENT CONSUMPTION of the apparatus b Nominal cross-sectional area
A mm?
Up to and including 3 0,52
Over 3 up to and including 6 0,75
Over 6 up to and including 10 1
Over 10 up to and including 16 1,5

1) The RATED CURRENT CONSUMPTION includes currents which can be drawn from the socket-outlets providing MAINS

power for other apparatus.

2) This nominal cross-sectional area is allowed only for CLASS Il apparatus and provided that the length of the
supply cord, measured between the point where the cord or the cord guard enters the apparatus, and the entry to

the plug, does not exceed 2 m.
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Se référer au tableau 11 de la CEI 60950 pour les courants plus élevés.

La vérification est effectuée par des mesures.
NOTE — Les USA et le Canada exigent une section minimale de 0,81 mm?.

16.3

60065 © CEI:1998

a) Les cables souples non conformes a 16.1, utilisés pour la liaison entre I'appareil et d'autres
appareils utilisés en combinaison avec lui et comportant des conducteurs DANGEREUX AU

TOUCHER, doivent avoir une rigidité diélectrique suffisante.

ent
la ¢
NOTE - L
d'alimentat

celles des
le présent

b) Les ¢

I'appafeil S avec

conducteurs DANGEREUX AU TOUC i ster au pliage et aux autrg
mécaniques se produisant en usage\nor

La véfification est eff ai de 3.1 de la CEIl 60227-2, s

tabledau 11 est utilise;

Table% Masse

rmément

§1 et 3.2

ducteurs:
autour de

r du cable
spondent a
hptée selon

ison entre

lui et compointant des

poulie pour les essais de contrainte

la poulie

iame d
Diam tdu abw Masse Diametre de
/\ kg mm

u'a\g inglus 1,0

inclus 1,5

4 \’I’I%\lZ] qu'a 20 inclus 2,0

60
120
180

Le charidt-efféectue 000 mouvements de va-et-vient (30 000 courses simples).

s efforts

uf que le

La tension U entre les conducteurs est celle donnée en 10.3.

Pendant et aprés l'essai, le spécimen doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique spécifié en 10.3.

16.4 Les conducteurs des cables souples utilisés pour la liaison entre I'appareil et d'autres
appareils utilisés en combinaison avec lui doivent avoir une section telle que I'échauffement de
I'isolation, dans les conditions normales de fonctionnement et dans les conditions anormales,

soit négligeable.

La vérification est effectuée par examen. En cas de doute, les échauffements de l'isolation sont
déterminés dans les conditions normales de fonctionnement et dans les conditions anormales.
Les échauffements ne doivent pas excéder les valeurs données dans les colonnes appropriées

du tableau 2.
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For higher currents, reference is made to IEC 60950, table 11.

Compliance is checked by measurement.

NOTE - In the USA and Canada a minimum cross-sectional area of 0,81 mm2 is required.
16.3

a) Flexible cords, not complying with 16.1, used as a connection between the apparatus and
other apparatus used in combination with it, and comprising HAZARDOUS LIVE conductors,
shall have adequate dielectric strength.

Compliance is checked by applying the dielectric strength test using a sample of
appr yimnfnly 1m Inngth and. hy np,nlying the relevant test |/nlfngn arnw ta_1Q.3 for the

gradg of insulation under consideration as follows:

— fof insulation of a conductor: by the voltage test methot\ 1 0885-1,
sybclauses 3.1 and 3.2;

— foy SUPPLEMENTARY INSULATION, for example sleeving é nductors:

between a conductor inserted into the sleeve and round the
sleeve for a length of at least 100 mm.
NOTE - Wjhere a power supply cord, whose insulating properties of 16.1, is
used insidg the equipment, either as an extension of the externa Rly coxd or as§ an independent cable, its
sheath is cpnsidered to be adequate SUPPLEMENTARY INSULATION\ for the/purp0 i
b) Flexihle cords not complying wit atus and

other|apparatus used in combinatio Y nductors,
shall ithstand bending and other mecthanisa se.

Tme 1 ~Wass and_piuftey dian

Oysrall diameter gf the flexibt Mass Pulley diameter
@ able ocor
mm kg mm

Compliance is checked by the test(of |
appligs.

bclause 3.1, except that thg table 11

eter for stress test

Up to cluding 1,0 60
Over 6\up 1,5 120
including 20 2,0 180
4
The darri oves\to and fro 15 000 times (30 000 movements).

The Joltage U een the conductors is the test voltage according to 10.3.

During and after the test, the specimen shall withstand the dielectric strengin test specified
in 10.3.

16.4 Conductors of flexible cords used as a connection between the apparatus and other
apparatus used in combination with it shall have a cross-sectional area such that the
temperature rise of the insulation under normal operating conditions and under fault conditions
is negligible.

Compliance is checked by inspection. In case of doubt, the temperature rises of the insulation
are determined under normal operating conditions and under fault conditions. The temperature
rises shall not exceed the values given in the appropriate columns of table 2.
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16.5 L'appareil doit étre prévu de facon telle que les points de raccordement des cébles
souples extérieurs comportant un ou plusieurs conducteurs DANGEREUX AU TOUCHER ne soient
soumis a aucun effort de traction, que le revétement extérieur de ces cébles soit protégé
contre I'abrasion et que la torsion des conducteurs eux-mémes soit évitée.

De plus, on ne doit pas pouvoir repousser un cable extérieur a l'intérieur de 'appareil a travers
son orifice de passage, a moins que cette opération ne soit pas une cause de danger.

La fagcon dont a été réalisée la protection contre la traction et la torsion doit étre facile a
identifier.

Des procédés présentant les caractéristiques d'un expédient, par exemple/Cetui_qui consiste a
faire un nceeud avec le cable ou les conducteurs ou a les attacher avec ficellé\ﬁ sont pas

admis.
Les dispgsitifs d'arrét de traction et de torsion doivent étre réahsés j i %nte, ou
pourvus @l'un revétement fixe en matiére isolante autre que du 3 i bn défaut

d'isolemgnt sur le cable peut rendre DANGEREUSES AU ductrices
ACCESSIB|LES.

Pour les [appareils de la CLASSE I, la disposition des/Disp ‘ “RIEURE du
cable soliple du RESEAU D'ALIMENTATION, ou la dispositif
d'arrét dg traction et de torsion et les telle que
les condlficteurs DANGEREUX AU TOUC a(la BORNE

DE TERRH DE PROTECTION, au cas ou le sabl ¢ i G % i itif ¢'arrét de
traction dt de torsion.

La vérifidation est effectuée
L'essai eft effectué ave

L'apparell est /r@
montés hormalemen

EXTERIEU
puissent

es’ dispositifs d'arrét de traction et de torgion étant
ont introduits dans les DISPOSITIFS DE CPNNEXION
légérement serrées, de fagon que les conducteurs ne

Apres ce doit pas étre possible de repousser le cable a l'intérieur de
l'apparei [ ue celte opération ne soit pas une cause de danger au sens de la|présente
norme

On fait uhe{marqu r le cable tendu au niveau du passage, et on applique au cable| 100 fois,
pendant 1 s chaque fois_une traction de 40N [a traction ne doit pas Atre appl ,uée par

secousses.

On soumet, aussitét apres, le cdble a un moment de torsion de 0,25 Nm pendant 1 min.

Pendant l'essai, le cable ne doit pas s'étre déplacé de plus de 2 mm, la mesure étant faite alors
que le cable est toujours soumis a l'effort de traction. Les extrémités des conducteurs ne
doivent pas s'étre déplacées sensiblement dans les DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE et
aucune détérioration ne doit étre causée au cable par les dispositifs d'arrét de traction et de
torsion.

16.6 Les passages des cables souples extérieurs mentionnés en 16.5 doivent étre réalisés de
fagcon que ces cables ne puissent subir de détérioration lors de leur introduction ou de
mouvements ultérieurs.
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16.5 The apparatus shall allow the external flexible cords, comprising one or more
HAZARDOUS LIVE conductors, to be so connected that the connecting points of the conductors
are relieved from strain, that the outer covering is protected from abrasion, and that the
conductors are prevented from twisting.

Moreover, it shall not be possible to push an external cord back into the apparatus through its
aperture if this can impair safety in the sense of this standard.

The method by which the relief from strain and the prevention of twisting is provided shall be
clearly seen.

Makeshift methods, such as tying the cord into a knot or tying the cord with~a_string, are not
permitted.
The devi have a
fixed cov he cord
may mak
For cLAS b cord, or
the lengt FRMINALS,
shall be 4 onnected
to the PR t relief.
Complia
The test
The app L ief being
approprig g i d into the TERMINALS, and the |TERMINAL
screws, 1 3 & e conductors cannot easily chahge their
position.
After thig e or shall
cause no
A mark i$ subjected
100 time;§ rks.

4
Immediatel \Nm.
During the\test, the cord shall not be displaced by more than 2 mm, the measuremgent being

made while the cord is still under strain. The ends of the conductors shall not be noticeably
displaced in the TERMINALS and no damage to the flexible cord shall be caused by the device
for strain and twist relief.

16.6 Apertures for external flexible cords mentioned in 16.5 shall be so constructed that there
is no risk of damage to the cord during its introduction or subsequent movement.
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NOTE - On y parviendra par exemple en arrondissant les bords du passage ou en employant un passe-fils
approprié en matiere isolante.

La vérification est effectuée par examen, par un essai de montage des cébles souples.

16.7 Les APPAREILS TRANSPORTABLES, instruments de musique et leurs amplificateurs
associés, doivent comporter une entrée conforme a la CEIl 60320-1 pour leur branchement au
RESEAU D'ALIMENTATION par l'intermédiaire d'un cordon détachable ou doivent comporter des
dispositifs de rangement protégeant le cordon du RESEAU D'ALIMENTATION lorsqu'il n'est pas
utilisé, par exemple un compartiment, des crochets ou des pinces.

La vérification est effectuée par examen.

17 Conpexions électriques et fixations mécaniques

17.1 Lep DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE a Vis assuranf une liaj i k et les

fixations i de la vie

de l'appafeil doivent avoir une résistance suffisante.

Les vis ¢xercant une pression de contact et les vis de thams€ NinNa ari a 3 mm

faisant partie d'une fixation mentionnée ci-dessus /doi Isser gans un écrgu ou un

prisonniefr métallique.

Cependat il n'est pas nécessaire de #isserdé 2 d inférieur

a3 mm le couple

spécifié qu tableau 12 pour les vis de 3

Les fixati urs de la

vie de I s vis de

fixation des panneaux E i bUr ouvrir

I'appareil

La vérifig

Les vis s

— 5 fois

— 10 fo, E BOIS ou
dans |

Dans le jagées a

nouveau,

Les vis ne doivent pas étre serrées par a-coups.

Apres l'essai, on ne doit constater aucune détérioration mettant en cause la sécurité de
I'appareil au sens de la présente norme.

Le contréle de la matiere dans laquelle les vis sont engagées est effectué par examen.
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NOTE - This can be done, for example, by rounding the edges of the aperture or by using an appropriate bushing of
insulating material.

Compliance is checked by inspection and by fitting flexible cords.

16.7 TRANSPORTABLE APPARATUS, being musical instruments and their associated amplifiers,
shall have an appliance inlet according to IEC 60320-1 for connection to the MAINS by
detachable cord sets or shall have a means of stowage to protect the MAINS cord when not in
use, for example a compartment, hooks or pegs.

Compliance is checked by inspection.

17 Elegtrical connections and mechanical fixings

17.1 Sc S ring the life of
the appa 8 3 gth.

hm which
insert.

Screws €
form part

ich do not exelt contact

However ‘
fixing withstands the torque

pressure
specified|i

Screw fixi
times ing
open the

be loosened and tightened several
ers (as far as they must be logsened to
, legs, stands and the like.

Compliar

The scre % 8 igiteped, with a torque according to table 12:

— b5timesi C ating in a thread in metal;

— 10 tin ys operating in wood, WOOD-BASED MATERIAL or in a|thread in
insulat

In the lat ews are to be completely removed and reinserted each time.

The screwsshall n e tightened in jerks.

After the test, there shall be no deterioration impairing safety in the sense of this standard.

The material in which the screws are inserted is verified by inspection.
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Tableau 12 — Couple a appliquer aux vis
Diameétre nominal de la vis Couple
Nm
mm [ I n
Jusqu'a 2,8 inclus 0,2 0,4 0,4
Supérieur a 2,8 jusqu'a 3,0 inclus 0,25 0,5 0,5
Supérieur a 3,0 jusqu'a 3,2 inclus 0,3 0,6 0,6
Supérieur a 3,2 jusqu'a 3,6 inclus 0,4 0,8 0,6
Supérieur a 3,6 jusqu'a 4,1 inclus 0,7 1,2 0,6
Supérieur 2 4.1 jusqu'a 4.7 inclus 0.8 1.8 /) 0,9
Supérieur|a 4,7 jusqu'a 5,3 inclus 0,8 2,0 1,0
Supérieurfa 5,3 jusqu'a 6,0 inclus - <2/%\ Q %25
L'essai gst réalisé au moyen d'un tournevis d'essai, ou e couple
donné dgns le tableau 12, la colonne appropriée étant:
— pour des vis métalliques sans téte, si la vis ne dég
lorsquelle est serrée: /
— pour les autres vis métalliques et écre 1
— pour des vis constituées d'un maté
e avec une téte hexagonale ayant un
supérieure au diamétre sur filets
e aveéc une téte cylindrique et une ase Yo e1é, I'embase
ayant une dimensiod e q 9 soit pas inférieure a 0,83 fois
le diametre sur filets
e avec une téte ayg s“en croix, dont la longueur
dépasse 1, is 1l
— pour les autre tériau isolant: 1
17.2 Ddns le céas g susceptibles d'étre serrées et desserrées a |plusieurs
reprises fu ¢ ‘appareil et dans lesquelles le filetage femelle est réalisé dans
une mati oit fournir les moyens pour assurer une introductior] correcte
de la vis i ce¥ fixations contribuent a la sécurité de l'appareil dans lg sens de
la prése
La vérifidation est effestuée par examen et par un essai a la main.
NOTE - Cette prpcr‘rilnfinn est considérée comme satisfaite si une introduction en hiais de la vis estlévitée, par

exemple au moyen d'un guidage prévu sur la partie a fixer, par un retrait dans I'écrou ou par une forme appropriée

de la vis.

17.3 Les vis ou autres dispositifs de fixation prévus pour la fixation des dos, des fonds, des
pieds, des supports ou autres doivent étre du type imperdable, pour éviter leur remplacement
au cours d'opérations de maintenance par des vis ou d'autres dispositifs de fixation qui
pourraient entrainer une réduction des LIGNES DE FUITE OuU DISTANCES D'ISOLEMENT entre parties
métalliques ACCESSIBLES et parties DANGEREUSES AU TOUCHER en dessous des valeurs données

a l'article

13.

De telles vis n'ont pas a étre du type imperdable si, lorsqu'elles sont remplacées par des vis
ayant le méme diamétre nominal et une longueur égale a 10 fois leur diametre nominal, les
distances ne sont pas inférieures a celles données a l'article 13.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.
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Table 12 — Torque to be applied to screws

Nominal diameter of screw Torque
Nm
mm I Il I
Up to and including 2,8 0,2 0,4 0,4

Over 2,8 up to and including 3,0 0,25 0,5 0,5
Over 3,0 up to and including 3,2 0,3 0,6 0,6
Over 3,2 up to and including 3,6 0,4 0,8 0,6
Over 3,6 up to and including 4,1 0,7 1,2 0,6
Over 4,1 yp-to-arehctetre—4r 6+8 +6 - ,9
Over 4,7 (p to and including 5,3 0,8 2,0 1,0
Over 5,3 up to and including 6,0 - 5 1 2\‘%
The test |s made by means of a suitable test screwdriver, span or , aprlying a forque as
shown in|table 12, the appropriate column being:
— for metal screws without heads, if the screw,

whenl|tightened, does not protrude from the h¢ /
— for other metal screws and for nuts: 1l
— for sgrews of insulating material:

e having a hexagonal head with the di flats

exceeding the overal thread diakpet
e with a cylindrical h e socket

o\

. 1%
1%

— for ot

17.2 Md
in non-m
the appaﬁ

Complia

having a dimens

erall thread

, the length of
thread diameter:

/1
1

c ensure the correct introduction of screws into femalg threads
they will be loosened and tightened several times during the life of
to safety in the sense of this standard.

NOTE - T

S TEqUITEMEnt 1S deemed 10 be Met (T Mroducton M a stantmng manmnear 1S prevented, for example by
guiding the screw in the part to be fixed by a recess in the nut or a lead to the screw.

17.3 Screws or other fixing devices intended to fix back covers, bottom covers, legs, stands
or the like, shall be captive in order to prevent replacement during servicing by screws or other
fixing devices, which might cause a reduction of CLEARANCES or CREEPAGE DISTANCES between
ACCESSIBLE conductive parts or parts connected to them and HAZARDOUS LIVE parts below the
values given in clause 13.

Such screws need not be captive if, when replaced by screws having the same nominal
diameter and a length of 10 times its nominal diameter, the distances are not less than those

stated in

Compliance is checked by inspection and measurement.

clause 13.
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17.4 L'assemblage de parties liées de maniere permanente et dont les surfaces en contact
sont parcourues par un courant supérieur a 0,2 A dans les conditions normales de
fonctionnement doit étre réalisé de maniére a empécher tout desserrage.

La vérification est effectuée par examen et par un essai a la main.
NOTE 1 — L'utilisation de matiere de remplissage ou d'un moyen analogue ne protege efficacement contre le
desserrage que les connexions a vis qui ne sont pas soumises a une torsion.

NOTE 2 — Si I'assemblage est réalisé au moyen de plus d'une vis ou d'un rivet, il suffit que I'un d'entre eux soit
bloqué.

NOTE 3 — Dans le cas de rivets, l'utilisation d'un corps non circulaire ou d'une entaille appropriée peut constituer
une protection suffisante contre la rotation.

17.5 Lep connexions électriques dans les circuits parcourus par un c rao,2A
dans les|conditions normales de fonctionnement doivent étre congu le que la
pression [de contact ne soit pas transmise par l'intermédiaire d'un ma gue la
céramique, sauf si un retrait éventuel de la matiére isolante e mpenseé
par une élasticité suffisante des parties métalliques.

La vérifidation est effectuée par examen.

17.6 Lep conducteurs toronnés d'un cordon souple j i afcouru par um courant

supérieut a 0,2 A dans les conditions normaleg ent et qui sont religs a des
DISPOSITIFS DE CONNEXION EXTERIEURE/A Vi§ Ng : olidés par une squdure au
fil d'étain|lorsqu'ils sont soumis a une pressi ns que le systéme de fixation
ne soit r¢alisé de fagon telle qu'il n'y ai meuvais contact di & une coulée
froide de(la soudure.

La vérifidation est effectue

17.7 Lep dispositifs de Osceptibles d'étre manoeuvrés au cdurs de la
vie de I'qppareil iveRt - mécanique suffisante si leur défaillance est
susceptible de m e » d€ I'appareil au sens de la présente norme

Les positions d et de déverrouillage de ces dispositifs ne doivent [pas étre

ambigué i i ible de les déverrouiller par inadvertance.

La vérifigati 1 examen, par la manoeuvre du dispositif et par I'un des essais

suivam‘s<

— Dans spositifs dont le fonctionnement est basé sur une combinaison de
mouvg tation et de translation, le dispositif est verrouillé et déverroujlié et les
couplaés—su—forces—hecessaires—a—cefonctionnement—sont—mesures—Le—dispositifl étant en

position de verrouillage, un couple égal ou une force égale a deux fois la valeur nécessaire
au verrouillage du dispositif, avec un minimum de 1 Nm ou de 10 N, est appliqué dans le
sens du verrouillage, sauf si un couple ou une force dans le méme sens permet le
déverrouillage.

Cette opération est effectuée dix fois.

Le couple ou la force nécessaire au déverrouillage du dispositif doit étre au moins de
0,1 Nm ou 1 N.

— Dans le cas de panneaux fixés au moyen de clips, le panneau est enlevé et remis en place
dix fois de la maniére prévue.

Aprés cette épreuve, le panneau doit encore satisfaire aux essais a l'aide du doigt
d'épreuve rigide et du crochet selon les modalités de 9.1.7 a) et b).
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17.4 Conductive parts permanently fixed together and carrying a current exceeding 0,2 A
across their interface under normal operating conditions shall be secured in such a way that
loosening is prevented.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE 1 — Sealing by compound or the like provides satisfactory locking only for screw connections not subject to
torsion.

NOTE 2 — If the fixing consists of more than one screw or rivet, only one of them need be locked.

NOTE 3 — For rivets, a non-circular shank or an appropriate notch may be a sufficient guard against rotation.

17.5 Electrical connections in circuits carrying a current exceeding 0

under normal
operation i

through

insulating material other than ceramic, unless there is sufficient resiliepc llic parts
to compensate for any possible shrinkage of the insulating material.

Compliance is checked by inspection.

17.6 Stjanded conductors of flexible supply cords carryifg a i A under
normal ¢perating conditions, which are connected R A not be
consolidgted by lead-tin soldering where they are /subj hless the
clamping| means is so designed that there is no risk ofla/bad bw of the

solder.

Compliarnce is checked by inspection.

17.7 Cdver-fixing devices, which may\be
adequateg mechanical strength, if thefailyr
this standard.

operated during the life of the apparatus, shall have
e uf.sych devices would impair safety in the|sense of

The lockeéd and unloc o g evices shall not be ambiguous, and it shiall not be
possible fo unlo i anth

Compliarce is cheegke 1 y'operating the device and by one of the following tests:

— In thd [CEes ation of which is effected by a combination of rotary and
lineal 20 b © Is locked and unlocked and the torques or forces necessary
for thig arationcare xpeasured. While the device is in the locked position, a torqug or force
of t e \valie gsary to lock the device, with a minimum of 1 Nm or 10 N {s applied
in the loeking , unless it is unlocked by a smaller torque or force in the same
directi

This ppéeration is performed 10 times.

The torque or force necessary to unlock the device shall be at least 0,1 Nm or 1 N.

— In the case of covers fixed by means of snap fasteners, the cover is removed and replaced
10 times in the intended way.

After this test the cover shall still comply with the tests by means of the rigid test finger and
the test hook described in 9.1.7 a) and b).
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17.8 Les pieds et les supports détachables fournis par le fabricant de I'appareil doivent étre
livrés avec leurs moyens de fixation.

La vérification est effectuée par examen.

17.9 Les connexions internes enfichables doivent étre concues de telle sorte qu'une
déconnexion non prévue soit improbable, si cette déconnexion peut affecter la sécurité au sens
de la présente norme.

La vérification est effectuée par examen et, en cas de doute, en appliquant une traction de 2 N
a la connexion, dans toutes les directions.

NOTE - Pour les autres connexions internes voir 8.11. TN

18 Résj|stance mécanique des tubes a image et protection cont
d'unje implosion

18.1 Si Ja plus grande dimension de la face du tube a image\d'un appareil es erieure a
16 cm, cg tube doit étre intrinsequement protégé contre IgS tisqg\ i i ontre les
chocs mécaniques; sinon I'enveloppe de I'appareil doit a : te contre
les effets| d'une implosion du tube.

Les tubep a image non intrinsequement protégé i ét d'un écran grotecteur
efficace me pouvant étre retiré A LA MAIMN Si ; ré en verre, ce dernier ne
doit pas &tre en contact avec la surface duMube

La vérifidation est effectuée par examenpar des In es et par l'exécution des essals prévus:

— en 182 dans le cas de
pourvys d'un écran pra

tubes a 'marin equement protéges, y compris |es tubes

— en 18)3 pour les appsa

NOTE 1 — Un tube & image e gnsidéré commesétant\ntrinséquement protégé contre les effets d'une implosion si,
lorsqu'il es correcte<n§> ) i
NOTE 2 —|Pour facili | ble sur les
tubes a esg
182 T an

p
Chacun é sayés en
I'état de I 18.2.1.
Aucun dé

Pour les €ssais de 18.Z2.7 et de 18.2.3, 1es tubes sont monies dans un coiiret dessai, suivant
les instructions données par le fabricant du tube, le coffret étant placé sur un support
horizontal & une hauteur de (75 + 5) cm du sol.

On veille & ce que, au cours des essais, le coffret ne glisse pas sur le support.

NOTE - La description suivante d'un coffret d'essai est donnée a titre d'exemple:

— le coffret est en contreplaqué, d'une épaisseur d'environ 12 mm pour les tubes dont la face a une dimension
maximale ne dépassant pas 50 cm, et d'environ 19 mm pour les tubes plus grands;

— les dimensions extérieures du coffret sont d'environ 25 % supérieures aux dimensions hors-tout du tube;

— l'avant du coffret est muni d'une ouverture entourant étroitement le tube lorsqu'il est monté. L'arriere du coffret
comporte une ouverture de 5 cm de diamétre et est maintenu par une butée en bois d'environ 25 mm de hauteur,
qui est fixée au support et empéche le coffret de glisser.
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17.8 Detachable legs or stands supplied by the manufacturer of the apparatus shall be
delivered with the relevant fixing means.

Compliance is checked by inspection.

17.9 Internal pluggable connections shall be so designed that unintended loosening is
unlikely, if the loosening can impair the safety in the sense of this standard.

Compliance is checked by inspection and in case of doubt by applying a pull of 2 N in any
direction to the connection.

NOTE — For other internal connections, see 8.11. TN
18 Mechanical strength of picture tubes and protection again

of implosion
18.1 Pidture tubes with a maximum face dimension shall be
intrinsically protected with respect to effects of implosio Ct, or the
enclosur¢ of the apparatus shall provide adequate ts of an
implosion of the tube.
A non-ier]insicaIIy protected picture tub e screen
which cannot be removed BY HAND. not be in
contact with the surface of the tube.
Compliance is checked by inspection,
— 18.2 for intrinsically pr bens;
— 18.3 for apparatus |
NOTE 1 — A picture tuhe is conside hif, when it
is correctly] mounted i
NOTE 2 - [To facilitatet t ubes to be
tested.
18.2 Intri

sc

Each o fested as
received
No failurg

For the tests of 18.2.2 and 18.2.3, the tubes are mounted in a test cabinet, according to the
instructions given by the manufacturer of the tube, the cabinet being placed on a horizontal
support at a height of (75 + 5) cm above the floor.

Care is taken that, during the tests, the cabinet does not slide on the support.

NOTE - The following description of a test cabinet is given as an example:

— the cabinet is made of plywood, with a thickness of about 12 mm for tubes having a maximum face dimension
not exceeding 50 cm and of about 19 mm for larger tubes;

— the outside dimensions of the cabinet are approximately 25 % larger than the overall dimensions of the tube;

— the front of the cabinet is provided with an opening closely surrounding the tube when mounted. The back of the
cabinet is provided with an opening, 5 cm in diameter, and rests against a wooden bar, about 25 mm high, which is
fixed to the support and prevents the cabinet from sliding.
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18.2.1 Epreuve de vieillissement
L'épreuve de vieillissement est la suivante:

a) Epreuve de chaleur humide:
24 ha(25+2) °C et 90 % a 95 % d’humidité relative
24 ha(45+2) °C et 75 % a 80 % d’humidité relative
24 ha(25+2) °C et 90 % a 95 % d’humidité relative
b) Variations de température comportant deux fois le cycle suivant:
lha(+20+2)°C

o\ oo

60065 ©

CEI:1998

1 ha E25=+2r2€
l1ha(+20+2)°C
1ha(+50=+2) °C.

NOTE - Cdtte épreuve, n'ayant pas pour objet de soumettre le tube a image
peut étre effectuée a I'aide d'une seule ou de deux enceintes.

c) Epreuye de chaleur humide comme indiqué en a).

18.2.2 Hssai d'implosion
Des félun

On raye
face de q
d'un autr
refroidisqement ne se répafic
anneau de péte a modelerou

Apres cef essai, aucurie pa
de 25 cm de hautla
particule|ne doit'a

18.2.3 H

Chaque
au moins
4
En main
quelcong
la bille ef

s séveres,

ou sur la
iquide ou
iquide de
face d'un

b barriere
t aucune

well R62
‘un fil.

ne partie
ent entre

— 210 cm pour les tubes dont la face a une dimension maximale supérieure a 40 cm;

— 170 cm pour les autres tubes.

Le point d'impact sur la face du tube doit se trouver a 20 mm au moins du bord de sa surface

utile.

Apres cet essai, aucune particule de masse supérieure a 10 g ne doit avoir franchi une barriére
de 25 cm de haut placée sur le sol a 150 cm de la projection de la face du tube.

18.3 Tubes & image non intrinséquement protégés

On place l'appareil, avec le tube a image et I'écran de protection en place, sur un support
horizontal a une hauteur de (75 + 5) cm au-dessus du sol, ou directement sur le sol s'il s'agit

d'appareils manifestement prévus pour étre placés sur le sol.
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18.2.1 Ageing process

The ageing process is as follows:
a) Damp heat conditioning:
24 h at (25 +2) °C and 90 % to 95 % relative humidity
24 h at (45 +2) °C and 75 % to 80 % relative humidity
24 h at (25 +2) °C and 90 % to 95 % relative humidity
b) Change of temperature consisting of two cycles, each comprising:
1hat(+20+2)°C

1hat(=25+2)°C VAN
1hat(+20+2) °C

1 hat(+50+2) °C

NOTE 4 The change of temperature is not intended to cause severe therm re theNpicture t >and may

be achipved using one or two chambers.

¢) Damp heat conditioning as indicated under a).

18.2.2 Iplosion test

Cracks afe propagated in the envelope of each

An area diamond
stylus an| e occurs.
To preve ing clay or
the like s

After this cm high
barrier p particles
shall hav

18.2.3 M

Each tub ness of at
least R6 means of
a string.

Keeping f the ball is raised and then allowed to fall onto any place on the face
of the tu| point of

impact isf

— 210 crmfortobes hraving a maxinmanT face aimension exceeding 20 T,

— 170 cm for other tubes.

The point of impact on the face of the tube shall be at least 20 mm from the border of its useful
area.

After this test, no particles having a mass exceeding 10 g shall have passed a 25 cm high
barrier, placed on the floor, 150 cm from the projection of the front of the tube.

18.3 Non-intrinsically protected picture tubes

The apparatus, with the picture tube and the protective screen in position, is placed on a
horizontal support at a height of (75 + 5) cm above the floor, or directly on the floor if the
apparatus is obviously intended to be positioned on the floor.
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On fait imploser le tube a l'intérieur de I'enveloppe de l'appareil par la méthode décrite
en 18.2.2.

Apres cet essai, aucune particule de masse supérieure a 2 g ne doit avoir franchi une barriére
de 25 cm de haut placée sur le sol a 50 cm de la projection de la facade de I'appareil, et
aucune particule ne doit avoir franchi une barriére semblable placée a 200 cm.

19 Stabilité et risques mécaniques

Les appareils ayant une masse supérieure a 18 kg doivent avoir une stabilité suffisante.
yAERN

De plus, |a stabilité doit étre assurée lorsque les pieds ou supports fournis par le\cornstructeur
sont mis jen place.

La vérifidation est effectuée par les essais 19.1 et 19.2.

Pendant [es essais I'appareil ne doit pas basculer.

19.1 L'appareil est placé dans la position d'utilisation prévd an incliné de 10° par
rapport d I'horizontale et on le fait alors tourner lent e vertical
normal.

Cependa placé sur
un plan horizontal
vient a Id ° dans la
direction

NOTE - L' s de petits
pieds, de r

19.2 L4 ppareil Jérapante
ne faisant pas umang tiroirs et
portes étant dans la‘x

La force|de ouple de
renverse ou partie
en retraj dépasse
pas 75 c

19.3 Le propre a
l'appareill doivent étre arrondis (pas d'aréte vive) lorsqu'ils peuvent présenter un rigque pour

'UTILISATEUR en raison de leur emplacement ou de leur application dans I'appareil.
La vérification est effectuée par examen.

19.4 Les glaces, a I'exception des tubes a image, dont la surface dépasse 0,1 m2 ou dont la
dimension maximale dépasse 450 mm, ne doivent pas se casser de maniére telle qu'il puisse
en résulter de blessure par coupure de la peau.

La vérification est effectuée au moyen de I'essai de 12.1.3.

Si la glace se coupe ou se fend, un essai supplémentaire est réalisé sur un spécimen séparé
conformément & 19.4.1.
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The tube is made to implode inside the enclosure of the apparatus by the method described
in 18.2.2.

After this test, no particles having a mass exceeding 2 g shall have passed a 25 cm high
barrier, placed on the floor, 50 cm from the projection of the front of the apparatus, and no
particle shall have passed a similar barrier at 200 cm.

19 Stability and mechanical hazards

Apparatus having a mass exceeding 18 kg shall have adequate stability.

VAN
In additidn, the stability shall be ensured when legs or stands supplied by the maﬁ‘U\fa:turer are
fitted.

Compliance is checked by the tests of 19.1 and 19.2.

During tHe tests, the apparatus shall not overbalance.

19.1 THhe apparatus is placed in its intended positioryof use inclined at af angle of
10° to the horizontal, and then rotated slowly throug [ h/ vertical
axis.

If, however, the apparatus is such tha [0° when
standing|on a horizontal plane, a part of% act with the supporting surface
would totlich the horizontal plane, the dpparatus isop on a horizontal support ang tilted in
the most L

NOTE — THe test on the horjzonta 9 s gcessary) for example, for apparatus provided with| small feet,
castors or the like.

19.2 The appaé‘%
angle ndt exceeding

unfavourable positio

e’ position of use on a non-skid surface that is at an
2l with lids, flaps, drawers and doors in |the most

A force ically downwards is applied in such a way as to prqduce the
maximunp ove I 0 any point of any horizontal surface, protrusion gr recess,

19.3 Edjges 0 ars, except those required for proper apparatus functioning,|shall be

smoothed (n0~abrupt” discontinuity) when they could otherwise be hazardous to fhe USER
because bflacation or aplnli(‘a'rinn in the apparatus

Compliance is checked by inspection.

19.4 Glass, with the exception of picture tubes, with a surface area exceeding 0,1 m? or with
a major dimension exceeding 450 mm, shall not be shattered in a manner likely to result in a
skin lacerating injury.

Compliance is checked by the test of 12.1.3.

If thereby the glass breaks or cracks, an additional test according to 19.4.1 is made on a
separate test sample.
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19.4.1 Essai de fragmentation

Le spécimen d'essai est porté sur toute sa surface en prenant soin d'assurer que les particules
ne seront pas dispersées pendant la fragmentation. Ensuite le spécimen d'essai est cassé par
un coup situé a environ 15 mm du point milieu de I'un des plus grands cétés et vers le centre
du spécimen d'essai. Dans un délai de 5 min aprés la rupture, et sans utiliser de systéme
d'aide a la vision excepté des lunettes si elles sont utilisées en usage normal, les particules
sont comptées dans un carré de 50 mm de coté situé approximativement au centre de la zone
de rupture la plus grosse en excluant toute zone de 15 mm autour des c6tés ou du trou.

Le spécimen d'essai doit se fragmenter de maniere telle que le nombre de particules dans un
carré de 50 mm de cété ne soit pas inférieur a 45.

NOTE — Unje méthode appropriée de comptage des particules consiste a placer au-des 1o d'essai un
carré de 5p mm de cb6té d'un matériau transparent et de marquer par un point d'erCre ch iqule qui est
comptée dans le carré. Pour compter les particules sur les cotés du carré, choisir gé Oté j u carré et
compter les particules situées sur ces lignes et ne pas compter les particules situés ) é

20 Résjstance au feu

L'appareil doit étre congu de fagcon a empécher, da
propagat{on du feu et ne doit pas provoquer de risqu

part et la

Ceci est atteint des facons suivantes:
— par af I'appareil

pour §
et

— par ut|lisation de matérjevx diffici pour les parties internes jodixtant les

SOURQ
et
— par utflisation

Les exigq

NOTE 1
I'environne

NOTE 2 -
essais badé
incandescg

hocifs pour

bortent des
sais au fil

20.1 Co

Les composants électrigues et pieéces mécaniques, a l'exception de ceux mentiohnés aux
points a) et b), doivent satisfaire aux exigences de 20.1.1, 20.1.2, 20.1.3 et 20.1.4.

a) Les composants sont placés a l'intérieur d'une enveloppe ayant une catégorie
d'inflammabilité FV 0 conformément a la CEI 60707, ayant des ouvertures exclusivement
pour des fils de connexion qui les remplissent complétement et ayant des ouvertures pour la
ventilation qui ne dépassent pas 1 mm de large quelle que soit leur longueur.

b) Les parties suivantes qui devraient avoir une influence négligeable sur I'alimentation du feu:

— les petites pieces mécaniques dont la masse ne dépasse pas 4 g telles que les piéces
d'assemblage, les engrenages, les cames, les courroies et les roulements;

— les petits composants électriques, tels que les condensateurs dont le volume ne dépasse
pas 1 750 mm3, les circuits intégrés, les boitiers de transistors et de photocoupleurs, si
ces composants sont assemblés sur un matériau de catégorie d'inflammabilité FV 1 ou
mieux conformément & la CEl 60707.
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19.4.1 Fragmentation test

The test sample is supported over its whole area and precautions shall be taken to ensure that
particles will not be scattered upon fragmentation. Then the test sample is shattered with a
centre punch placed approximately 15 mm in from the midpoint of one of the longer edges of
the test sample. Within 5 min of fracture, and without using any aid to vision, except spectacles
if normally worn, the particles are counted in a square of 50 mm side located approximately at
the centre of the area of coarsest fracture and excluding any area within 15 mm of any edge or
hole.

The test sample shall fragment in such a way that the number of particles counted in a square
of 50 mm side shall not be less than 45.

NOTE - A Naterial over
the test sa cles at the
edges of th 0 by these,

and excludg all other intersected particles.

20 Res|stance to fire

is prevented ps far as

The apparatus shall be so designed that the start apd sp

alb
possible,[and shall not give rise to danger of fire to the s i

This is ag¢hieved as follows:

— by uding good engineering practice_in i to avoid
POTENTIAL IGNITION SOURCES,

and

— by usjng materials of lgmflamma IGNITION
SOURCES,

and

— by us|ng FIRE ENCLQ

The reqgpiremen with the

requiremgents of 20.

NOTE 1 - g should be

kept as lo

NOTE 2 A galand special national conditions apply which include tests| based on

reconciliati IEC 60695 [18] with respect to glow wire testing, needle flame testing,

consequemi i nd preduct consequential testing.

20.1 Elgctri ents and mechanical parts

Electrical'components and mechanical parts with the exception of those i a) and b), shall
comply with the requirements of 20.1.1, 20.1.2, 20.1.3 and 20.1.4.

a) Components that are contained in an enclosure having a flammability category of FV 0
according to IEC 60707 and having openings only for the connecting wires filling the
openings completely, and for ventilation not exceeding 1 mm in width regardless of length.

b) The following parts which would contribute negligible fuel to a fire:

— small mechanical parts, the mass of which does not exceed 4 g, such as mounting
parts, gears, cams, belts and bearings;

— small electrical components, such as capacitors with a volume not exceeding
1750 mm?®, integrated circuits, transistors and optocoupler packages, if these
components are mounted on material of flammability category FV 1 or better according
to IEC 60707.
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NOTE - L'évaluation de la fagon d'empécher la propagation du feu et la détermination des "petites pieces" doit se
faire compte tenu d'un effet d'accumulation de petites piéces adjacentes tel qu'il peut rendre possible la
propagation du feu d'une piéce a l'autre.

20.1.1 Composants électriques

Les composants électriques doivent satisfaire aux exigences correspondantes d'inflammabilité
de l'article 14.

Lorsqu'il n'y a pas d'exigence d'inflammabilité prévue de I'article 14, les exigences de 20.1.4
s'appliquent.

La vérification est effectuée par les essais appropriés de l'article 14 ou de 20.1.4.
[N

20.1.2 Jablage interne

L'isolant [des cébles dans les conditions suivantes ne doit pas confi
feu:

g>tion du

a) les cdbles fonctionnant a des tensions supérieures a A4 emn courant
continu ou alternatif, ou

b) les fil$ et cables sortant d'une ENVELOPPE PARE- i isplarnt est corstitué de
PVC, TFE, PTFE, FEP ou Néoprene.

NOTE — Fqfire référence a I''SO 1043-1 [14] pour la significg

La vérifidation est effectuée par les ess

20.1.3 JARTES IMPRIMEES

Le matérlau de base des KES SUpp une connexion au travers de laquelle la
PUISSANCE DISPONIBLE dépsa 1 a une tension supérieure a 50 V jusqu'a
et y compris 400 V (vale S ipu ou alternatif dans les conditions normales

de fonctipnnemen ' grie d'inflammabilité FV 1 ou mieux conformément a la
CEI 60707, sauf ‘ placées a l'intérieur d'une enveloppe qyant une
catégorig d'infla a la CEIl 60707 ou réalisée en métal javec des
ouverturg i ‘ i e’connexion qui les remplissent complétement.

Le matér PRIMEES supportant une connexion au travers de laquelle la

PUISSANG b5 W et fonctionnant a une tension supérieure a 400 |V (valeur
créte) en inl\ ou Aternatif dans les conditions normales de fonctionnemient, et le
matéria CARTES IMPRIMEES supportant des éclateurs assurant une protection
contre le i ivent étre de la catégorie d'inflammabilité FV 0 conformément a la

CEIl 607(Q i lesyCARTES IMPRIMEES sont placées a l'intérieur d'une enveloppe|en métal
avec depg.Couvert exclusivement pour des fils de connexion qui les remplissent
completerent

La vérification est effectuée pour la carte imprimée ayant la plus faible épaisseur utilisée
conformément a la CEIl 60707 ou a l'article G.1, annexe G, aprés un préconditionnement de
24 h & une température de (125 + 2) °C dans un four a circulation d'air suivi d'une période de
refroidissement de 4 h a la température ambiante dans un dessiccateur contenant du chlorure
de calcium anhydre.

20.1.4 Composants et pieces non mentionnés en 20.1.1, 20.1.2 et 20.1.3 & I'exception
des ENVELOPPES PARE-FEU

Si la distance entre des SOURCES DE FEU POTENTIELLES et les composants ou les piéces
concernés par le présent paragraphe ne dépasse pas les valeurs indiquées au tableau 13,
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NOTE — In considering how to minimize propagation of fire and what "small parts" are, account should be taken of
the cumulative effect of small parts adjacent to each other for the possible effect of propagating fire from one part

to another.

20.1.1 Electrical components

Electrical components shall comply with the relevant flammability requirement of clause 14.

Where there are no applicable flammability requirements in clause 14, the requirements

of 20.1.4 apply.
Compliance is checked by appropriate tests of clause 14 or 20.1.4.
[N

20.1.2 Internal wiring
Insulation on wiring shall not contribute to the spread of fire under fo cohditigns
a) wiring working at voltages exceeding 4 kV (peak) a.c. or d.c
b) wirind leaving an internal FIRE ENCLOSURE with the e ation“congisting of

PVC,|TFE, PTFE, FEP or neoprene.
NOTE - Rdference is made to ISO 1043-1 [14] for the meaning ¢
Compliance is checked by the tests of gfause
20.1.3 PRINTED BOARDS
Base malterial of PRINTED BOARDS, on\which\the A E POWER at a connection| exceeds
15 W opq i \ d equalvor less than 400 V (peak) a.c. or d.c.
under no pe_of, frammadiility category FV 1 or better acgording to
IEC 6070 ARBS are\protected by an enclosure meeting the flammability
category made of metal, having openings| only for
connectin
Base malterial of P ich the AVAILABLE POWER at a connection| exceeds
15W op oltagenexceeding 400 V (peak) a.c. or d.c. under normal pperating
condition i PRINTED BOARDS supporting spark gaps which provide
protectio hall be of flammability category FV 0 according to IHC 60707,
unless thg DS “aré contained in a metal enclosure, having openings| only for
connecti
Complia g for the smallest thickness of PRINTED BOARD used, in accordance with
IEC 607Q7%5ar of clause G.1 of annex G, after a preconditioning of 24 h at a temperature of
(1251‘2 OC H—an—att ul.lt,u/atl'uy overnr—ant—a oubacqucut uuur’l'uy Iucu.ud of—4— at room
temperature in a desiccator over anhydrous calcium chloride.
20.1.4 Components and parts not covered by 20.1.1, 20.1.2 and 20.1.3 except FIRE

ENCLOSURES

When the distance between POTENTIAL IGNITION SOURCES and components or parts mentioned
in the heading does not exceed the values specified in table 13, then these components and
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alors la catégorie d'inflammabilité, conformément & la CEIl 60707, de ces composants et piéces
doit correspondre a celle spécifiée au tableau 13, sauf s’ils sont protégés des SOURCES DE FEU
POTENTIELLES par une barriére en métal ou de catégorie d'inflammabilité FV 0 conformément a
la CEI 60707. La barriere doit avoir des dimensions qui recouvrent au moins les zones
spécifiées au tableau 13 comme indiqué a la figure 13.

Une barriere doit étre a une distance d'au moins 5 mm des SOURCES DE FEU POTENTIELLES.

Si la barriere comporte des ouvertures, les exigences de la figure 13 s'appliquent, sauf si la
flamme aiguille, spécifiée dans la CEl 60695-2-2 ne peut pas traverser la barriere.

Les CARTES IMPRIMEES supportant des SOURCES DE FEU POTENTIELLES ne sont pas considérées
comme barriere pour les besoins du présent paragraphe.

AN
Les SOUjé:ES DE FEU POTENTIELLES a l'intérieur de composants électriques|\ne sontkpag incluses
dans cette exigence.
Tableau 13 — Distance par rapport aux SOURCES DE(DEKT TELE
Tension en circuit ouvert Distance vers le bas ou Catégorig
de la SPURCE DE FEU sur les cotés entre les d'ikflammabilité
POT|ENTIELLE SOURCES DE FEU nh la CEI 60707

POTENTIELLES et les
composants ou pieces,
inférieure a

(voir figure 13
\% mm

e

FH 3-40 mm{min

>50 a <400 13
c.a (créte) pu c.c.

>4 000 D2 FV 1

>400 a <4 P00 13 \)0 FV 2
c.a (créte) pu c.c. L~
\(D 1

c.a (créte) pu c.c. \ &N
it

1) ot D est|de 13 m la tension e %~\de>t SOURCE DE FEU POTENTIELLE en kV, la plus grarjde des
deux valeufs;
tensidhen

2) ou D est|de 50 mm ou veyt de la SOURCE DE FEU POTENTIELLE en kV, la plus grarde des

deux valeufs. /\

CNXcu
CiXgu
ANBASE DE BOIS d'une épaisseur d'au moins 6 mm est ¢onsidéré
encé FV 1 de ce paragraphe.

Du bois
commeg

La vérifig e conformément a la CEIl 60707 ou a l'article G.1, annexg G, dans
I'épaisse faibje utilisée, a I'exception de la catégorie d'inflammabilité FH 3-40 mm/min
ou le coptréle est effectué dans des échantillons d'essai de (3 +0,2) mm d'épaisseur, sans
tenir comptede ' epaissenr reette dans tappareit.

20.2 Enveloppes pare-feu

20.2.1 Les SOURCES DE FEU POTENTIELLES dont la tension en circuit ouvert dépasse, dans les
conditions normales de fonctionnement, 4 kV (créte) en courant continu ou alternatif, doivent
étre placées a l'intérieur d'une ENVELOPPE PARE-FEU de catégorie d'inflammabilité FV 1 ou
mieux, conformément a la CEl 60707.

Du bois ou un MATERIAU A BASE DE BOIS d'une épaisseur d'au moins 6 mm est considéré
comme satisfaisant a I'exigence FV 1 de ce paragraphe.

La vérification est effectuée conformément a la CEIl 60707 ou a l'article G.1, annexe G, dans
I'épaisseur la plus faible utilisée.


https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

60065 © IEC:1998 — 189 -

parts shall comply with the relevant flammability category according to IEC 60707 as specified
in table 13, unless shielded from POTENTIAL IGNITION SOURCES by a barrier made of metal or
meeting the flammability category FV 0 according to IEC 60707. The barrier shall have
dimensions covering at least the areas specified in table 13 and shown in figure 13.

A barrier shall have a distance to a POTENTIAL IGNITION SOURCE of at least 5 mm.

In case of openings in the barrier the requirements shown in figure 13 apply, unless it is not
possible for the needle flame specified in IEC 60695-2-2 to penetrate the barrier.

PRINTED BOARDS carrying POTENTIAL IGNITION SOURCES are not considered to be a barrier for the
purpose of this subclause.

AN
POTENTIA|L IGNITION SOURCES inside electrical components are not includedtin 's%qg rement.
Table 13 — Distances to POTENTIAL |GN|T|0N(3<U\ ES
Open circyit voltage of the Distance from POTENTIAL i EmL \Pémmability
POTENTIAL IGNITION SOURCE IGNITION SOURCES to the e category pccording
components or parts to IEQ 60707

downwards or sideways
less than (see figure 13)
\

FH 3-40 mm/min

mm A
>50 to <440 1
(peak) a.c| or d.c.

13

>400 to <4 000
(peak) a.c]or d.c.

0 Fv 2

>4 000 s ~ e
(peak) a.c| or d.c. /\ /\A\ \\ \/

1) where D is 13 mm or the\gpen® irc}A voltage OWIAL IGNITION SOURCE in kilovolts, whichevef is larger
2) where D is 50 mm Qr the operi-cikcit voltageXaf the\POTENTIAL IGNITION SOURCE in kilovolts, whichevef is larger

it

Wood an a_thickness of at least 6 mm is considered td fulfil the

FV 1 reqlirement

Complia i grdance with IEC 60707 or clause G.1 of annex & for the
smallest [th{ ept for flammability category FH 3-40 mm/min, in which|case the
test is M ens with a thickness of (3 + 0,2) mm, irrespective of the actual
thickness

20.2 Firg«efclosure

20.2.1 POTENTIAL IGNITION SOURCES with open circuit voltages exceeding 4 kV (peak) a.c. or
d.c. under normal operating conditions shall be contained in a FIRE ENCLOSURE which shall
comply with the flammability category FV 1 or better according to IEC 60707.

Wood and woOOD-BASED MATERIAL with a thickness of at least 6 mm is considered to fulfil the
FV 1 requirement of this subclause.

Compliance is checked in accordance with IEC 60707 or clause G.1 of annex G for the
smallest thickness used.
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20.2.2 Les ENVELOPPES PARE-FEU ne doivent pas comporter d'ouverture pour la ventilation
dépassant 1 mm de large quelle que soit leur longueur.

Les ouvertures destinées aux fils de connexion doivent étre totalement remplies par ces fils.
La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

20.2.3 Si les exigences de 20.2.1 et 20.2.2 sont satisfaites par une ENVELOPPE PARE-FEU
interne, l'enveloppe externe de l'appareil ou les composants ou les piéces proches des
ENVELOPPES PARE-FEU internes n'ont a satisfaire & aucune exigence. L'isolant des fils et cables
internes satisfaisant aux exigences de 20.1.2 est considéré comme une ENVELOPPE PARE-FEU
interne. AN

La vérifidation est effectuée par examen.

@%
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20.2.2 Internal FIRE ENCLOSURES shall not have openings for ventilation exceeding 1 mm in
width regardless of length.

Openings for connecting wires shall be filled completely by the wires.
Compliance is checked by inspection and measurement.

20.2.3 If the requirements of 20.2.1 and 20.2.2 are met by an internal FIRE ENCLOSURE noO
requirements apply to the outer enclosure of the apparatus or to components or parts adjacent
to the internal FIRE ENCLOSURE. Insulation of internal wiring complying with 20.1.2 is considered
to be an internal FIRE ENCLOSURE.

AN

Compliance is checked by inspection.
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Circuit
d'alimentation

Circuit
alimenté

X = interruption a effectuer

/\IEC 786/98

NOTE - Vdir 4.3.

REYEAU
d'alimentation

7/98

Le dessin montre un TRANSFORMATEUR DE SEPRAR
rapport au point b. Si a et b sont a I'intérieur
vérifier la conformité a 8.6

NOTE - Vdir 8.6.

UCHER par
bmpte pour

Figure

9,



https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

60065 © IEC:1998

—-193 -

If aand b
f checking

Supplying Circuit
circuit supplied
®
m X = interruption to be made
\Y

U ~EC 786/98

NOTE — Sqge 4.3.
Figure 1 — Test circuit for fault conditions
X
T ’<—>
¢} o a
Supply g parts
MAINS b
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je DISTANCES D’ISOLEMENT et de LIGNES DE FUITE (voir I'article 13)

Figure 3 — Exemple de parties ACCESSIBLES
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Figure 3 — Example of ACCESSIBLE parts
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Figure 4 — Crochet d

NOTE - Vqir 9.1.7. millimetres
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IEC 790/98
F R2 =4 MQ Rz =100 MQ R4 =0,1 MQ Rs = 15 MQ
(R2 n’est les essais de 14.2 sont effectués sur un composant ne comprepant qu'un
condensatg

L'interruptqur, S/€st un éfément critique du circuit. 1l doit étre réalisé de fagon telle qu’une fraction aussj faible que
possible detemergredispomibte—sotdissipéedarmstarc oo dufaitdtumrrsotermentmsuffrsart—tmexemple d'un tel
interrupteur est donné a la figure 5b.

Le composant X a essayer est connecté entre les bornes C et D. Le diviseur de tension Rz, R4 peut étre prévu, si
on le souhaite, pour permettre I'observation, a l‘aide d’'un oscilloscope branché aux bornes de R4, de la forme
d’onde de la tension aux bornes du composant en essai. Ce diviseur est compensé de maniére telle que la forme
d’onde observée corresponde a celle apparaissant aux bornes du composant en essai.

NOTE — Voir 10.1 et 14.1.

Figure 5a — Essai de surtension — Circuit d’essai
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NOTE — Sge 9.1.7. Dimensions in| millimetres

UL

XV ° O

IEC 790/98

N\

s-hnhF R 1 kQ Rz =4 MQ Rz =100 MQ R4 =0,1 MQ Rs = 15 MQ

(R2 is used| only"when the tests of 14.2 are performed on a component comprising a capacitor only.)

The switch S is a critical part of the circuit. It shall be so designed that as little as possible of the available energy
is dissipated in arcing or inadequate insulation. An example of such a switch is given in figure 5b.

The component X under test is connected to the terminals C and D. Optionally the voltage divider R3, R4 may be
provided so that an oscilloscope connected across R4 permits the observation of the voltage waveform across the
component under test. This voltage divider is compensated so that the observed waveform corresponds with that
across the component under test.

NOTE — See 10.1 and 14.1.

Figure 5a — Surge test — Test circuit
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IEC 791/98
L'interruptdgur (S a la figure ps
— des colgnnes en laiton Al et K 2 des circulaires E espacées de 15 mm;
— K est upe sphére j 4 i pportée par une tige isolante rigide d’environ 150 mfn de long.
A, B et K spnt connect&s gomn tdi { 5a, K I'étant au moyen d'un fil souple.

On doit vei

dans le circuit d'essai aux surtensions
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supérieure en position haute et son coulissement vertical
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NOTE - Vqir 10.3.2.

IEC 792/98



https://iecnorm.com/api/?name=d56d5d7a590d9e22d5a5ad2a99444dd7

60065 © IEC:1998 - 201 -

Metal pin having
a mass of 100 g
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NOTE — Sqe 10.3.2.
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Dimensions in V (peak)
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NOTE - Sge 10.3.2 + table 3.

NG OLFAG

x Test voltages

100 000

IEC 793/98
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Dimension.z Mtrex
N\

\s IEC 794/98
c

a \\ d e f g h J k
min. min. min. min.
0 Y 0,3
9,576 _; 8,05 2,438 _; 9,1 7,112 0,8+0,4 | 40+0,4 12+0,4 43+ 0,4 rayons

La partie enfichable du calibre d’essai est conforme a la CElI 60169-2 [3], figure 7.

NOTE - Voir 12.5.

Figure 8 — Calibre d'essai de la robustesse mécanique des connecteurs d'antenne coaxiaux
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Dimensions inf millimetres

d e f g h J k
min. min. min. min.
0 0 0,3
9,576 _; 8,05 2,438 _; IT 7,112 U08x04 | 4004 | IZX0,4 | 43 £ 0, radii

The mating section of the test plug is in accordance with IEC 60169-2 [3], figure 7.

NOTE — See 12.5.

Figure 8 — Test plug for mechanical tests on antenna coaxial sockets
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NOTE 1 — CEE.
NOTE 2 — en LIAISON
CONDUCTRI du RESEAU
par rapport]
Pour les p PO — 250 V
(valeur effi
NOTE 3 - I''SOLATION
SUPPLEME
NOTE 4 — de rigidité
diélectrique bt DISTANCES
D'ISOLEMENT
NOTE 5 — es“courbes sont définies par les points suivants:

Courbe A: 35V
354V
Courbe B: 35V
354V

correspondent a 0,6 mm
correspondent a 3,0 mm

correspondent a 1,2 mm
correspondent a 6,0 mm

NOTE 6 — Si de I'émail constitue l'isolation d'un fil et satisfait a I'essai de rigidité diélectrique prescrit pour au moins
le grade 2 de la CEI 60317, il est considéré comme contribuant pour 1 mm a ces LIGNES DE FUITE et DISTANCES

D'ISOLEMENT, avec un minimum spécifié en 13.1.1.

NOTE 7 — Les LIGNES DE FUITE ET DISTANCES D'ISOLEMENT spécifiées sont les distances réelles minimales tenant compte

des tolérances dans les montages et sur les pieces.

NOTE 8 — Voir I'article 13.

Figure 9 — L IGNES DE FUITE et DISTANCES D’ISOLEMENT
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